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4.- PREFERENCIAS PARA USAR 
PALABRA DESPUES DE LA 
DE FACIL DESPACHO 

• 

DE LA 
TABLA" 

El setior SANTANDREU (President€ Aeel. 
dental). Solicito el asentimiento de la Ho­
norable Cámara para conceder la palabra a 
los Honorables señores Ferreira, Barrueto, 
:Prieto y Labbé. 

El señor PIZARRO (don Abelardo). No 
hay inconveniente, señor Presidente, siempre 
que se haga uso de este derecho a continua. 
ción de la Tabla de Fácil Despacho, porque 
hay en ella .. n proyecto sumatnent€ sencillo 
que despachar. 

El señor SANTANDREU (Presidente Acci­
dental). Si le parece a la Honorable Cáma. 
la, se concederá la palabra a los Honorables 
Diputados nombrados a continuación de la 
Tabla de Fácil Despacho. 

Acordado. 

5. CONSTRUCCION DE TUNELES EN 
LAS CUESTAS DE CHACABUCO, LO 
PRADO Y ZAPATA. MODI}'ICACIO 
NES DEL SENADO 

El señor SANTANDREU (Presidente Acci' 
dental). Entrando a la Tabla de Fácil Des 
pacho, corresponde continuar ocupándose del 
proyecto que autoriza la contratación de em· 
préstitos para la construcción de �t�ú�n�e�l�e�~� en 
las Cuestas de Chaca buco, Lo Prado y Zapa 
ta (tercer trámite). 

El proyeeto está impreso .en el Boletín N.O 
5,826. 

Las modificaciones del Honorable Senado 
son las siguientes: 

Artículo 1.0 
! 

Ha sido substituído por el siguiente: 
"Artículo 1.0 AutorÍzase al Presidente de 

la República para contratar uno o más 
�e�m�p�r�é�.�~�t�i�t�o�s� qUe produzcan hasta la canti 
dad de ciento ochenta millones de �p�e�s�o�~� 

($180.000.000), qUe se destinarán a construIr 
los siguient€s túneles: 

a) En la cuesta de Chacabuco, en el cami. 
no de Santiago a Los Andes; y 

b) En la cuesta de Lo Prado y Zapata, en 
el camino de Santiago a Valparaíso. 

Los bonos que se emitan ganarán un inte. 
rés máximo de 7 0:0 anual y una amortiza· 
ción acumulativa no inferiOr a 1 o o, tam-
bién anual". 

, 

Artículo 2.0 

. Ha sldo suprimido el inciso segundo de es' 
• 

te artíCUlO. 
E1 señor COLOMA (Presidente). Estaba 

con la palabra el Honorable señorValenzue­
l<l. Puede U.':illr de ella Su Señoría. 

El señor VALENZUELA. En la sesión ano 
terior, señor Presidente, representaba la tn· 
c(Jnveniencia de suprimir el inciso 2.0 dei ar­
tículo seJunáú del proyecto de la Cámara, co, 
taO lo habia hecho el Senado. 

Precisamente, demostré en aquella sesión 
que los impuestos que gravan hoy día a la 
bencina no son aplicables en la actualidad, 
porque no hay racionamiento de ella. Tam­
bién dejé en claro que estos impuestos ascen· 
dían a 64 centavos, y demostraré que era más 
conveniente mantener este segundo 'inciSo pa­
ra evitar una mayor alza de la bencina. Por. 
que ¿quién va a salir perjudicado con esto? 
En realidad, el público, porque ya existe peno 
diente un conflicto entre el gremio de cho. 
�f�~�r�e�s� de micros y autobuses con sus patrones, 
que tiene por bas·e dar solución a las peticio. 
lles de aquéllos en cuanto a sus sueldos 

Si la HO'lorable Cámara aprobara el pro­
yecto con la modificación qUe propone el 
Honorable Senado en el artículo 2.0, daria 
un resilaldo moral a los dueños de autobu. 
ses para pretender una nueva alza de tarifas. 

Evidentemente, existe el peligro de que se 
alcen las tarifas de los autobuses y esto es al­
go que nostros no debemos permitiil'. 

Por eso estimo que la Cámara debe insistir 
en su proyecto. 

El señor SANT ANDREU (Presidente Acc1-
dental). Ofrezco la palabra. 

Ofrezco la palabra. 
El señor ESCOBAR (don Andrés). Pid'o la 

palabra. señor Presidente. 
El señor SANTANDREU (PreSidente Acci-

dental) . Puede usar de la palabra Su Se· - . nona. 
El señor ESCOBAR (don Andrés) . La Ho­

norable Cámara y el país conocen nuestra po­
sición frente a este proyec.t·o de ley que si 
bien . como hemos' dicho en otras ocasio­
nes es importante, tiene el defecto de que 
Va a alzar el precio de la bencina. . 

Quiero agregar a lo ya dICho en la discu­
sión de este proyecto que, además de provo­
car el encarecimiento de la movilización co­
lectiva,como señaló mi Honora.ble colega se­
nor Valenzuela, acarreará también, como con­
secuencia, inevitable de aquéllo, el alza de los 
artículos de primera necesidad que se transo 
portan en vehicul'os motorizados. 

Yo digo, señor Presidente,especialmente a 
los autores de este proyecto ¿por qué no acep-

o 

tan el inciso segundo del artícul'o 2. o, COn el 
que seguramente este proyecto, de ley queda­
rá, de todas maneras financiado, y tendrá la 
VIrtud de no producir a'zas, las cuales, como 
todos sabemos, sjempre tendrá que pagarlas el 
cO,lsumidor? 

Ahora, ¿con qué der·echo se quiere gravar 
a los 15 o 20.000 vehículos motorizad'Os de las 
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provincias de Aconcagua, Valparaíso, y espe­
cialmente de Santiago? Seguramente, de los 
15; 000 vehículos mot'orizados que hay en San­
tlago, nu serán más de 1.000 o 2.000 los que 
van a transitar por los túneles mencionados, 
y, sin embargo, s'e va a gravar a la totalidad 
de aquellos vehículos en las tres provincias. 

E'l señor GODOY. ¿Me permIte una inte-
rrupción, Honorable Diputado? 

El señor ESCOBAR (don Andrés). - Con LO­

,do gusto, Honorable Diputad'o. 
El señOr GODOY, Señor Presidente, yo 

creo que es convttniente, ya que se ha hecha 
mención de este problema del transporte. mo­
torizado, que se den cifras exactas. En el Bo­
letín de la Dírección de Estadist.ica de' mes 
de septiembre de este año vienen justamente 
algunos datos que me parece oportuno que la 
Honorable· Cámara conozca. 

Voy a mencionar. los datos que se refieren 
a los vehículos motorizados de las provincias 
de Aconcagua, Valparaíso y Santiago, que son 
los afectados por el alza del precio de la ben­
cina que propOne este proyecto de ley. Claro 
está que algunos van a C'ostear la construcción 
de estos tÚl1eles y otros van a disfrutar de 

feEos. 
En la provincia de Aconcagua existen 3/4 

automóviles' particulares, 87 automóviles de 
arriendo, 33 autobuses, 507 camrones y 4 mO­
tocicletas; en la provincia de Valparaiso exis­
ten 2.917 automóviles particu'ares, 367 de 
arriendo, 452 autobuses, 2.704 camiones y 205 
motocicletas; en la provincia de Santiago exis­
ten 12.101 automóviles particulares, 2.148 de 
arriendo, 1. 424 autobuses, 9.559 camiones y 
668 motocicletas. 

Creo que estos datos dan la verdadera pro­
porción de los vehículos afectados por este 
proyecto y permiten apreciar mejor las obser­
vaci:ones formuladas por mi Honorable cole­
ga. 

• 

El señor ESCOBAR (don Andrés). Los 
datos que ha loeído el Honorable colega, señor 
Godoy, son aproximadamente los mismos que 
yo he estado citando en el curso de mis ob­
servaeiones. 

Ahora digo, señor' Presidente, ¿con qué de­
recho se va a gravar a gente que nunca va a 
transitar por estos túneles? 

Para evitar esta situación, nosotros fUimos 
~iempre partidarios de que se costearan est'os 
túneles con un peaje, a fin de que pagaran 
-Su costo los verdadera y efectivamente benefi­
ciados. 

El señor ElCHEVERRIA. ¿Me permite una 
interrupción, Honorable colega? 

El señor ESCOBAR (d'on Andrés).- Vaya 
terminar en seguida. 

El señor ECHEVERRIA. - Es muy breve. 
Su Señoría pregunta por qué se va a gra-

• 

var a los dueños de vehículos que no van a 
usar directamente estos túneles . 

Yo podría contestarle que es por una razón 
muy sencilla. 

Porque el túnel de Chacabuco está en an 
camino internacional, que al país le ínteresa 
mantener como una vía expedita de comuni­
cación; porque el camino de que se trata no 
es un camino regional, sino internacional, por 
el cual entran al país la mayor parte de las 
mercaderías que importa y sale muchas de las 
que exporta. 

Esa es la razón por la cual la construcción 
de estos túneles debe gravar aún a aquellas 
personas que no los van a usar directamente. 
Indirectamente se van a beneficiar todos con 
la facilidaC. que estos ,túne'es significan para 
la movilización entre Santiago y Valparaíso. 

El' señor ESCOBAR (don Andrés). Las 
razones dadas por el Honorable Diputado jus­
tifican mucho más nuestra posición. En efec­
to, si entra por Valparaiso la mayor parte de 
las mercaderías qUe tienen que venir a San­
tiago y se alza el precio de la bencina, estas 
mercaderías van a subir ,también de, precio v 
con ello se va a perjUdicar enormemente a la 
población consumidora de santiago. 

El señor ECHEVERRIA. No se va aper-
judicar Honorable Diputádo, porque ... , . 

El señor SANTANDREU (Presidente ACCI-

dental. Ruego al Honorable señor Echeve-
rría no interrumpir. 

El señor ESCOBAR (don Andrés). Gamo 
dije, creo que no será el 20 por ciento del to­
tal de los vehícu,os los que van a transitar 
par estos túneles; y, sin embargo, se va a gra­
var con el alza del cos-to de la bencina, pOli 
igual, a todos: los q.ue van a transitar por los 
túneles y ,Os que no van a transitar por ellos. 

Yo digo, señor Presidente, especialmente :1 

los aut'Ores del proyecto, que reconozco toda 
ia importancia que és,te tiene, pero que no hay 
derecho para gravar a una población que no 
se va a beneficiar con él . 

Además, pregunto, ya que los autores de es­
te proyect'o no aceptaron el peaje, ¿por que 
no aceptaron en cambio Un aumento de las 
contribuciones sobre los fundos que se van a 
beneficiar COn la apertura de estos túneles? 

Sin duda alguna que, si hiciéramos núme­
ros, muchos de los terratenientes de la región 
beneficiada verán duplicar el valor de sus 
fundos o, en todo caso, obtendrán una enor- , 
me plusvalía. 

¿Por qué, entonces, no hacemos que los pro­
pietariOS que así se van a beneficiar costeen 
la construcción de estos túnele~ con un peque­
ño aumento de impuesto, que podría ser 
quizá de un medio por ciento o uno por cien­
to al año? 

El señor ?ALMA. Pero el aumento de im-
puesto a Que se refiere Su Señoría se produ~ 
cirá de todos modos, porque aumentará el ava· 
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lúa de esas propiedades y, lógicamente, la con' 
tribución territorial. 

El señor ESCOBAR (don Anq¡és). Esa es 
otrn , cosa. 
. El señor PALMA. Con la apertura de 1'09 

~únelesesas propiedades van a valorizarse, 
por consiguiente, va a subir su avalúo y, con 
ellJ, la contribución. 

El señor ESCOBAR (don Andrés). - Ade- , 
más, que paguen l·os señores automovilistas 
que van a Viña del Mar, a jugar al Casino, a 
recrearse, Que ·ellos paguen mediante el pea­
je que nosotros habíamos propuesto. 

Sabemos, por los cálculos que llegaron a la 
Comisión (le Hacienda, que el automóvil que 
viaja a Valparaíso tendrá una economía di:l 
cuarenta y dos pesos en bencina, aceite, des­
gaste de máquina, etcétera. Y ello sinconta'l' 
el tiempo que va a economizar el automovi-

• 

l1Sté.l, que es como una hOra y tanto de viaje. 
No existe ningún peligro, al mantener el 

• 
¡ncioSo segundo, de que Se desfinancie la ley. 

En la anterior ocaSIón en que este proyec­
tatué discutido en la Cámara, me permití 
presentar cifras que demostraban que la ben­
cina, COn lo que deja hoy día y que no está 
destinado a ser gastad.o, proporcionaría demáS 
recursos para financIar lo. 

Quiero dejar ~-stablecido que nosotros no ne­
mos sido los intransigentes, puesto que hemos 
.JUscado una serie de financiamIentos que na 
afectan directamente a los consumidores u 

dueños de vehículos mot'orizado~ de Santiago 
• • 

V",lparaíso y Aconcagua. 
En aquela oportunidad traje los siguiente9 

datos estaúísticos proporcl'Onados por los pro­
pJ:iJS organismos técnicos: 

El costo de la gasolina se puede presentar 
en dos formas: 

a) Costo puesto en los estanques puertos. 
b) Precio estlmado de venta al público. 
a). El costo puesto en los estanques puertos 

se determina a base del precio del producto eü 
estanques tierras más los dereches de interna­
ción y 1'os recargos correspondientes, lo q',le 
en forma desglosada aparece en el cuadro que 
ínsertamos a continuación: 

Valor producto puerto sin 
Impuesto internación .... 
Impuesto adici'onal " .. 
Ley 3,852 .. .. .. _. .. 

Recargo 540% Sobre 0.162 

derechos $ 
$ 0.06 

0.10 
0.002 

$0.162' 
0.8748 

0.6561 

• 

Suma • • • • • • • • • , . . • • • $ 1.0368 $ 1.0363 

Valor produc.to puertos con rterechos $ 
Impuesto al va"m, 12.6% .. '.... .. 

1.6929 
0.2133 

Total costo puerto estanques .. .. $ 1.9062 

• 

Las cifras que anteceden corresponden a las 
disposiciones legales vigentes en este mO­
mento. 

b. Para determinar el precio de venta al 
público en Santiago, se han hecho diversas es­
timacicnes, que están basadas en los da,tos su­
ministrados a ,a comisión que estudia los cos­
tos de la gasolina para fijar su precio de ven­
ta, por una de las Compañías distribuidoras. 
que en este momento tiene utilidades. 

El cuadro que Se inserta más adelante, da 
las cifras correspondientes: 

Tata; costo estanque puertos incluidos 
derechos y mayor precio flete "Don 
Pancho;' o ••••••••••• o •••••••• , $' 1.94 

GClsto de dist¡·ibuclón. $ 0.47; transporte, $ 0,24; 
amortización $ 0.34; comisión $ 1.57; reserva erE} 
Gobierno a la cuenta F-14 ... 

El señor COLOMIA (Presidente). Ha terminado 
el ti~mpo que corresponde a la Tabla de Fácil ' 
Despacho. Advierto a los SEñores Diputados que' 
·',e ha pedida la cla:¡st;ra del debvte, la Cllal SEra 

, votada en la SEEién p!Gxima. , 

G. LABOl~ DESARROLLADA POR EL DEPAR­
TAMENTO COOPARATIVO tNTERAl\'IERI-

• 

CANO DE OBI{AS DE SALUBRIDAD. INAU-
GUltACION DE LA UNIDAD SANITARIA DE 
CAUTIN.- OFICIO A NOMBRE DE LA CA­
MARA. '" : 

",' ¡ 11111" j' ,'(:ill ' 
El señor SANTANDREU (Presidente). En con-

tClrmidac! a un acuerdo de la Honorable Cámara. 
correspcnde conceder la palabra a los Honora­
bies Diputado:, SEñores Ferreira, Barrueto Prieto , 
Concha y La·bbé. 

El SEñor FERREIRA.- Pido la palabra. 
El señor SANTANDREU (Presidente Acciden­

tal) .-- Tien~ la r'11abra Su Señoría. 
El señor FERREIRA.- Señor PreSidente, Honoe 

rabIe Cámara: 
El sábadJ próximo pasadO se llevó a efecto en 

la ciudad de Temuco, capit.al rie la prcvincia de 
Cautín, que te.ngo el honor de repre·'entar en es­
ta Corporación, un acto de trascendencia y slg­
nificacién talES que se hace necesario destacar 
desde esta alta Trib:ma. 

Con la preSEncia de S· E. el Presidente de la 
Aepública; del señ'or Ministro de Saluhricfad: del 
señor Embajador de los Estados Unidos de Norte 
Améric8; [jel sef1.~r SEnac!.:;r de la mi,ma Rr-pú­
b'ica, sEñcr Owen Breckton: de] 5r1101' Dire;;tor 
General de Sanidad; del JEfE del Departamento 
Coore:-~_tivG Interamuic?no; parlamentarios, au' 
torida d'es y altas personalidades de .l~_ Adminls­
tnlcié;:1 Pública, ~e llevó a efecto la ceremonia de 
la inauguración de la Unidad Sanitaria de Cau· 
tin. nueva obra de bien público que SE entrega -
a los servicios sanitai'iJs del país. 

Es precLo poner dE relieve en esta ocasión 
la importanCia qUe ha tenidc para el país y les 
fruct.feros l'C" 'ultado,s dC] convenio. que gracias 
a la superior concepción existente en los Estado} 
Unidos de Norte América, sobre Est.:)s prob'emas 
de orden ~anitario, ha podido cElebrarse entrE; ese 
país y el nuestro tendiente a la rea1ización de 
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cbras de salubridad en nuestra República, Por­
que, señores Diput.ados, es conveniente destacar 
que hoy en día Ya no' se consideran con criterío 
estrecho, de fr:Jnteras, estos problemas que afec­
tan a la mlud pública., sino que se aprecian con 
una visión más amplia, con alcanCe internaciO­
nal Y que comprende, en verdad, a todos los pal­
<:es de la tierra. 

Las declaraciones heohas en esta oportunida-d 
por S. E. el Presidente de la República, intima­
mente compenetrado como gobernante que ca­
n~·ce Y ama a su pueblo de las medidas tanto 
económicas como sanitarias que es indispensable 
adoptar para aS€gurar su feJicidad y bienestar, 
como también las hechas por los altos personeros 
nort€americanos. coincidentes con los pr(Jpósitas 
qUe animar.:.m la ~uscripción del Convenio Inter­
nacional Sanitario que nos preocupa. destacan 
claramente la necesidad de propender a· la pro­
longación de la vigencia de estos acuerdOS, como 
única forma de C(Jntinuar la obra qUe con tanto 
éxito está realizando el Departamento Cc.:>pera­
tivo Interamericano, 

Quiero. en esta oportunidad. dar a conocer a 
mis Honorables cO'egas en forma suscinta la la­
bor efectiva que está realizando el organismo R 
qUE me refiero. ' 

Hcnorabl€ Cámara: 

La Conferencia dio Cancilleres de Río de .Ta­
neiro. en enero de 1942, que decidió la coopera· 
clón hemi'férica aJ esfUErzO ¡de guerra de los Es­
tados Unidos. recOnoció que el impdso que por 
esta causa recibir'a el comercio int€rnacional y 
la gran rapidez con que Se efectuarían las trans­
pertes de pa,ajeroo Y mercaderías, eXigía una 
cooperación muy efectiva entre los países de Ame­
rica con respecto al contrOl de ciertas ¡:nferme­
dades tran'misible.s, que dejaban de ser proble­
mal! locales para transformarse en amenaza dl­
recta para el Continente entero. 

Esta consideración, sumada al convencimiento 
de qUe un pais enfermo es un país débil e inca­
paz de producir, inspiró la pr·:Jposición norteame­
ricana de que se iniciaran trabajos sanitarios en 
escala continental wbre la base de un e.sfuerw 

• 

cooperativo intuamericano. que encontró inme-
diata acogida. entre las naciones del HemisferiO. 
Resultado de estas miciativas, fué la creación, por 
el Gobierno de }.::>s Estados Unidos, del Instituto 
de Asuntos Int~ram€ricanos cuya principal fina­
l1dad ha sido la· de impulsar y financiar div€TI'OS 
programas de tipo cocperativo en los países de 
América. 

Chile entró a participar de eStas actividades 
cúoperativas a raíz de la firma ae un acuerdo 
S9nitario con los Estad03 Unid:>s en mayO de 
1943. Pe·r medio de Este acuerdo. nuestro Gobier­
no se comprometió a aceptar una dona.ción de 5 
millones de dólares del Gobierno de los EstadOs 
Unidos y a destinar. p.:)r su part€. la sUma de :i5 
millones de pesos para formar un fondo coopEra­
tivo que cería destinado exclusivamente a obras 
de salubridad, Para administrar estos fondos y 
realizar las obras proyectadas, se autorizó la crea­
ción de un nuevo organisffi-CJ: el Departamento 
Cooperativo de Obras de Salubridad. que pasó a 
integrar nuestro Servicio Nacional de Salubridad. 
EStE Departamento inició sus funciones en junio 
de 1943. 

Pues bien. Honorabl-e Cámara; los trabajos que 

• 

, 

representan los 31 proyectos financiado" y ejecu­
tad·::>s en nue·' U"o paú; con estos fondas cooperaU­
vos durante les tres años de existencia del De­
partamento Cooperativo, se orientaron hacia la 
prevención. y representan una colaboración muy 
efectiva al programa que de~arrolla nuestro Ser­
vicio Nacional de Salubridad. 

Bajo la dirección del técnico higienista norte­
american.:J Dr. Theodere Gandy y can la colabo­
ración de otras miembros de la Misión Norteame­
ricana en Chile el Departamento Cooperativo In-

• 
reramericano die Obras de Salubridad adoptó como 
plan de trabajo, una. serie de proyecto;; aislados 
de realización inmediata, los cuales v·en~an a cum­
plir viejes anhelos del S€rvici.:J Nacional de sa­
lubridad y que han venido a impulsar un pro­
greso decisivo en el contrOl de ciErtas enfermeda­
des que con.<tituyen graves problema·s sanitarias·, 

Asi e~, pues. cómo en el lapso de tres años de 
labor, el Departamento Cooperativo ha ,entregad,:} 
al país numesoses proyectos sanitarios termína~ 

dos. anunciando otros que están próximos a ~er 
entregados. áel total de los proyect:Js iniciados. 

Seria la·to para la Honorable Cámara qUe el 
Diputa-do que habla hiciera una expOSición por 
sucinta que sea- de la magnitud y la importan­
CIa de Estes proyectos y del noble esfuerZo gas­
tado por el Departamento G:Joperativo. Sin em­
bargo, voy a referirme brevísimamente a algunos 
de ellos 

En Chile, las Infecciones entéricas, vale decir, 
enfermedades como la tifoidea la disent€ria. la 

• 
fiebre on:lulante. las diarreas y las enteritis, pro-
ducidas por la contaminación de la,s aguas de 
bebidas .v de riego, y per las verduras infectadas, 
se cuentan como una de las principale.s caUsas de 
muerte. 

La acción sanitaria que se rec:>mienda parare­
ducir estas cau"aS de muert€s incluye, en primer 
lugar. el saneamiento, que consiste en la insta­
ladón de re de, de alcantarillado y de serVicios 
de agua pot.able y de alejamiento de las basuras. 

Por esto, el prcyecto número 1 del Departamen­
to Cooperativo ha consistido en un estudio deta­
llado sobre El Problema de las Aguas Servidas d. 
la ciudad de Santiago, el cual ha sido efectuado 
por .m DivisiÓn Técnica en forma mInuc06a '1 
detallada, entregándo."e este estudio al Servicio 
Nacional de Salubridad. 

Las conclusiones de est€ informe del proyecto 
número 1 qUe tienden a la solución definitiva del 
problema de las aguas servidas de la ciUdad de 
Sant ago, incluye un plan de ensanche de las re­
des de alcantarillado de la capital para cubrir 
las 5.984 hect áreas que deben ~anearse y la t!ons­

. trucción de diversas plantas de tratamiento de 
las agua¡ 'flvidas. todo lo cual representa una 
invenión tutal de cerca de 400 millones de pesa;, 
con una inversión anual de 27 millones hasta la 
completaclón del trabaja en 1960. 

• 

Alcantarillado del sector norte de Santiago 

En 1943. la Dirección General de Sanidad Se in­
teresO vivamente en la reaLzación de trabajos de 
saneamiento del sector norte de la ciudad de San­
tiago, que r€pre"enta una extensiÓn de 900 hectá­
reas y una población de 180,000 ·habitantes. como 
un mpdio de evitar la contamnacióu de los ca­
nales de riego que atraviesan dicha zona y que 

• , 

• • • 
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riegan extenses campos destinados al cultivo de 
hortalizas que son consumidas en. Sant ago. Por 
este motivo incluyeren las obras en referencia en 
el plan que se propuso al Departamento Coop€ra­
Uvo. 

El plan total de esta obra está dividido en cua· 
tro etapas de construcción. elegidas de manera 

. qUe una vez censtruídas entren de inmediato en 
explotación. . 

La ejecución en el terreno empezó el 13 de jU­
lio de 1944. y el programa deberá estar totalmen­
te terminado a fines de 1948. fecha en qUe t,er­
mina sus labores el .D€partamento Cooperativo de 
Obras de Salubridad. 

Con respecto a la extensión de los trabajos. al 
número de personas directamente beneficiadas y 
a su costo (calculado en 54.075,000 pese",). éste .os 
~l proyecto más importante de los emprendido.9 
por el Departamento Cooperativo. 

El señor COLOMA (Presidente). Me permito 
advertir a Su Seño.rfa que hoy debe votarse. por 
estar en trámite de suma urgencia. el proyecto de 
traspaso de diversos item del Presuvuesto. 

Reglamentariamente. debe votarse ese proyecto 
vein te para las s'eis . 

Ruego a Su S.eñeria se sirva decir a la Mesa 
cuánto tiempo necesita para terminar su discurso 

El señor FERREIRA.-Diez minutes. óeñor Pre­
sidente. 

El ¡:eñor. COLOlVlA (Presidente).- Ruego a Su 
Señoría su 10 más breve posíble, a fin de dar ctlm­
plimiento a las disposiciones reglamentarias. . 

El señor FERRElRA. En ese caED ruego al se­
fiar Presidente se sirva solic. tar el asentimíento 
de la Sala para que sean insertadas en el Boletín 
de Sesiones y en la versión oficial aquellas partes 
de mi discurso que no alcanc'e a le€! dentro. ele 
esos diez minutos. 

El sertor COLOMA (Presidente). S1 le parece 
a la Honorable Cámara, as! se acordaré. .• 

Acordlldo. 
-.La6 partes del d·iscurso del Honorabl-e señor 

Ferreira a que se refiere el acuerdo precedente. 
aparecen en el texto del discurso del Honorable 
Diputado. 

El señor COLOMA (Presidente). Puede hacer 
uso Su Señoría de los diez minutos de que dis­
pone. 

El señor FERREIRA. Ahora bien: el proble­
ma de la contaminación de las aguas y los sue­
los es común en todo Chile. Les trabajos de sa­
neamiento de poblaciones s-on los más costosos y 
de más difícil realización. pero al mismo tiempo 
los de mayor eficacia en un programa de salu­
bridad. Por esto, las peblacic.nes eleg das para 
los otro; trabajos que habría de realizar el De­
partamento Cooperativo de entre muchas que se 
~ncuentran en análoga situación, han sido aque­
llas que presentan problemas sanitarios de e'spe­
cial importancia. Las redes de alcantarillado cen­
templadas en este programa benefician a las ciu­
dades de Villa Alemana y Peñablanca. San Vicen­
te de Tagua Tagua. San Jesé de Maipc, La Ca· 
lera, Antefagasta, Ancud. Tomé, V.na del Mar y 
Llay Lla,y. 

De otra parte, las medidas aconsejadas por la 
medicina curativa y preventiva tienen r€wltados 
relativarrente escasos si no encuentran en su apli­
cación ciertas condiciones básicas de ¡:aneamiento 
del ambiente. En Chile, donde faltan las lluvias 
en ciertas reg' ones y donde en otras caen sólo 
en determinadas estaciones. el problema del agua 

, 

es más grave que en «tres países. En los secto­
res rurales es a veees imposible obtener buena' 
agua de bebida. Esto. junto con la falta de me­
dios para' alejar las basuras y las aguas servidiui. 
resulta en la contaminación del agua de bebida. 
del agua de riego y de los sudos, 10 cual es uno 
de los factores más importantes para mantener 
las altas cifras de morbilidad y mortalidad por 
tifoidea y d se n teria . 

Gema seria impracticable tratar de cambiar las 
condiciones rurales de todo el pals a la vez, por 
la inmensidad del problema, el Departamento Co­
operativo ha iniciado un programa para mejorar 
el saneamiento rural de ciertos "ectereS, los cua­
les serían usades come campo< de demostración. 
Todos les sectores elegidos, presentan deficiente 
abastecmiento de agua de bebida y falta de al­
cantarillado y tienen cierta importancia en la 
economía nacional. . 

El programa del Departamento Cooperativo se 
limitó, en un cemienzc·. al sector limitado por el 
Zanjón de la Aguada, el Canal San Garlos. el Rto 
Maipo y una línea de norte a sur. al oeste de las 
ciudades de S.an Bernardo y Maipú. hasta la in­
tersección con €l río Mapocho; pero este radio se 
ha ido ensanchado e incluyendo nuevos sectores 
a medida que se ha ido deme.strando su utilidad. 

El trabajo de mrieamiento rural conSiste en la 
construcción de letrinas, de pozos sépticos. y, don­
de es posible. de pozos para el abastecim1ento de 
agua potable. 

Con el progreso de la medicina preventiva se 
ha ido produciendo la d'vislón artificial de 108 
problemas sanitarios y entregando su sülución a 
distintas entidades. con 10 cual se ha perdido en 
ocasiones. la solución de conjunto del problema 
sanitario total. El Servicio Nacional de Salubri­
dad, qUe aspirabá a pre<luc:r coordinación entre 
los diversos organismos que se preocupan de la 
salud. ha recibido con especial agrado la iniClati­
Vil del Departamento Cooperativo de construir en 
ciertas localidades edificios especiales para alber­
gar centr os de salud, o un dades ¡;anitarias, desti­
nadas a realizar estos propósitc·s. 

El trabajo de la Unidad Sanitaria se basa en la 
idea de que todos los programas de acción preven­
tiva se aborden en conjunto en el seno de cada 
hogar, tomando a la familia como unidad; {n que 
una acción educativa práctica. haga de la cUnica 
o consultorio un centro de control de sanos, y en 
que se centralice en el Jefe de la unidad sani­
taria la acción sanitaria y la responsabilidad de 
ella dentro de un determinado sector. 

La acción del Departamento Cooperativo en 
este campo, ha consistida en la realización del 
proy.ecto N. o 5, que consulta la construccióu y la 
dotación del equipo de cuatro Edificios para uni­
dades sanitarias, tres de los cuales están actual­
mente en funcionamiento y el otro que acaba de 
ser entregado al servicio' Nacicnal de Salubridad 
y que vronto iniciará sus trabajos. 

Como sede de estas cuatro unidades sanita­
rias, el Departamento Cooperativo ha elegido sec­
tores del pals que permiten la aplicación experi­
mental de esta nueva modalidad de trabajo en 
ambientes típicos, como son: un populoso barI10 
de la capital (Quinta Normal); Un modesto ce­
rro de Valparíaso (Cerro Barón); la ciudad nor­
tina de Antofagasta con SlUS problemas esp€c1ales 
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de región minera en el desierto, y la ciudad de 
Temuco que, por su posición austral, presenta los 
problemaS Especiales de esa región. 

El traba,\) de las unidades sanitarias se ha ba­
sado en estudios de orden económico y social, 
efectuados en forma de encuestas muy prolijas 
que toman como unidad al grupo familiar. Las 
enfermeras sanitarias QU9 han tenido a su cargo 
este trabajo en las unidade~ sanitarias, abordan 
todos los problemas que se les presentan en los 
hogares que visitan. ya sea relado~ados con un 
lactante, con la futura madre, el caso de tul>ercu­
loois o el caso venéreo. 

La cooperación entr~ los servicios médicos se 
basa en la responsabilidad. Así, mientras los fun' 
cionarios del Seguro Obrero, por ejemplo. extien­
d'Elll la atención a madres no aseguradas, la en­
fermera de la Unidad controla en sus domicilios 
8 los asegurados y no ase~rados. De este mo­
do la atención médica y el trabajo preventivo se 
prOlongan más allá del centro médico, ya que l!\ 
enferm,ra sanitaria desarrolIa una función, tan 
impcrtante como la atención médica propiamen' 
te tal. 

Un edificio adecuad.o donde' trabajar y el eqUl­
po necesario, son la base del trabajo eficiente del 
}>€rsonal sanitario. Pero, no es men.os importan­
te la preparación que debe recibir el personal que 
inicia una labor de proyecciones inspiradas hacia 
el futuro. El Departamento cooperativo ha con­
tribuido a la especialización del Personal, finan­
ciando un proyecto que ha permitido, en tres años 
de trabajo, el envio de 62 profesionales a los Es­
taños Unidos con el objeto de darLes Una opor­
tunidad para que sigan cursos sanitarios inten­
sivos en los centros de mayor importancia. y para 
QUe viajen y conozcan el resultado de la aplica­
ción de nuevas teorías sanitarias en amblentp8 
muy div>ersos. Un grupo de prcfesiOnales jóv'sneS' 
que inician su carrera, médicos, ingenieros, en­
fermeras en viajes bien dirigidos por los Esta­
dOs Unidos y en donde el Instituto de ASJUntos 
Interamaicanos, ha allanado todas las dificulta­
des de orden pra,ctico, eStos profeSionales han es­
tado en contacto con las personalidades de más 
¡€Conocida capacidad de ese pais, en sus respecti­
vas actividades. A~gunos de estcs IJI'of€sionale3 
han vuelto a Chile a lntciar programas del ma­
yor beneficio para el pats, de acuerdo con las téc­
nicas modernas. 

El 16 de septiembre de 1943, se firmó el conVe­
nio refer'énte al proyecto N.O 6 del Departamen­
to COQljJerativo, que estipUlaba la dotación del 
equipo del Hospital de Carabiner.os, en lá ca!lo 
Bolívar, Después de la l:1tervención de dicho De­
partamento, el hospital quedó en condiciones de 
atender a 250 pacientes y está destinado a 103 

miembros de la oficialidad y de la tropa del Cuer 
po de Carabineros" as! como también a SUs fa­
milias, 

Otro proyecto importante es el que S" refiere al 
Hos¡:¡i.tal para tuberculosos, Dr. Edward Trudeau. 

La tuberculosis ha sido consid€Tada, unánime­
mente, como el primer problema sanitario de Chi­
le, ya que o-cupa el .9: gundo lugar entrt! las cau­
sas de muerte y constituye en la ciudad de San­
tiago ,,1 factor más importante de invalidez, Lús 
estudios de las estadisticas vitales revelan que de 

, 

• 

la poblaCión examinada, el 4 010 de las personas 
entre 15 y 55 años presenta alguna forma de tu­
berculosis pulmonar avanzada. 

Aunque existen facilidad ';S para el diagnóstic.o 
precoz y para el tratamiento médico-quirúrgic.o. 
hay necesidad de contar con un número mayor de 
camas, puesto que es imposible aislar a l.os pa­
cientes en SiUS hogares por las condiciones poco 
satisfactorias de la vivie.nda obrera. 

El Departamento Cooperativo incluyó en su pro­
grama el proyecto N. o 14, que c.ontempla la cons' 
trucción de un hospital moderno para el trata­
miento de esta enfermedad. en los terrenos del 
Hospital Barros Luco, en la comuna de San Mi­
guel. Este hospital qUe ya está terminada y 
pronto a ser entregado a los Servicios de Bene-, 
fic,encia, tiene 10 salas para hombres y muj{;r€s, 
con 48 camas cada una y un número de habita­
ciones individuales para el aislamiento de cier­
tos casos. Los servicios técnicos y de administra-· 
ción están calculados para servir el doble de este 
número (le pacientes, en la esperanza de qUe el 
hospital llegue a completar una dotación de mil 
camas y guardando T€ladón con la grayedad del 
problema actual. 

Una serie de servicios medernizan este hospí­
tal, tomándos.e en cuenta no sólo la atención mé­
<lica del tuberculoso sino también su educación 

• 
con respecto a su enfermedad para desarrollar en 
él un sentido de responsabilidad ante sí mismo y 
la colectividad. ' 

otres proy€ctos son: El sanatorio para tuber­
culosos en San José de Maipo, construIdo por cuen­
ta del S2nicio Médico Nacional de Emp!eados' 

, • • , J 

amp.laclOn del Sanatorio para tuberculosos que 
el Ejército mantiene en Guayacán; Aparatos mo­
dernos para el Instituto del Rádium; Adquisición 
de algunos instrumentos y aparatos para la Be­
neficencia y el Pabellón de NeurOCirugía del Hru­
pital del Salvador; Terminación del nuevo edifi­
cio del Instituto Bacteriológico y anexos, inclui­
da la Escuela de Salubridad que funciona bajo 
los auspicios de la Universidad de Chile, dEl Ser­
vicio Nacional de Salubridad y de la Fundación 
RockefelIer. etcétera. 

, ~an oído mÜ! Hcnorab!es Colegas esta corta expo­
clon por medlo de la cual he presentado el. fruc­
tífero balance de la obra que, en tan corto tiem­
po, está realizando en Chile el Departamento Coo­
perativo Intéramericano. 

Co-mo médico, como eX funcionario de los <oer­
cios de Salubridad de mi pais, cama repl'es~ntante 
del pueblo, y con el deseo de que estas obras se 
Uc,ven ~ feliz término a lo largo de toda la Repú­
bllca, pldo a mis Honorables Colegas que me apoyen. 
en la ldea de pedir al Supremo Gobierno que no 
escatime esfuerzos para que acuerdos internaci.o­
nales de la magnitUd del que me ocupa, no asu­
man un simple carácter circunstancial, sino que 
se proyecten hacia adelante con mirajes perdura­
bles y permanentes, 

Fluye de mis obs~rvaclones la "videncia de que 
ps necesario preocuparse de la constitución y fun­
cionamiento de los servicios sanitarios mismos. 
Estos exigen, desde luego, creación de una planta 
de, funcionarios técnicos que trabalen a "full-ti­
me" y como una cosa de urgencia quiero. tam. 

, 

• 
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bién. que mis honorab!es colegas me IliCOmpafíen 
a. pedir al Supr€mo Gobierno y especialmente al 
sefíor Ministro de Hacienda, la inclusión, entre 
los asuntos de que puede ocuparse el Congreso en 
la actual legislatura extraordinaria de sesiones, 
dd proyecto que consulta la creación de p!azas de 
enfermeras sanitarIas. cUYo despacho es el único 
medio que nos permitirá poner en marcha las 
Unidades Sanitarias. 

Para yerminar, sefíor presidente, r como el 
mejor hom€naje qUe podamooS rendir a esta uni­
dad de acción de Estados Unidos y de Chile. an­
te los problemas sanitarios, qUiero qUe todas estas 
peticiones qUe he formulado se hagan llegar al 
sefíor Ministro de Salubridad, y esp,cia~ente, 
al señor Ministro de Hacienda, persona que. co­
mo buen gobernante, está animado de lcoS más sa­
nOoS propósitos y convencido de que, para salvar 
nuestra situación eco.nómica, es n:cesario aumen-

• 

tar nuestra producción y qUe para ésto, mirado 
desde el aspecto meramente sanitario. no es ne­
ce.sario el crédito. lo que le parecerá bien al se­
fíor Ministro, ]JUes se recurrirá únicamente al 
capital a la vista, al capital a! contado, que es 
la buena salud de nuestro pueblo. . 

El señor COLOMA (Presidente). Solicito el 
asentimiento de la Sala para enviar al señor Mi­
niEtro de Hacienda los oficios que ha solicitado el 
Honorable señor Ferreira. 

Acordado. 

"/. PREFERENCIAS PARA USAR DE LA PA­
LABRA 

El señor COLOMA (Presidente).- Si le parece 
a la Honorable Cámara. se concederán de inme­
diato cinco minutos a cada uno de los Honorables 
Diputados señOJ:"'2s Barrueto, Prieto €oncha y 
Labbé. 

El señor BARRUETQ. Si me permite. señor 
Presidente. yo rogaría a Su Señoría que prcopu­
siera a la Honorable Cámara aUe anticipara la 
votación del proyecto de traspaso de ítem. para 
así poder ha-c0r nuestras observaciones sin inte­
rrupción. 

El señor COLOMA (Presidente).­
tiempo necesita Su señoría? 

¿Cuánto 

El señor BARRUE'l'O. Un cuarto de hora. se-
fíor fresidente. 

El señor PRIETO. - Si me permite, señor Presi_ 
dente, por lo que a mí respecta n0 necesito más de 
1;:'es minutos. 

El.señor COLOMA (Pre"idente) .. -
rabIe señor Labbé? 

¿Y el Hono" 

Ei se1)or LABBE. Es muy corto, señor Presl-
dente. lo que voy a decir. 

El señor COLOMA (Presidente). Si le parece. 
a la Hon0rable Cámara se entrará de inmediato 
a la discusión del proyecte que autoriza el tras­
paso de fondes del Presupuesto vigente y. en se­
guida. se concederá la palabra a los Honorables 
Diputados inscritos. acerca dé lo cual ha habido 
ya un pronunciamlentc de la Corporación. 

Acordado. 

8. CALCULO DE ENTRADAS Y PRESUPUESTO 
DE GASTOS DE LA NACION PARA EL A~O 
1947. 

El señor COLOMA (Presidente) .-- oSi l{; parece 
a la Honorable Cámara. la dllicusión de! Presu-

• • • 

puesto p<tra 1947, quedará pendiente para la se­
sión de mañana, pues sólo mañana. al mediodía. 
se entregarán los impresos a la s·ecretaría. 

Acordado. 

9. TRASPASO DE FONDOS ENTBE DIVERSOS 
ITEM DEL PRESUPUESTO EN VIGENCIA 
(1946). SEGUNDO INFORME 

El señor COLOMA (Presidente). En discusión .. 
particular el prOy2cto que autoriza el traspas0 de 
fendos entre diversos ítem del Presupuesto vigoen_ 
te (946). 

-Los proyectos de ley que están contenidos en 
el primer informe de comisión. figuran en el Tex­
to del Debate de la sesión 7.a extraordinaria. 

El segundo informe evacuad0 por la Comisión 
de Hacienda. dice: 

"La Comisión ie Hacienda ha terminado de es­
tudiar hac2 pocos rricmentos. én segundo trámite 
reglamentario. las indicaciones formuladas en la' 
üiscusión general al proyecto de ley por el cual se 
cúnsultan diversos traspasos d·e fondos entre va-
rios ítem del presupuesto vigente. . 

La brevedad del tiempo que media entre el tér­
mino de la sesión de vuestra Comisión y el de 
ccmienzo de la sesión de la Cámara misma. impi­
de cumplir con las exigencias reglamentarias de 
terminar el segundo informe con el texto del pro­
yecto tal cual queda en este trámite. Por es() es 
que vuestra Comisión se limfta a darOS cuenta dt! 
los acuerdos adop~ados. remitiéndose en sus refe­
rencias al Boletín N.O 5.842. que ccntiene el texto 
del proyecto aprobado en 'el primer tramite de 
Comisión. 

. Página 2. Congreso Nacional. 

02/02/01 

" 

.. 

I 

Cámara de DilJutados • • 

Sueldos Fijos. rebajarlo de $ 60.000 
a 58.000. 

-a . Por años de servicies, rebajarlo de 
$ 160.000 a 74.000. 

-e AsignaCión familiar. rebajarlo de 
$ 70.000 a $ 68.000. 
El total. ccnsiguientemente. reba_ 
jarlo de $ 290.000 a $ 200.000. 

Página 7. Ministerio del Trabajo 
, 

Dirccctón Géneral del Trabajo. 
15/02/04-v-l HOllorariCls repri'sentantes maríti­

mos. rebajarlo de $. 13.000 a $ 3.000. 
El total. rebajarlo, en consecuencia, 
de $ 483.500, a $ 473.500. 

Página 3.- Congreso NadonaI. 

Senado. 
02/0l/04/v Varios e imprevistos. aumentarlo 

de $ 175.000. a $ 315.000; el subto­
tal. de $ 600,000. a $ 740.000. Y el 
total de la Partida Congreso Na­
cional. de $ 2.130.000, a $ 2.270.000. 

• 
Página 9. Correos y Telégrafos. • 

04/03/04/v-12 
-

, 

Para atender a gastos de la dele-· 
gadón que representará a Chile en 
el V Congreso de la Unión Postal 
de las Américas y Elspaña. rebajar_ 
lo de $ 200.000 a $ 170.000. 

• 

• 

• • 
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en Río de' Janeiro y Estados Uni­
dos. y envío de delegaciones. reba­
jarlo de $ 90.0..000. a $ 700.000. 
El subt(ltal. consiguientemente, re­
bajarlO de $ 6.213.000, [\ $ 5.983.0.00, 
el total de la partida (página ID), 
rebajarlo de $ 32.287.585 a 32 mi­
llones 057.58'5 pesos. 

Página 14.- Ministerio del Trabajo. 

15/01/04-m 

" v-2 

Página. 14.,-

15/02/04-m 

Página 14. Subsecretaría. 

Mantenimiento de vehículcs moto­
riza dos. rebajarlo de $ 25.1}OI) a 
$ 21.000. 
Varios e imprevistos. rebajarlo de 
$ 7.000 a $ 5.000. El. subtotal, re­
bajarlo de $ 61.100. a $ 55.100. 

• 
Dirección General del Trabajo 

Coré!'egié!' el error de imprenta de 
la partida 15/02/04-b. que dice 
$ 40.1.000., Y debe decié!' $ 40.000. 
Mantenimiento de vehículos. moto­
rizados. de $ 27.000. rebajarlo a 
$ 23.0.00.; el subtotal, rebajarle -de 
$ 243.50.0. a $ 239.500; Y el total de 
la partida, de $ 30.4.600.. a $ 294.600. 

El señor COLOMA (Presidente). _. Los art:cu­
;05 2 . .:) y 4 o no han sido objeto de indicación; en 
conseCUEncia, quedan aprobados. 

En discución el artículo 1·0. 
Diputado Infermante, es el Honorable seña! 

Faivovich. 

El señor FAIVOVICH. Pido la palabra, se-
ñor Preddente. 

El señcr COLOMA (PresidEnte). TienE la pa-
labra el Honorable s,eñ8r l"aivovich. 

El señor FAIVOVICH. Hon0rable 'Cáman 
desde luego en el segundo informe de estE proytc­
to se han hECho algunas medificru;iones, que in­
ciden en los ítem CiongresoNacional. Ministerio 
del Trabajo y MinIsterio del Interior. En uEfi­
llitiva, más bien l3e trata de reajustes para poder 
financiar tod'os los traspasos y suplementadones. 

Por otra Darte se formularen a'gunas indicacio-. , 
nes· El Honorable señor Edwards formuló dos in­
<iicaciones. L..'l primera estaba encaminada a agr€­
gar en el artículo 3 .. :), el año 1945. Pero SE hizo 
presente que por la redacción que tenía el artícu­
lo 3.0 no era necesario este agroegade. ya qUe la 
excepción está contemplada en otras disposicio' 
ne~, p8rmitie-ndose efectuar 1m gastos que se ha­
b'an hecho con anterioridad al año 1946. La otra 
indicación d{'l H8norable ~eñor Edwards tEnía per 
objeto evitar la economía de treinta y ocho mi­
llones de pesos que aparecían consultados como 
aporte a la Caja de Seguro Obligatorio. 

Esta indicación, le mismo qUe la anterior. fué 
retirada p8r su autor, porqUE se hizo presente que 
el FisCo paga sus aporLes a la Caja por año ven­
cido. Esto quiere deeir, que en el año 1946 se con­
sultaron las cifra, ne()es~rias para paga, los apor-
tes corresponciientes al año 1945. . 

En el PreSupUEsto dc~ añc en curso se consultó 
una suma superior a las necesidades, de treinta 
y .:Jeho mil\ones de pesos- E:ota es la cantidad de 

, 

que ahora se hace uso para financiar otro ítem. 
Por éstas consideracionES. el Honorable señor 

Edwards retiró esta indicación. 
Se formuló también indicación por varios Hó­

n·:)rables Diputados para conceder cuatrOCient06 
mil pesos a ~a Federación Atlética. indicación qu~ 
no 'pudo prosperar porque no tuvo acogida efe 
parte del Ejecutivo. 

Y. finalmente. ~e restab 'eció por una indica-. , 

cién ('sneCÍa] la cantidad de $ 140..00.0. para la Cá­
maTa de Senadores. 

Vale decir, entoncEs. Honorable Cámara, que 
el segundo informe del proyect-o viene en los' mis­
mo,S término;; en que se trató en su primer trá­
mite. 

En (;OnSeClicncia, YO crEO que .se podría a.probar 
tanto el ?.rt:culo primero corilo todos l(')s artícu­
los restantes. puesto que no hay modificaciones de 
ningu!19 na iTP' .... lp7.<:'. 

El señor COLOMA • Ofrezco la 
palabra . 

El SEñal' 
El señOr 

, 

EDW ARDS· Pido la palabra. 
COLOMA (PresidEnte). Puede usar 

de elh Su Señería. 
El señor EDW A,RDS. En la sesión en qUe se 

tr8tó de lYte mismo proyecto. formu'é indicación 
para que se suprimieran estos $ 38.000..0.00. que apa­
rEcían ciesprcnd::ws' del ítem correspondiente del 
aporte del Fisco a la caja del Seguro Obligato­
rio. Creía que era un saId·:) que el Fisco adEudaba 
a, .aquélla; peTe la Verdad '"s que no había tenido 
infcrmaciones fidedignas y en esta int€ligencia 
formu'é la indicación. . 

Ahora, he pOdido comprobar que se tl'ata de 
ün wbrante que quedó en el Presupuest.o del año 
1946. en cuya partida correópondiente se co~ul­
tab:m $ 125 0.00.000 de aporte fiscaI a la Gaja del 
SE gur'::l Obligatorio. 

En la sesión de la Comisión que se celebró esta 
tarde, pregunté si el aporte fiscal del año 46 es­
t,aba cenmltado en el pl'eSUpuoéto del añ.o 47, y se 
mE contestó que habréa 120 millones de pesosoon­
sultados para el pago del aportE fiscal al segu­
ro O/:)rero correspondientes al presente año. 

En estas cond)clC!n~s, y como no tenIa naGa más 
que obJetar. ret.iré la indlcación. 

El seno,: GARCIA BURR.- Pido la palabra, se­
ñor Presidente. 

El seúOl' OOLOM-,\ (Pnsid2nte.l.- Puede usar 
de la palabra Su señoria. 

El señal GARCIA BURR. Voy a votar en con-
tra de las letras que se refieren a mantenimiento 
de vehículos motorizados, porque) ese gasto SOla­
mente puede hacerse respecto de los vehículos in­
di.cactos en el decreto de Hacienda de octubre del 
afio 42. Estoy 8bsollltamente seguro que no ha 
podido iilverLrse más dinno del consulado en el 
presupuesto, pues de acuerdo con el dl'creto a que 
me refiero, el número de vehículos que puede s"1' 
mantenido con carge, a f(lndos fiscales, e3 bastan­
te exiguo. 

El señor COLOMA (Pn·Eidente). üfre7,cO la 
palabra. 

Ofrezco la palabra. 
Cerrado el debate. 
En votación el artículo 1. o en la forma pro­

puesta por la Comisión. 
Si le Darel~e a la Honorable Cámara, se cara 

• 

por aprObado. 
El señor REYES.- Con mi voto en contra, /il..0-

ñor Presidente. 
, 

• 

• 

, 
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que ha tenido de permitir que me ocupe PC'l" algún 
tiemrx>. de determinados problemas regionales 

Yo no ~é. señor Presidente. porque no me fué 
posible venir a la Cámara. la semana pasada. si 
algún parlamentario de la provincia de Bío Blo 
Se ha ocupado en esta HonorabIe Cámara de la 
Segunda Expc.sición Ganadera y AgríCOla de la 
provincia de Bío Bío, realizada en la ciudad de 
Los Angeles. 

En esta ocasión. voy a referirme a u!Ca serie de 
problemas locales de la provincia de Bio Bio. se me 
ocurre qUe las exposiciones de este tipo, que es. 
tos torneos de carácter público en qUe se exhiben 
todes les elementos de' la producción. son verda· 
deros certámenes en los cuales Se hace el balance 
de toda una zona o de una región. sobre todo en 
lo que se refiere a sus actividades de orden pro. 
ductivo. . 

Como estimo que e-sta clase de problemas mt're. 
cen ser tratados en esta Honorable Cámara y ce­
mo sé. además. que las campañas que aquí se ini­
cian redundan en beneficio de las provincias. yo 
me vcy s. permitir ocupar la atención de mis Ho_ 
norables ccl·egas con los problemas a la pro'Vincla 
de Bío Bío. 

Desde el año 1941 a esta parte. es decir. desde la 
fecha en que tengo el honor de representar a la 
provincia de Bío Bío ante esta HonorableCorpcrra. 
ción, he visto desarre-llarse obras p'úblicas de gran 
volumen. que. estoy seguro. no se habrían efectua' 
do sin la tenaz campaña que, en forma. sostemdu. 
han librado los parlamentarios de la provincla. 

Puedo ahora decir que allí Se está construyendo 
el Hospital Regional, que va a resolver UiIla pro_ 
funda necesidad nO sólo de Les Angeles sino de 
la zona entera, 

Este Hospital de Los Angeles. cuya construcción. 
ha demorado de cuatro a cinco años. ES hoy una 
realidad. Ello se debe. en parte considerable. y 
fundamental, a la campaña que los parlamentarios. 
del:de estos bancos, y ante las respectivas oficina~ 
públ caso libraron para obtener su ccnstrucción. 

Tenemc·s. también. la construcción del Canal de 
Bío Bío Sur, que va a resolver casi totalmente las 
necesidades de los departamentos de Mulchén 'i 
Angol, en la provincia de Maneco. 

Debo mencionar. asimismo. la construcción del 
Regimiento Andino Número 3. cbra de gran im. 
portancia para la provincia y que se debe. come 
he dicho. en gran par te, a la labor de los parla' 
mentarios de la zona. 

, 

El dom'ngo 8 de los corrientes se clausuró la 
Segunda Exposición Ganadera y Agricola de la 
Ciudad de Los Angeles. torneo que fué posible 
realizarlo sólo debido al Plan Agrario. Ley de la 
RepÚblica qUe proporcionó los fondos necesarios 
para la adqUisición de terrenos. construcciones y 
demás gastos de organización. 

La ciudad de Los Angeles tuvc la suerte que 
concurriere a este torneo agrícola Su Excelencia el 
Presidente de la República. en su primera visita que 
hacía a la provincia después d" su exaltación a la 
Primera Magistratura de la Nación. 

El Excelentísimo señor don Gabriel González VL 
dela: tuvo ocasión de recibir una manifestación pro. 
funda de cariño del pueblo de Los Ang>elEs. reuni­
do sin distnción de nínguna especie, ni de orden 
político. ni de cualquier otrc· orden. para aplau_ 
dir la iniciación de su Gobierno. 

El señor González Videla tuve ocasión. en la 
ciudad de Los Ar:geles, de dirigirSe a la represen. 
tación más genuina del agr:culturado de la pro' 

• 

vincia. todos hombres de trabajo. miembros de la 
producción. Ante ellos, hizc. un magnüico discut_ 
so de gobernante y explicó con todos sus detalles 
el plan financier o y económico del Gobierno que 
se encuentra en realización. Al terminar su ex. 
posición verídica y sincera de este plan, recibió . 
Un aplauso caluroso de toda la concunencia. que 
corenó esta manifestación entonando de pie el 
Himno Nacional. 

De más está decir. señor. que esta visita del 
Presidente de la República. ha permitido que nu,,~· 
tro gobernante conozca en forma cercana y en to_ 
dO\S sus detalles, los más grandes problemas que 
la provinCia de Bío Bío quiEre resolvEr. Esta vi. 
sita del Escelentisimo . señor González Videla. 
ha permitido que en este certamen, como de­
cía hace un momento, los derrotistas, que no 
dejan hablar de que los proyectos' nunca. 
se realizan, pueden ver ahOra que en la provino 
cia de Bío Bio, donde todo era proyecto, 
oomo el Canal del Laja, sacado del río Laja. de la.. 
laguna de sU mismo nombre, donde todo era un 
erial, un empcrio de producción. donde se obte. 
nían 200 litros de leche. se producen ahora.. sobre 
todo en la ciudad de Los Angeles, alrededor de 70 
mil litros diarios; y en Concepción. par a sus act!o 
vidades industriales,.se reciben 5 mil litr06 dia. 
rios de leche fresca para la mantención de sua' 
habitantes. 
P~ro también hay qUe proyectar el progreso 

hacIa el futuro: tenemos un proyecto de riego 
que aumenta el área regadil en 45 mil hectá­
re~. Es tal vez el regadío (ie la Comuna de 
QUllleco el proyecto más barato y de más fácU 
realización en Chile. 

El señOr COLOMA (Presidente). _. Ruego a 
los Honorables Diputados qUe se sirvan guardar 
silencio. 

El señor BARRUETO. Esta obra se podría 
hacer mediante la obtención de un car..al de la 
Laguna del Laja, que regaría más o menos de 
45 a 50 mil hectáreas. Ya el 'Fisco acaba de' ce. 
lebrar un contrato por intermedio de la En' 
desa y de la Dirección General de Obras P11. 
bllCas, ~n orden a ceder el peralte de la Laguna. 
del Laja a la Corporación de Fomento, para la 
Instalación de una planta como la del Abanico 
reservándose al Fisco las aguas necesarias par~ 
regar la extensión agrícola a que ya· me he 
xeferido. 

Este problema mereció una atención es­
pecial de Su Excelencia el Presidente de la Repú. 
blica, quien r:os recomendó que no cesáramos en 
nuestra campaña, Pues él, como hombre de Es. 
tado, compenetrado de los deberes de gobernante, 
pondría todo su interés en la construcción de esta 
obra 'de progreso y de utilidad pública. 

Tenemos también, -,eñor Presidente, un pro. 
blema que me agradaría mucho que 106 Honora. 
bIes Diputados de la provinCia de Concepción 
consideraran en toda su profundidad. 

La provincia de Bío Bfo, COmo ya dije. es tal 
vez hoy día la primera en lo que dice relación 
cen la producciÓn de leche y, en cambio, la 
provincia de Concepción no produce ni Siquiera 
para satisfacer las r..ecesidades de la décima 
parte de sUS habitantes. La provincia de Bío Bío 
podría enviar a Concepción todo lo que se po­
dría llamar municiones de boca, como frutas, ver 
dura.s, leche y otros alimentos indispensables pa. 
ra la vida, y nosotros, por nuestra parte, po. 
dríamos recibir de Concepción productos texti­
les, productos del comercio penquista y la im. 
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portación directa del puerto de Talcahuano. Pe. 
ro para esto, señor Presidente, es necesario el 
establecimiento de una ruta, de un camino pa. 
ra que Concepción y Bio Bio alternen su pro. 
ducción, sus posibilidades y satisfagan recípro_ 
camente sus necesidades. Este camino es de tan­
ta importancia que el Colegio de Ingenieros de 
Cor:cepción se aboca,:rá el sábado o domingo 
próximo a su estudio, a fin de llegar a un 
acuerdo entre las dos provincias y solicitar del 
Supremo Gobierno su realización a la mayor 
brevedad posible. 

Por otra parte, la ciudad de Los Angeles y 
el pueblo de Mulchén han vivido sumamente 
preocupados, desde hace dos años, porque por 
razones qUe desconozco, la Dirección de CamL 
nos había proyectado la desviación del actual 
longitudinal, que pasa por las i~~ediaciones de 
Los ~geles, alegando argumentos que no tienen 
razón de ser. En efecto, decía que, llevándo:o 
pOr el pueblo de'Angol se obtenía un acorta. 
miento de las distancias de la zona central a la 
zona. sur. en circunstancias que tiene que hacer 
un ángulo que prolonga mucho más aquella vía 
qUe la distancia qUe ahora tiene ... 

-HARl,AN VARIOS SENORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El señor BARRUETO " La provincia de Bio­
Bio necesita que la Dirección General de Obil'as 
púbUcas. y especiamente, el Departamento de Ca­
minos clarifique. de una vez por toda:3. su pos!()ión 
respecto de este problema. 

No se puede estar en la duda. sin saber Gi U:n ca­
mino va a pasar 20 kilómetros más al norte. o mas 
al sur de un punto. 

y como este es un punto de importancia na­
ciona.!. y también de importancia internacionah 
en este discurso yo quiero deja,r cOIl'stancia del 
clamor que existe en la ciudad de lJos Angeles por 
la del:viación del camino longitudinal. 

Por otra part,e, Ia Universidad de Ooncepción. 
que se nutre con loo dineros de todo el pais. ha 
podido construir en la ciudad de Concepción. una 
bella ciudad universitaria. que va a rubricar su 
progreso como ciudad. Pue~ bien. señor Presiden­
te. Ia ciudad de Los Angeles. ha solicitado. a tra­
vés de varios años. más compr~ión de parte <le 
la Universidad de Concepción, porque ella es. y 
va. a serlo en el futuro con mayor propieda,d. la 
abal3tecedora de Ctmcepción. y es jUóto que. asl 
cómo en dicha Universidad se han oreado cátedras 
de Dentistic-a. de Medicina. de Ley~ y tantas otraG 
más. se cree en ella también una cáteQra e Agro" 
nomla. para que nuestros agricultores apliquen 
mayor ciencia en SU3 cultivos Y en I:US trabajas 
es necesario que esta cátedra de Agronomla I:ea 
establEcida en la ciudad de Lo3 Angeles. donde hay 
agricultura. y. no en Concepción, donde hay in­
dustrias Y otra clase de producción muy dLo,tinta 
a la que tiene relación con la tierra. 

Es por eso. señor Presidente. que planteo tam­
bién €'3ta sentida neceddad del pueblo de Los An· 
geles. sin e~piritu de rivalidad para con la ciudad 
de Concepción. espil'itu que no existe por ser muy 
bajo y mezquino. se pide e~to tambiérrl. en bene­
ficio de la propia producción nacional. 

Señor Presidente. podría .seguir hablando lnae­
finidamente Tespectode otros problemas de la pro­
vincia de Bio-Bio; peTO apremiado por e1 tlJempo, 
no los voy a tratar. por ahora en esta Honorable 
Cáma,ra. 

Pero qUiero dejar constancia de la oatis!ae<:ló'D 
qUe ha provocado esta Exposición Ganadera Y Agr¡-

• 
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• cola en la ciudad de Los Angeles. Ella ha tenido 
un franco éxito por la concurrencia de Su Exce­
lencia el Presidente de la República. eIl el cual 
todo el pueblo angelino, toda la provincia de BI0-
Bto. tiene cifradas sUs eó,peranzas para la reaUm­
clón de SUG aspiraciones. 

y ya qUe de exposiciones eótamos hablando. se' 
fior Presi.aente, me voy a permitir. hacer una. <11-
gres ión sobre estos problemas. 

Esta Expol:Íción Ganadera Y Agrícola de la pro- . 
vincia de Bio-Bio. no es. como se ha dicho eqUiVO­
cadamente, Y como aun se indujo en error al pro­
pio Gobierno. la primera que se realiza alli. 

La primera ExpOSición de este g~ero que se na 
efectuado en la provincia de Bio-Bio. como el Ro· 
nora;ble señor De la Jara. podrá atel:tiguarlo. se 
realizó en 1929. 

En aquella época un grupo de hombres. que no 
tuvo ayuda de la Caja de Crédito Agrail'10. ni tuvo 
ayuda del Instituto de Economía Agrícola. ni ele 
nadie. reali2l6 un,,- exitosa exposición. 

El señor DE LA JARA' Es efectivo. Honora­
ble Diputado, y uno de los hombres que más traba.­
Jó para lograr el éxito de esa exposición lué e:& 
ex Senador señor Barrueto. 

El señor BARRUETO. Agradezco. señor Pre-
sidente. la gentileza del Hooorable Diputado. 
ñor De la Jara. al citar ei nombre d,el que orga­
nizó aquella expo"ición y que fué. no tengo Por 
qué ocultarlo. el ex Senador señor Dario Barrueto. 

No sé por qué motivo ese nombre s,e ha silen­
ciado hoy. El fué presidente de la Cooperativa ele 
Bio-BlO y presidente de la Nociación de Cana-
li'3ta~ del Laja. , 

En aquella época. con medios mucho más e"oea­
sos. con mayores dificultades y sin ayuda del Go­
bierno. se realizÓ la expooición . 

Dejo constancia de estos hechos. porque debe. 
mas ser admira~ores de lo bueno que hubo antes. 
para emularlo después. 

Por esto. me permito honrar la memoria de va. 
rios hombres que. en aquel entonoes, reaJ1ZMOli 
este esfuer,zlO y que fueron los que lograron que, 
por primera vez. lOe verificaran esta clase de cer~ 
támenes donde esbaban repre-sentadas las indUS­
trias ganadera y agr:c::¡la ang€linas, en las cuales 
sus habitantes tienen cifradas todas sus esperan­
zas de progreso I:Ocial y económico. 

He terminado. 

12. PRESTAMO DE. LA CAJA DE EMPLEADOI5 
PARTICULARES A LA EMPRÉSA DE LOS 
FERROCARRILES DEL ESTADO. INCON~ 

VENIENCJA DE DICHA MEDIDA.-

El señor COLOMA (Presidente). Tiene la pa,-
labra por a.c'Uerdo de la Honorable Cámara. el Ho­
norable señor Prieto Concha y. a continuación, el 
Honorable señor Laibbé. 

El señor CIFUENTES. ¿Podria Ul:ar de la 
palabra señor Presidente? 
. El señor COLOMA (Presidente). A continua-
ción. Honorable Diputado. . 

Oportunamente. voy a solicitar el sentimiento 
de la Honorable Cámara para que pueda usar de 
la palabra Su Señoria. 

El señor CIFUENTES.- Quería l1ablar wbre 
el mismo tema. señor Presidente. que ha desarro­
llado el Honorable señor Barrueto. 

El señor COLOMA (Presidente). Puede usar 
de la palabra el HonOYRble señor Prieto. 

El señor PRIETO. Señor Pl'esidJente: A lOS 
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muchos facUlres de intranquilidad en que se de­
batE el paj¡;, ahora ha venido a sumarse la peti­
ción del Gobierno para que los emplead03 part1cu­
lares le presten $ 50.000·000. de los fondos que 
esUl.s tienen acumuJado.s enEU organiGmo de pre­
v¡"ión sodal. 

La medida a que me refiero no puedo dejar im­
pasible a los diputados dems bancoo COnEerva­
dores. 

La finalidad de previsión que persiguen los Eer­
v1ci~ de la Caja de Empleados Particulal"€s, nos 
obliga; en nuestra labor fiscalizadora. a repre­
/Sentar este· paso que está dando el Ejecutivo. 

La misión del esfuerzo económico que están rea­
Uzan<lio loo imponentes de esa institución, está le­
jos de cumpl1rEe. 

El Depa,rtamento de Previsión Social, que tiene 
la tuición de todas las organizaciones que res­
guara.an el bienestar de los empleados paJ'ticuJa­
lef, nos ha dado a conocer en repetiuas ocasiones , 

cual es la situación en que se debate este ~emlo 
en cuanto a su previsión EOCiaJ. 

Está fundada en el ahorro individual. La sola 
mención de este hecho no.s permite medir la pavo­
rosa seguridad de que €.:oos ahorros. ¿i están re­
presentooos por dineros, irán d.sminuyendo día a 
día, no obstante la paradoja del aumento numé­
rico en los libros de contabilidad. y esto, por la 
desvalorizadón de nuestro ¿igno monetario. 

De ahí la, aspiración de este gremio de emplea­
dos de invertir esos ahorrOs en valares que hagan 
frente a esa desvalor.zación. 

y con este préstamo se hace imposible par aho­
ra e¿te anhelo. DEI. tota.l de solicitudes pendientes 
para com¡;ra de propiedades o préstamos de ooi­
ficación que es la única válvula d,e escape la 
mitad de elle.3 podrían haberSle satislecho con esos 
$ 50.000 000 qUe ah<Jra quiere suc~ionárse:es 

Con esta exacción, [e mantendrá el enorme por­
centaje de los' empleadas part cu:ares que, acu­
mulan sus ahorros en un par2Jeli:;:mo inf, rnal a 

, 

la carrera de'oreciente del poder adquisitivo de la 
moneda Según informaciones que no,s ha propor­
cionado a la Comi ión de Ha,cienda el Departa­
mento de Previsién S<Jcial. el 90% de estos em­
plead03 corre la suerte de ese paralel smo .. No ha 
podido adquirir propiedades. 

Este s-clo antecEdcnt€, sin t2ner qUe haCEr C0'1-

deJ acerca de los inusitado de la me<iida económi­
ca que patrocina el Gobi€rno, con la cual se pre­
tende restar fondo.> a~umulados sobre la buena te 
de sus imponentes, para hacer frente a un SErvi­
cio púb:Lo. que ¿e encuentra en del cada situa­
ción económica por desa~crtada auminJ.:,tración, 
nos obliga, sot!ñor PreSidente, a r~_re.sentar al EJe­
ct .. tivo la medida que ahora denunciemos y que, 
con tOda razón, tiene alarmade al gremio de em­
pleados particulare~. 

P,do, en c<Jnsecuencia, señur Présidente, que en 
nombre d~ los DiputEó~OS Conservad"re , ~e dLiJa 
Oficio cnn estas oboservaciones a S. lE. el Pre;j­
dente d" la República. a fin de que '!'u_penda de 
inmediato la tramitación del préstamo solicLaao. 

El señor SMITMANS.- ¿Me ,erm te H. D" dar 
un2 explicación sobre el denuncio que está ha­
ciendo S.S.? 

El eñor PRIETO (d<Jn CamilO). - Cun ;" 
fu~to. 

El señor COLOMA (Presidente) ,- Cnn IR v,:' 

• 

del Honorable señor Prieto Concha, puede usar de 
la palabra Su Señoría 

El señor &'\iITMANS, Las medidas de que Su 
Señoría proiesta. no SE han fevado a cabo . .el se­
ñor Ministro de Salubridad y el Partido Liberal, 
se han prcGcupado de ellas y puedo dec:r a Su Se­
fiaría que gracias a 10.3 Minist.ros liberale:, qUe 
2,caban de intervenir en este asunto. se las ha de­
jado sin efecto. 

El señor PRIETO (Don CAMILO).- celebro 
mucho esto; pero, en todo caso, señor Presidente, 
yo quiero dejar constancia de estas ob:ervaciones, 
porque Cl"€O que no eS pOSible que en los fondos de 
los empleados particulares, acumulados can su es­
fUEr3:>, que tiEnen por objeto penerlos a cubierto 
de la dev2.1or-zación monetaria, ocurran d<'sequi­
librios. motivados por iniciativas que cuentan 
con la venia y la aprobación del Ejecutivo, como 
en el caso de que me acabo de ocupar. 

De tod2.s maneras, yo quiero dejar constancia 
de estas observaciones. 

He terminado señor Presidente. 
• 

13. PREFERENCIAS PARA USAR DE LA 
PALABRA.,-

El señor COLOMA (Pres:dente). Tiene la pa­
labra el Honorable señor Labbé. 

Antes solicito el acuerdo de la Sala para con-, 
ceder la palabra, a continuación del Honorable 
[eñor Labbé, al Honora,ble señor Cüuentes, don 
Carlos. 

Acordado. 
Puede usar de la palabra su Señoría. 
El señor LABBE. - Me permito solicitar, señor 

Presidente que, sin perjuicio del tiempo de la Ho­
ra de los Incidentes. se me prorrogara el tiempo 
de que d R~'{)nso por 2lgunos minutos 

El señor COLOMA (Presidente). ¿Por cuán~ 
to tiempo de ea hablúr Su Señoría? 

El ,oeñor LABBE. - Diez minutos más del tiem~ 
po acordado. 

El seño¡' CCLOMA (PrcsidEnt~) ,- No ha ha-
bido tiempr- arorda,C o. 

¿Cuánto tiemno desea hablar Su Señoría'! 
E' señor L ~ BRE. - Veinte minutos 
El .señor COLOMA (Presidente).- Con l~ ve­

. nia ue ". SaJa. "U,,;:;€ usar UE la palabra por vein­
te minutos el Honorable señor Labbe. 

Acordado. 
El señor VARGAS PUEBLA.- P d.o la pa.abre., 

señOr Pre. icien te. 
El "eñor COLOMA (Presidente). - Solh iw el 

asentimiento unánime de la Sala' para ccn.:eder 
la pa:abra, a centinu2c:ÓlJ de 103 Honorab es se­
ñores Labbé y Cifmntes al Honorable señol Var­
gas Puebla. 

El señ' r SMITMANS. ¿Y la Hora Oe los 
incident-es, señor Presiden' e? 

El señor COLOMA (Presidente) . La 
, 

• 
""l1l"l' .... , .. l .'_, 

de conceder la palabra a cuatro -,pñore., 
DilJutados 

El señor SMITMANS. Pero no se' puede 
d'<:mi!1uir le> Horg de los Incidentes. ' 

El señor COLOMA (Presidente). - No se 
puede dlsmL1Uir. honorable Diputado. por-

• 
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que, por el solo hecho de concederse la pa­
labra c:n el a.s(n~imiento de la Sala, en VL'­

tud'del . Reglamente queda prorrogada la Ho-
ra de los Incidentes. ' 

¿Hay acuerdo para conc'eder la palabra 
al Honorable señor Vargas? 

El señor GARDEWEG. ¿Por cuánto tiem­
po? 

El señor COLOMA (Presidente). ¿Cuán-
to tiempo necesita Su Señoría? 

El señor VARGAS PUEBLA. Yo no pon-
go límites, señor Presidente. 

El señor ECHEVERRIA. ¿Por qué no lo 
hace a continuación de la Hora de Inciden­
tes? 

El señor DONOSO. Podría hacerlo des-
pués del tiempo del Comité Liberal. _ 

El señor COLOMA (Preslden~e). ¿Cuan-
to tiempo necesita Su Señoría? 

El señor VARGAS PUEBLA.- Un cuarto 
de hora, señor Presidente. 

El señor COLOMA (Presidente). ¿Y 
cuánto el Hcnnrable señor Cifuentes? 

El señor CIF'UENTES. No sé el tiempo 
que voy a oc~par, señor Presidente,_ porque 
me voy a referir al problema de BlO-Bio, y 
al que tiene relación con la Caja de Previ­
sión de los Empleados Particulares. 

El señor COLOMA (Presidente), ¿Cuán-
to será? ¿Unos diez minu:os? 

El señor CIFUENTES. Un cuarto de 
hora señor Presidente. . 

El' señor COLOMA (Presidente), Enton-
ces quedaría prorrcgada la sesión por 20 
mi~utos, para el Honorable señor Labbé, 15 
minutos para el Honorable señor Cifuentes 
y 15 para el Honorable señor Vargas Pue-
bla. . 

El señor ALDUNATE, Quedaría poster-
gada la Hora de los Incidentes, 

El señcr YAl"iEZ. ¿Me permite, señor 
Presiden te? 

El señor COLOMA (Presidente). Con la 
venia de la Sala, puede usar de la palabra 
Su Señoría. 

El señor YAl"iEZ, Nosotros queremos ser 
deferen es con todos los Honorables colegas 
que desean usar de la palabra. 

Pero (curre que si van a hacer uso de ella 
a con' in uación, se va a prorrogar la Hora de 
los Inciden tes en casi una hora, en circuns­
tancia que noso ros tenemos una reunión a 
la cu"l '10 podemos dejar de asistir. 

De ahí qUe no tenemos incrnveniente en 
faciita~ el derecho de hacer uso de la pala­
bra a cualqu;er señor Diputado, siempre que 
lo hagan después de la Hora de los Inc!­
dentp, , 
. El -nñor CIFUENTES, ¿Me permite una 
interrUDción. señor Presidente, con la ve' 
n!::- d' -ri')','1()l'''ble señor Yáñez? 

El señor COLOMA (Presiden e) ._ 
, 

'fiemo 
la na1" '-"3 Su S"ñ· ría, 

E' "~'''.f]l' CIFUENTES, En vis' a de la Sl 
tuació'1 qUe ha planteado el Honorable se 

fior Yáñez, no tengo inconvenienteenrenun­
ciar al derecho de usar de la palabra que 
me ha concedido la Honcrable Cámara 
fi-empre que ~n el día. de mañana pueda ha­
cer uso de ella fuera del cuarto de hora dt! , . 
Incidentes que le corresponde a mi partido. 

El señor YAl\rEZ , Por nuestra parte, no 
hay ningún iaconveniente. 

El señor COLOMA (Presidente). ¿Apar-
te del tiempo de su par~ído? 
• El señor CIFUENTES. Aparte. , 

El señor COLOMA (Presidente). Opor-
tunamente solicitaré el acuerdo de la Sa-Ia 

Si le parece a la Honorable Cámara, se 
concederá un cuarto de hora al Honorable 
señor Vargas Puebla ... 

El señor ECHEVERRIA. A continuación 
de la Hora de Incidentes. 

El señor COLOMA (Presidente). . " a 
continuación de la Hora de Incidentes. 

A&ordado. 

14. ACTUACIONES DEL COMISARIA­
TO GENERAL DE SUBSISTENCIAS 
Y PRECIOS. 

El señor COLOMA (Presiden~e). A con-
tinuación, puede hacer uso de la palabra f!J 
Honorable señor Labbé. 

El señor LABBE. Señor Presidente, quie­
ro referirme a un problema de toda trascen­
dencia que, con toda justicia, ha preocupado 
entera a la opinión pública y a todas las 
fuentes de producción. Me refiero a las me­
didas que, en forma tan',violen,'a y precipita­
da está llevando a efecto el Comisariato 
Géneral de Subsistencias y Precios, posible­
mente basado en resolución personal del fun­
cionario qu lo dirige, o, posiblemente, por su­
gerencias ex rañas. No tengo antecedentes 
para pronunciarme sobre este particular, o 
sea. el Jrigen de estas arbitrariedades, 
pero sí tengo antecedentes· para manifestar 
que las medijas de requisamiento de 
los trigos de los fundos, se han esren­
di do incluso a las sementeras y aun el enga­
villado de los trigales, La Honorable Cáma­
ra éomprenderá lo atentatorio de este pro­
cedimiento, al margen de todo precedente y 
de las insti uciones fundamentales de la Re­
pública. 

Al dictarSe el Decreto Ley N. o 520, qUe dió 
nacimiento y vida al Comisariato, se dijo, y 
después se ha comen'ado por sus sostene­
dores, que la finalidad de este organismo 
era, precisamente. la de luchar contra el 
acaparamiento, contra la especulación, y la 
de dar pOSibilidades de suminiE'tro, en los 
a :tículos de primera necesidad, a la pobla­
ción. Pero n"die puede sos'ener honrada­
mante ni n8dip jamás podrá habérselo pen­
sado, que en un país atiborrado de legisla­
eión. en donde se habla easi profanando los 
concentos, en todos los tonos y por todos los 
ámbitos. se venga a proclamar como principio 
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que hay que sustraer al productor lo qUe ni 
siquiera ha terminadó de producir, o de 
sustraer al productor aquello que no está 
acaparado, y, al con ~rario, vendido_ 

Sucede todo lo contrario, porque estos 
productos y. muy anticipadamente desde mu­
chos meses y hasta de Un año están vendi­
dos o contTatados. Y más que esto, los agri­
cultores tienen gruesas sumas de dinero re­
cibidas anticipadatnente, para costear los 
gastos de sus fundos, para el pago de sala­
rios y sueldos, para pagar al Fisco sus con­
tribuciones, y,' muchas vec,es, para invertir 
en obras de adelanto y progreso, incluso pa­
ra establecimientos de educación en sus re­
giones o en sus fundos. 

El hecho es, señor Presidente, que en nin­
guna parte del Decreto Ley 520, que, como 
dije, es el armazón del Comisariato, se da 
esta precisa atribución. 

Lo que hay es que cuando existen funcio­
r-arios que tuercen la interpretación de las 
leyes en su espirítu o en su orientación, em­
bisten en cualquier sentido y cometen estos 
verdaderos desmanes delictuosos. 

En este recinto, que es la Cámara fiscali­
zadora, donde debe hacerse oír la voz de la 
soberanía nacional, es necesario también fi­
jar la responsabilidades, para que S. E. el 
Presidente de la República, con patriótico 
anhelo, intervenga, llevando la tranquilidad 
a estos productores. 

• Señor Presidente, se requisa el trigo, se re-
quisa la gavilla, se requisan las sementeras, 
por medio de decretos que nadie conoce y 
que llamaríamos standard, qUe se vacian co­
mo de enormes kardex, y legiones de hombres 
llevan la violencia, llevan la prepotencia, el 
desprecio al agricUltor, el atropello al débil, 
desorganizando los fundos, mostrándose ma­
.tones ante los obreros y campesinos, llevan­
do digo la misión, dentro de estas medi­
das standardizadas, de requisar las produc­
ciones. 

Legiones de hombres han salido con esta 
misión. No sé si estos ciudadanos son o no 
funCiOnarios Ya sea. del Comisariato o de 
otra institución. Esto lo ignoran todos. Lo. 
único que se sabe es que, como tromba, pa­
san en automóviles, saltan los cierres Y re­
jas, Se meten en los fundos arbitriamente, 
pretenden allanar domicilios particulares, 
pretenden tener el auxlio de la fuerza públi­
ca sin. siquiera llevar orden de ningúna es­
pecie. Son decretos que aparecen instantá­
neos, ,porque, Honorable Cámara, yo tengo 
aquí a la mano, decretos del 13 de diciembre, 
que se cumplen a distantes kilómetros de la 
ciudad de San :iago, precisamente el 13 de 
diciembre, a primera hora. 

Señor Presiden:e, Honorable Cámara, in­
mensas caravanas de esta gente recorren el 
país. Recorren en estos días principalmente 
la provincia de O'Higgins, que ha sido tea­
tro de todos estos desmanes, de todas estas , 

-

arbitrariedades, Y allá dejan sembrado en 
parte el terror y en parte su inepcia, que es 
calificada, porque, admírese la Honorable Cá­
mara, se trata de obtener trigo para hacerlo 
llegar a lOS molinos Y puedan, entonces, las 
panaderías tener su materia prima para la 
fabricación del pan; pero notifican que es­
te trigo que se está cosechando, ha de que­
dar en poder del dueño del fundo, que las 
sémenteras no se pueden tocar sin la inter­
vención o autorización del Comisariato de 
Subsistencias y Precios. 

¿No es absurdo, Honorable Cámara, qUe se tra­
te de obtener trigo, y, sin embargo, se impoo~bili­
te la cooperación de los mismos propietarios, que 
demuestran con contratos y otros documentos, 
que esos trigos se están des¡pachando o .se van 
a despachar a molinos que precisamente les tie­
nen entregados dineros como anticipos? ¿O quie­
re el Comisáriato de Subsistencias y Precios, o 
sus inspiradores, precisamente por este camino, 
no solamente :embrar la arbitrariedad, sino que 
causar un mayor hambre'amiento entre nuestros 
conciudadanos que no tienen pan. que no tie­
nen aceite, que no tienen té, que tienen que ha­
cer inmensas caravanas, desesperadamente desde 
el amanecer para obtener siquiera unos cuantos 
gramos de estos artículos de vrim€ra necesidad? . , 

Cleo, señOr Presidente, que S. E. el Presidente 
de la República en estos momentos vive sin infor­
maciones, y, por decirlo así, en una torre de mar­
fil, que no conoce estos antecedentes; pero yo, 
que lo CTeo patriota, le hago llegar desde mi ban­
co de Diputada, las aspiraciones de tedos esos 
habitantes ,de mucha de esta gente atropellada . 

Hay algo más, señor Presidente. En mi casi­
llero de la Cámara de Diputados, he encontrada 
unas copias, que alguien me ha hecho llegar y 
que las tengo aquí, a la mano; son copias sim­
ples, escritas a máquina. No respondo, natural­
mente, por la forma en qUe han llegado, de la 
veracidad de ellas, pero tengo datos coinciden­
tes, a lo menos por lo que corrt\sponde a la pro­
vincia que represento, y datos tan coincidentes, 
que me hacen pensar en la posible exactitud de 
esa nómina que da superficie de terrenos y me­
dida de quintales de trigo requisados. Esta lista 
ha sido seguramente preparada para una de tan­
tas caravanas y da nombres a granel. 

Los encargados de los requisamicntos entran a 
los fundos y quieren ver si hay trigo viejo; re­
corren todo y encuentran que no hay de este ce­
real. Llevan anotaciones acerca del número de 
cuadras sembradas en cada fundo y lo recorren 
todo, pero no encuentran nada Se van confun­
didos, pero siguen de fundo en fundo. 

Quiero dar algunos nombres a la Honorable 
Cl\mara. 

Esta lista formada precisam~nte el 13 de di­
ciembre incluye a la Sociedad Agrícola Maipo. 
de doña Adriana Cousiño. Es el fundo Maipo, 

En ella se hace aparecer una siembra de 60 
cuadras y se nota que no tiene ~xistencia de tri­
go viejo, y que en 20 días más' cosechará. 

pediría, .señor Plesidente, que la Honorable CA­
mara aceptara que se incluyera en la versión 
oficial Je este debate, la lista a la cual he re­
cho referencia. 

El señor COLOMA (Presídente).- Solicito el 
asentimiento unánime, de la Sala para incluir 
en la versión oficial de la ¡grensa y en el BoletÚl 
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<le Sesiones la lista a que ha hecho referencia 
,€ol Honorable señor Lll!bbé. 

El señor URIBE (don Damián). No es oficia: 
esa lista .. 

El señor BARRIENTOS. Señor Presidente, el 
Honorable señor Labbé acaba de decir que ésta 
es una lista que ha llegado a su poder en forma 
anónima, sin firma responsable. ¿Cómo es pos! 
ble, entonces. que solicite que sea insertada en 
la versión oficial? 

El señor COLOMA (Presidente). No hay 
acuerdo. 

Puede continuar el Honorable se-ñor Labbé. 
El señor LABBE. He explicad.>, señor Presi-

dente, cómo ha llegado :. mis maros esta lista. 
Pero también he llamado la atención sobre la 
coincidencia absoluta de algunas de las citas que 
hace con los casos que yo ,como representante de 
una provincia, conozco. Y, en consecuencia, he 
agregado que este antecedentes me hace presu­
mir que la lista puede ser completa. 

El señor URI BE (don Damián). La puede pu-
blicar en "El Diario TIustrado". 

El señor BARRU:NTOb. Yo puedo declarar 
aSu Señoría que, hace un instante, vino un se­
-ñor para informarme que tenía antecedentes re­
lacionados con una expropiación que se tramita 
en un fundo del sur, en donde se habría creado 
un conflicto artificial para el solo efecto de jus­
tificar esta exPropiación Y cobrar un precio diez 
veces superior al valor comercial de la tie:rra . 

Habría com¡prometidos en este negocio una serie 
de personajes altamente colocad'os. 

Yo pedí al informante que me diera datos fi­
dedignos; y él me manifestó que 1,0 estaba en 
condiciones de hacerlo. 

En esta virtuc., le expresé que mal podía hacer­
me cargo de una denuncia de esta naturaleza, que 
carecía en mi opir,ión de seriedad; pero que, si 
me proporcionaba antecedentes insospechables, no 
tendría el ,nenor inconveuiente en denunciar d'es· 
de la Honor¡¡¡bl~ <Jámara el negocio a que he alu­
dido. 

Creo, asimismo, que el Honorable señOr Labbé 
no pUede moralmente pedí. que .5€ inserte en el­
Boletín de Sesiones de la Cámara este documen­
to que carece (le toda seriedad y honradez, y que 
puede !:nducir a error a la opinión pública. 

El señor LABBE. Ségurameüte Su Señoría , 
ilustrado de estos antecedentes y de aquéllos a 
que alude, se puede formar un concepto claro' 
y dentro de la materia qUe trato, para cooperar 

- a s~ mejor entendimiento, voy a dar lectura, en 
el tiempo que Die queda, a la lista recibida co­
mo lo he explicadQ. 

Por mi ¡parte, nunca eludo responsabilidades y 
siempre estoy pronto a ellas. 

NEGOCIOS VISITADOS 

SOciedad Agrícola Maipo Adriana Cousifio, fun­
- do Quinta Maipo, Capelli, siembra: 60 cuadras. 

No tenían existencia trigo viejo. En veinte días 
más . 

Jacinto U:;on, Santa Victoria de Viluco, CapeIl1, 
siembra: 20 cuadras. No tenían trigo viejo. En 
ocho días más cosecharán. 

Arturo Williarnson, Santa Victoria, Hda. Judea, 
OSpell1, siembra: 60 cuadras. 

Arturo Williarnson Lefort, Santa Laura, 00-
peIlI, siembra 40 cuadras. 

• 
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Iris Larraín, Hijuela 2.0 Viluco, no sembró este -ano. 
Juan León, Santa Julia Viluco, Capelli, 

bra: 5 cuadras. 
Eugenio Barriga Errázuriz, Santa Filomena, 

Mentano y Capelli, siembra: 80 cuadras. -
Héctor Valdés Basterrica, Campo-Sano, Cua­

derna, siembra: 80 cuadras. Ver contrato en el 
Molino. Producción vendida a Molino Purisima. 
Cosechando 300 quintales, aproximadamente, dia­
r(,s. Se llevan -en camión 55 quintales por viaje 
diarios a Santiago, hasta 4 viajes. No se levantó 
acta de requisición por no entorpecer faenas. 

Francisco Langlois, Campusano, Cuaderna, siem­
bra: 70 cuadras. Cosecha en veinte días más. 

Ge-rardo Arteaga, Las Pataguas, Capelli, siem­
bra: 40 cuadTas. Trillando y maquineando. 

Sociedad Agrícola y Ganadera La Herradura, 
Lo Chacón, Mentana, siembra: 20 cuadras. 

Barsy Mac Atlliffe. Cosechando sin maquIna­
rias. Se levantó acta de requisiCión so.bre la co­
secha 160 qq. l:stos. Cosecharán, aproximadamen­
te, 700 qq. Tiene contrato con Pére~ Cotapos. 

Alberto Contesse e Hijos, Casas Viejas de Gel­
bes, Mentana, siembra: 30 cuadras. COOTesponde 
aproximad'amente a 25 por cuadra. Tiene contra­
to con Caja Agraria. 

COD'edores Bascuñán y Astaburuaga. Se revi­
só bodega. No tiene trigO viejo. Se requisó '100 qq. 

Jorge Ode, San Lorenzo, Capelli, siembra: 29 
cuadras. Cosechará enero del 47. Tiene contra­
to con Molino Luchetti mim 700 qq. No tiene tri-­
gO viejo. No se levantó acta, porque no se 
todavía. 

Consorcio Administración Agrícola Hacienda 
Hospital, Mentana, 1.600 qq. Fué requisado a las 
11 horas por Arriagada y Morales. Mucho mis 
por trillar. 

Jorge Sánchez Cerda, fundo Aguila Sur, cebada., 
etc., siembra: 65 cuadras. No .sembró trig<!o No 
tiene trigo viejo. 

Raúl Phillip¡: Toro, F. Aguila Norte, Cape1ll, 
siembra: ~O c'uadras, 20 de cebada. Cosecharán 
después del 2E. No tiene contrato. No tiene tri­
go viejo. Tiene 10 qq. harina. 

Miguel Letelier, fund'o Aculeo, Florence y cape" 
lli, siembra: 1.80C cuadras. Cebada 30 cuadras. 
El trigo está Ilev,ándose c. Santiago a "La Estre" 
lla", Molino FeiTer, San Bernardo. Tiene ron­
trato con el señor Letel1er, Ausente. 

Raú! Sánchez Cerda, fundo Alvantes, trigo Ba­
flo-Cuaderna, siembra: 80 cuadras. No tiene tri­
go viejo. 2'5U qq. en bodega; el trigo está en SM­
tiago. 94 qq. en Santiago. 

Corredores El Tattersall, contrato a fijar precio 
con Molino Providencia, 880 sacos _entregado~. 

Ricardo Sánchez Cerda, El Vínculo, cebada. 
Comunidad Sánchez Cerda, El Vinculo Ponien­

te, cebada; no tiene trigo. 
Baltasar Sár.chez Cerda, Collipeumo Alto, ce­

bada. Collipeumo Bajo. No tkne trigo. 
Ricardo Sánchez Cerda, Las Hortensias, ca-

pelli, siembra: 20 cuadras. _ 
Como Darío Pavez, Las Camellas. Lechería y 

frutal. No tiene trigo. 
Carlos de Campos. _ Maneil 3.a Hijuela. cebada; 

no tiene trigo. 
Rodolfo Arár,guiz, San Rafael. Mentana. siem­

bra: 16 cuadrar,. Contrato Molino San Pedro. 
Entregado al molino, 185. No tiene trigo viejo. En 
Chancón hay trigo bueno. 

Pablo Kaulen, La Cabaña, Mentana, siembra:. 

• 
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abusos y se dé tra.nqu1l1dad a lOfI sgtlcultoreB de 
Chile. 

Nada mM, señor Presidente . 
. 

15. IN'I'ERVENClON DEL PARTIDO COIlU­
NISTA EN LOS· SINDICATOS OBREROS. 
ESPECIAlMENTE EN EL DE LA 
DAD CEMENTO "EL MELOW' .... -
DE OFICIO.-

El· seftor COLOMA (Presidente). .·,"treudo a 
la Hora de 106 Incidentes, corresponde el 
turno sI Comité Conservador . 

. Ofrezco la palabra. 
El señor PALMA. Pido la pala.bra, señOlr 

dente. 
El señor COLOMA (Presidente). Tiene la pa­

labra Su Señoría. 
El señor PALMA. Señor PresidentE: 
Es indudable que todcs los partides ·polftiCOB. 

cual más cual menos, unos modesta. y silenciosa­
mente. sin alardes ni actos demagógicos. pzoca· 
ran mejorar 1& situación social y económica de 
los trabajadores del pafs. porque saben que Mi. 
no sólo contribuyen poderccsamentE a aflsD?!Rr el 
régimen democrático que inspira a nuestra Carta 
Fundamental, sino que también a . la 
nación. 

Pero hay una exótica coJ.ectividad politica que 
vistiéndooe con un ropaje de democracia. Se a~~i' 
ga exclUSivamente para si, el privilegio de ser 
la única defensora de los trabajadores del país y 
de la libertad. Saben los dirigentes de ella 
y lo sa ben también los demás partidos polítie06, 
que el comunismo, aqulÍ como en todos los paiseS 
del moodo a donde ha puesto pie, haCe tabla rBB6 
de las leyes, mina la democracia, se burla de la 
libertad. extcrsiona y engaña a leoS obreros. Tien­
de sus tentáculos a lo largo de todo nuestro te­
rritorio. y con una absurda complacencia del Go­
bierno. mediante un bien trazado plan de agita­
ción general. destruye las fuentes rnifmas de nues.. 
tra producción. de e<!a producción qUe tanto ne­
cesita el país. porque es ella el ún:co medio de 
qUe dispone para mejorar su ya. postrada situa-. , ,. 
Clon economlca. 

Para que mis palabras no sean tcmadas con be­
neficio de inventario. vaya. referirme a 11[1 ('.aso 
concreto; a uno sólo de los innumerables fraudes 
y robos ccmetidos en sindicatos obreros controla­
dos pcr comunistas . 

Lo hago también, po,rque es necesario que se 
sepa que los Diputados conservadores no miramos 
con indüer€ncia los inauditos despojos de que sea 
víctimas los sindicatos. 

Desde 1937, el Sindicato Industrial Cemento ~Et 
Melón", fué convertido en un feudo del Partido 
Comun.i.sta; hasta qUe por fin .en marzo de €E­
te año, sus directores fueron cens14rr'a<ios pcr J.oo 
obreros, qUe no pudiendo <!oportar por más tit'm­
po los abusos de sUS d.rigent€s. se revelaron con­
tra la dictadura que habian impuesto en el sin­
dicato. Elegidos otrcs directores. vino la dura tp, 
rea de poner orden en las finanms del sindieato. 
para lo cual, preViamente y por dispoSición del 
Q()bierno, los seño'res Juan Fuenzalida &105 y 
Wenceslao Parrao, inspectores contadores de Im­
puestos Internes y de la Direccón del Trabajo, 
practicaron una prolija revisión de la oontabUidad 
del sindicato. que abarca desde el primel'o de eoe-
ro de 194ó balita el 28 de febrero de . 

• • 
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Voy a dar a la Honorable Cámara algunos da­
tos qUe he tomado del infonne expedido por eSOS 
funcionaries. 

Nos enc<Jntmmos, en priiner término. con que 
en el períOdo de un año. Se hicieron pagos, de los 
cuales no existen comprobantes, por la cant:dad 
de 101.184 pesos 40 centavos. Hay duplicidad de 
egresos. por un total de 4.205 pesos 20 centavos. 

Desde enero de 1945 hasta febrero de 1946, lolS 
directores del sindicato. aparecen recibiendo de 
éste, un total de 71.617 pesos 39 centavos. en pa. 
go de días no. trabajados y a título de porcenta­
je, feriados. comisiones y gratificaciones. Cerno 
ejemplo. cito el caso del presidente del sindicato 
quien, en el espacio de doce meses, figura paga­
do de 323 días perdidos. 

Por wOOídios. según los libros de contabilidad 
qUe llevaba ese directorio comunista, se pagar<:n 
162842 pesos, Y según los recibos y talonarios. lo 
pagado por est.e capítUlo asciende a 145,866 pesos, 
je donde se desprende qUe se contabilizaron. 00-
mo pagados 16,976 pesos de excesc. Se observa 
lquí, que un 30 por ciento de les recibos tienen 
:mpres:ón digital; otro 30 por ciento llevan firmas 
a ruoego de los interesados. y existen des partidas 
en el mes de junio de 1945, de 2.000 pesos cada 
1ma. entregados a los s'2ñores LuiE Ortiz y Juan 
B. Geldes, para pagcs de sub~idios, sin que haya 
indicaciÓn de las personas a quienes se les paga· 
lon. 

Les gasteiS de moviliza.ción y viát'cos exceden 
de 100,000 pesos en el año, y esto, además de 21 
ail 960 pesos invErtides €11 reparacicnes del au' 
tomóvil del sindicato,. 

Infringiendo el Reglamento número 734, sobre 
Organizaciones Sociales', se hicieron pagos y do' 
:racones por un tetal de 90.918 pe",o~ 60 centavos. 
que corresponden al sindicato de campesinos de 
,"El Melón"; a la campaña del millón del Partido 
Comunista; a la colecta para los españoles re­
publicanos; al diario "El Siglo"; a comida y pa' 
sajes de delegadcs de 13, Confederación de Tra­
b:tjsdor€s de Chile, etcétera. 

Olntra expresa d~posición del Código del Tra­
h.ljo y del Reglamento número 7:M. se h'cieron 
pé~tames a los miembros del sindicato. por un 
total de 254,111 pesos 05 centavos. Hasta el 30 de 
juniO de 1945, este rubro alcanz3ba a 162636 pe­
sos 25 centavos, cantidad qUe se hizc· desaparecer. 
mediante el subterfugio de cargarla a cuenta 
"Censtrucción del Teatro" y III bonándüla a la 
cuenta "Préstamo..: a Socios". 

En fin, Honorable Cámara, el informe a que 
me refiero, que emana' de dos funcionarios púo 
blices, que son profesieonales en contabJidad. em­
pleando términos muy benévolos, expresa que ha 
habido una mala admin~tración de los fondos 
sindicales. durante el período comprendido entre 
el primErQ de febrero de '1.945 al 28 de febrero de 
1946. por un total de 472,491 pese..: 14 centavos. 

Pero aún hay más. Existen otras irregularida­
des. La nueva dir€ctiva del sind·cato. después de 
conocer el inferme a qu,€ acabo de aludir, y en 
viEta de que muchas personas se presentaron a 
cebrar cuentas que no figuraban en la contabili­
dad. publicó awc-s solicitandeo que los acreedores 
prel'entlran sus facturas y comprObantes en el 
término de cinco días. El resultado de esta pu­
blcación no se hizo esperar. Firmas de Calera y 
Va1paraú>o enviaron sus facturns y comprobantes, 
pudiendo establecerse 8s1. qUe el total de obliga­
ciones que había pendientes y no contabilizadas. 

• 

• 

, 

llegaba a la cantidad de 666,431 peEos 17 centaVClS. 
Dieciocho acreedores han demandado y apoyan su 
acción en vales firmados POr el ex presidente del 
sindicato, don Esteban Delgadillo. Cabe advertir, 
que en el balance que comprende el ejercicio en­
tre el primero de julio de 1945 Y el 31 de dickm­
br del m~mo año, suscrito por el señO!t' Delgad!· 
He·. por dos directores más del sindicato, los se' 
ñores Galvarino Mela y Enrique Zamora y por un 
contador, no figura otra deu(la que 1Ina por la 
cantidad de 12.000 p€€oo. a favor del concesiona­
rio del almacén. y nada se dice de obligaciones 
para el comercio. 

Como no es dable suponer que ignoraran la 
exiEtencia de cuentas pendientes tan subidas. 
qUeda de manifiesto que al confeccionarse dicho 
balanCe general. se tuvo el propÓSito deliberado 
de ocultar deudas. 

Posee el sindicato UIIl magnifico teatro en La 
calera, que el d'rectorio desplazado explotaba por 
administración. Pues bien, no les fué p<;lSibl.e a 
los inspectores-contadores. señores Fuenzalkla y 
Parrao. revÍEar la contabilidad referente a esa ad· 
mini~tración, quienes expresan en su infomie que 
fueron inútiles los requerimientos que se hicieron 
tanto a la directiva del sindicato como al conta­
dor de éste, para que prop<;'rcionara los elementos 
de juicio nececarios a ~l fin. 

-HABLAN V ARIOS SEÑ'ORES DIPU'I'ADOS A 
LA VEZ. 

El señor COLOMA (Presidente). Ruego al Ho­
noralble señor Rosales se sirva guardar silencio. 

El señor PALMA. COn posterioridad a ese in­
forme, los actuales directores del sindicato se haD 
encontrado can qUe e~a administración del tea­
tro, que es de propiedad del sindicato, muestra 
una pérdida de 200.000 pesos. que· no se justifica 
por motivo alguno. ya que ahora el arrendamien­
to de la, sala de espectáculos solamente. produce 
una renta de 16,000 pesos mensuales. 

V ARIOS SEÑ'ORES DIPUTADOS A 
T,A VEZ. 

El señor COLOMA (PrHidente). Honorable 
señor Rc~ales, voy a llamar al oI1den a Su Señoría. 

El señor PALMA. Aquella funesta administra­
ción del teatro, dejó como recuerdo y sin pagar. 
cwentas del comercio. impuestos. luz, arriendo de 
películas y sueldos y salarios del personal. lA 
dónde fué a parar ese dinero? Les Honorables Di­
putad.os pueden contestarse esta interrogación sin 
titubear. . 

-HABLAN VARIOS SE:ÑORES DIPUTADOS A 
LA VEZ. 

El señor COLOMA (Presidente). Honorable 
señor B€rman. llamo al ordeD a Su Señoría. 

El señor PALMA. No sin sorpresa, porque na­
die pedía imaginárselO, los directo!fes actuales, al 
hacerse cargo de sus puestos, se han encontrado 
con que habían desaparecido de entre los bienes 
d€l ~indicat;c, les siguientes: un instrumental de 
banda, tres máquinas de escribir, cinco lapiceros 
Parker 51. comprados a don Alfredo Arza; el te­
cho de zinc de un garage, un relOj mural. una ca­
sa de madera desarmabLe y su techo de zinc. y 
admírese la Honorable Cámara, el automóvll Ford. 
de propiedad del sindicato. 

-HABLAN VARIOS SEÑ'ORES DIPUTADOS A 
LA VEZ. . 

El señor COLOMA (Presidente) . Honorable 
seño·r Rcsales, llamo al orden a Su Señoría, 

El señor PALMA. De todo lo expuesto, señor 
Presidente. pErO sin tunar en cuenta las'~-

• 

, 

, 

, 

/ 

• 

• 



• 

• 

1 

• 

• 

• 

484 CAMARA DE DIPUTADOS 
------

cies a que acabo de aludir. resulta que esa admi­
nistración ha perjudicado al Sindicato Industrial 
Cemento "El Melón". en 1l[la suma que pasa de 
1.300,000 pews. 

Para perseguir la responsabilidad de les culpa­
bles de estos hechos delictuosolS. se' han he~ho de­
nuncias ante el Juzgado del Crimen de Qu1l1ota. y 
ellas marchan con la desespe-rante lentitud que 
impone nuestra ley proces<al y el excesivo trabajO 
que tiene ese tribun61l. 

y el Gobierno. señor Presidente. que conoce el 
iTIfo.rme de los señores Fuenzalida y PaITao y que 
ha dicho que defenderá lolS intereses de los obre· 
ros ¿qué ha hecho ante todo esto? Dos cosás: 
un~. preocuparse de que la Sociedad Fábrica de 
Cemento de "El Melón" reincorpore a todos aque-
11es obreros comunistas qUe fueron sepal'8dos de 
la industria a raíz de una huelga ilegal que ellus 
mismos provocaron Y que. por cierto, amparaban 
a los dir€ctores censurados. Y la ctra, disponer. 
por intermedio de la DirecciÓn del Trabajo. que 
se proceda a elegir. ahora que el Partido Comu­
nista eS prepotente. Uina nueva directiva para el 
sindicato. . 

Es obvio. que la reincorporación de los obreros 
despedidOS no podria hacerse sin antes separar a 
los que han ocupado el puesto de trabajo que te· 
nían aquellos que, por seguir ciegamente los dic­
tados de Moscú, no quisieron trabajar. Se desea 
llevar a la cesantía a .obreros cumplidores de su~ 
deberes, que están contribuyendo a la producción . 
para reemplazarlos por elementos destructores de 
ella. Y tenemos asi el aburdo. de que el Gobier­
no que dice que es necesario producir para sal. 
vamos de la miseria, se empeña en proteger, COll 
fines electorales, precisamente a militantes de; 
Partido comunista. que obedeciendo a un plan 
de agitación internacional, organiza cuanta huel 
ga legal o ilegal que se produce en el país. 

Los directores que hoy rigen los destinos del 
sindicato, inquietos por la suerte qUe podrían co­
rrer sus compañeros ante la petición del Gobier­
no de reincorporar a les obreros separados, que 
en realidad no están cesantes y CUYa gran mayo' 
ría ya no vive en Calera, lograron obtener una 
breVe entrevista con ~l sefíor Minis·tro del Traba­
jo, quien les confirmó estos deseos del Gobierno 
y en seguida, después de oir las razones que S·S 

le dÍ{;ron para hacerle ver' la inconveniencia de 
tal medida. les contestó con la pregunta de "si 
eran apatronados". 

Prefiero no comentar esta actitUd del señor 
Ministro. 

Los diputados conservadores. sefíor Presidente 
haremos cuanto esté de nuestra parte para im­
pedir estos verdaderos saqueos de los dineros die 
los obreros. • 

-H.ABLAN VARIOS SEl'tORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El señor COLOMA (Presidente). Hcnorable 
señor. Vargas. ruego a Su Señoría se sirva guar­
dar silpncio. 

• 

. HABLAN VARIOS SENORES DIPU'l'ADOS 
A LA VEZ. 

El señor DOLOMA (Presidente) . Honorable 
&efior Vargas. llamo al orden a Su Señoría. 

Honorable señor Rosales. nmone.5to a Su Seño • 
ría. 

. HABLAN VARIOS SiENORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

, 
-

El señor (X)!LOMA(presidente). Honorable 
señor Rosale.~, censuro a Su SeñOll'ía. 

El señcr PALMA. Hacemos lo posible, por qUe 
los cu~pables de tales hechos delictuosos recio 
ban el castigO que merecen. 

Lucharemos sin descanso con un fin patriótico .. 
cual es €l obt€'ner. que aqul en Chile, llegue a 
Imponerse un orden que tenga como sólidos ci­
mientos, una verdadera justicia social. sin frau~ 
des ni asesinatos políticos, como hemos visto re· 
cientemente. 
~HABLAN VARIOS S~ORES DIPUTAIJOa 

A LA VEZ. 
El señor COiLOMA (Presid~nte). Ruego a 

los sefíores Diputados se sirvan guardar silencie.. 
Llamo al orden al Honorable señor Berman. 
. HABLAN VARIOS SENORES DIPUTADOS 

A LA VEZ. 
El senor COLOMA (Presidente). Amonest·a 

al Honorable señor Berman. 
-HABLAN VARIOS SiENORES DIPOT.AI>OS 

A LA VEZ. 
El sefior OOLOMA (prEsidente). HonorabW 

sefíor Berman, censruro a Su Sefíorla. 
Puede continuar el Honorable sefíor Palma. . 
El señor PALMA. Sefior Presidente, no es-

toy defendipndo a la Compañia; €stoy defendien 
do a los obreros. Sus Señorías debieran hacer lo 
mismo y debieran procurar que aquellos obrerOd 
a quienes controlan, no les roben a los otros 
obreros. 

-·HABLAN VARIOS SEl'I'ORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El señor COLOMA (Pri'sid"nte). Honorabl~ 
señor Godoy, ruego a Su Señoria se sirva guar­
dar silenclo. 

El señor VARGAS PUF:BLA. Su SeñorIa el! 

abogado de esa Sociedad. 
-HABLAN VARIOS SENORES DIPUTADO..~ 

A LA VEZ. 
El señor PALMA. soy abogadO de la SOcie-

dad "Fábrica eLe Cemento "El Melón"; p~ro he 
venido a estE> recinto a defender a los ofbreros 
y no a la Fábrica. 

-HABLAN VARIOS SENORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. 

El señor COLOMA (Presidente) . Honorable 
señor Rosales, suspendo a Su Señoria del uso de 
la pa!abra por una sesión. 

-.HABLAN VARIOS SEl'I'ORES DIPUTADOS 
A LA VEZ. , 

• 

El señor COLOMA (Presidente).- Honorable 
¡;·eñor Resales. Su Señoría está privado del uso de 

• 

la palabra por una seslOn. 
RUElgJ a los señores DiputadOS se sirvan guaro 

dar sil·-nelo. Está con la palabra el Honorable 
señor Palma. . • 

El señor PALMA. TennIno, sefior Presidente. 
so~citando que se dirija oficio en mi nombre, y 
sI es posible a nombre de la Honorable Cámara. al s&­
ñor Ministro del ramo. a fin de que S"liClt.e de 
los Tribunales de Justicia la designación de un 
Ministro en visita, que se avoque al conocimLcn. 
to de los sumarios que se instruyen en el Juz­
gado del Crimen de Quillota, con motivo de los 
de!1tos qUe ccmetieron los ex dirigentes comu­
nistas <!n la administración del Sindicato Indus' 
trial Cemento "El Melón". de La Calera, pues se 
trata. de hechoo que afectan a llDa eoruiderable 

• 
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masa de obreros y que han causado verdadera 
alarma públIca. , 

He terminado. Señor presidente. 
-Aplausos en la Sala. 
-(I.as interrupciones hechas al discurso del se~ 

ñor Palma. han sido suprimidas de acuerdo con 
el artículo 12 del Reglamento de la Honorable Cá­
mara de Diputados). 

El señor OOiLO~ (Presidente). Solicito el 
asentimiento unánime para enviar en nombre de 
la Honorable Cámara, el oficio a qUe se ha refe­
rido el Honorable :señOr Palma. 

Varios señores DIPUTADOS.­ i No, señor Presi-
dente! • 

El señor COLOMA (Presidente).- No hay 
acuerdo. 

Se enviará en nombre de Su S2ñoría. 
El señor CONCHA. Que se envíe en nombre 

del Comité Conservador. 
El señor COLOMA (Presidente). Se enviará 

en nombre del Comité Conservador. 
El señor COLOMA (Presidente) , El turno si-

guiente corresponde al Comité Radical. 
Ofrezco la pal¡¡bra, 
El señor NAZAR. Pido la palabra, señor Pre­

sidente. 
El señor COLOl\1A (Presidente). Tiene la pa­

labra el Honorable señor Nazar. 
-HABLAN VARIOS SE~ORES DIPUTADOS A 

LA VEZ. 
El! señor COLOMA (Presidente), Ruego a los 

señores Diputados guardar silenci('·. 
--HABLAN VARIOS SE~ORES DIPUTADOS A 

LA VEZ. 
El señor NAZAR. Vaya conceder una inte-

rrupción al Honorable señor Vargas Puebla, que 
me la ha solicitado, 

El señor COLOMA (Presidente). Con la venta 
del Honorable señor Nazar. tiene la palabra el 
Honorable señor Vargas puebla. 

El señor VARGAS PUEBLA. Aprovecho esta 
oportunidad que me ha brindado el Honorable 
señor Nazar, para protestar por el discurso que 
ha escuchado en este momento la Cámara de 
Diputados por parte del abogado de la Empresa 
de Cemento "El Melón", señor Palma. 

-HABLAN VARIOS SE~ORES DIPTTO''T'I'ADOS A 
LA' VEZ. 

El señor COLOMA (Presidente) , Ruego a Su 
Señoría qUe dé al Honorable señor Palma, el tra." 
tamie!lto qUe exige el Reglamento. 

-HABLAN VARIOS SE:\íORES DIPUTADOS A 
LA VEZ, 

El señor COLOMA (Presidente)', Llamo alar' 
den al Honorable señor Yrarrázaval. 

El} señor VARGAS PUEBLA- Puedo decir a 121. 
Honorahle Cámara. que yo no me ('lvido de la 
clase que represento, especialmente de los obreros 
perseguidos en La Caler', y en la prOVincia de 
Valparaíso. Siento indignación cuando un ciuda­
dano en esta Cámara viene a injuriar a lo me­
jor del pueblo de Chile, a los hombres que entre­
gan su vida y suó> energías en el fonde de la 
mina. que viven y mueren en la miseria, para en" 
riquecer a una Compañia de la cual es accionista 
el Honorable señor Palma. 

-HABLAN VARIOS SEÑORES DIPUTl.DOS A 
LA VEZ. 

El señor VARGAS PUElliLA.- Agradezco al HQ­
norable señor Naz.Jlr la oportunidad que me brinda 

, 

de tomar. en esta 0casi.ón, la defensa de los obre­
ros injuriadas. 

El 'señor YRARRAZA V AL, i Que devuelvan el 
$ L300.0{)(U 

El señor COLOMA (Presidente). Amonesto" 
Su Señoría. 

-RABIoAN V ARJOS SEÑORES DIPO'I'A1X>S A 
A LA VEZ. 

El señor VARGAS PUElBLA, Los obreros del 
Sindicato de Cemento "El Melón" no pudieron 
organizarse .sino cuand{\ fUé designado Ministro 
del Trabajo el señor Leig'hton. En tese tiempo, la 
organización sindical no podía desarrollar una 
actividad adecuada eil defensa de sus interese.!! 
económicos, porque la Compañía había amarrado 
a los obrerOlS C0n un contrato leonino, impidién. 
dolos así ejercitar sus derechos sindicales. 

A costa del esfuerzo de los obreros despedidOl!, 
que son ochocientos; a costa de esa directiva que 
se muere de hambre; a costa de las econC\Illías y 
de los salarios de esos compañeros tral>ajadores. 
se levantó el teatro que es orgullo de la clase 
obrera de La Calera y del país. 

A Delgadillo, tan injuriado por el señor Palma. 
y que ahora se muere en el Hospital Van Buren, 
hasta el m0mento no le devuelven lOS días de sa­
larios con los cuales él también contril7uyó a la 
construccioón de ese teatro. 
, De modo que ahora cuando oímos en l¡¡¡bios de 
parlamentarios conservadores la vieja cantinela 
de los jesfalcos de f{\ndos, que fué planteada aquf 
también por el ex Ministro Cruz Ponee y por el 
grupo trotkista despreciado por todo el pueblo. 
esto suena co:mo un nuevo sarcasmo, como una 
nueva ingratitud a las fuerzas del trabajo de 
nuestro país. 

El señor YRARRAZAVAI" Es Un nuevo robo. 
El señor COLOMA (Presidente). Honorabl~ 

señor Yrarrázaval. ruego a SU Señoría se sirva 
guardar silencio. 

El señf'r VARGAS PUEBLA. Si hay un nuevo 
• 

rooo. Honorable colega, debe ser el que están 
efectuando los dirigentes impuestos por el Go­
bierno del Tercer Frente. que han impedido la 
intervención de los Tribunales competentes, para 
aclarar teda la actividad que el orden económico 
le ha correspondido a la directíva presidida por 
Esteban Delgadillo. 

Pronto tendremos oportunidad de traer dOCU­
mentos para demostrar aquí. con pruebas irrefu­
tables. la honradez que ha caracterizado a los 
dirigentes comunistas del Sindicato de cemento 
"El Melón". 

Reitero mis agradecimientos al H0nrable señor 
Naza.r por la oportunidad qUe me ha brindado 
para decir estas palabras en defensa de estos 
obreros lanzados al haml>re. ' 

He termiEado, 

16. NECESIDAD' DE MODERNIZAR EL AERO-
DROMO DE "EL BELLOTO". OFICIO A 
NOMBRE DE LA HONORABJ.E CAMARA 

El señor COLOMA (Presidente), Tiene la pa­
labra el Honorable señer Nazar. 

El señor NAZAR.-- Hace ya buenos añ<>s. señor 
Presidente (en 1936), una necesidad imperiosa lle" 
vó a la formación del Aeródromo de "El Belloto". 
Este trabajo fué la resultante de los informes 
que presentara. una ComiSión Técnica de la Fuer­
za Aérea de Chile y. asimismo, en la .. opiniones 
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favorables emitida.s por aviadores extranjerc>s. El 
fundamento era, pues, solidisimo. A eEtos argu­
mentos de caráder técnico y comercial, se unía 
la QPinión general de la región. qUe la prensa 
ha deEtacado en forma clara y con fundamentos 
indl.licutibles. 

La inversión de $ 1.250.000, materialización del 
prcyecto de ley presentado por el Hcnorable Se­
nador don Enrique Eleodoro Guzmán, diputado en­
tonces, determinó algunas expropiacion'es de te­
rrenos. eliminacioneE de árboles, nivelación de 
cancha.s, etc. 

Un aeródromo así. en estado embrionario, si se 
permite la expresión. que significó un gasto mí­
nimo, si lo comparamos con lo que habría COs­
tado hoy, y que muestra la visión del Honorable 
senador Guzmá.n, ha prestado valiosos servicios 

• de emergencia, y ha permitido la formación de 
pilotos civiles; pero no llena el papel fundamen­
tal que le cabe, por su situación. en el desarrollo 
de la ~na. 

Respecto a datos técnicos. creo de interés con­
signar que el aerodr(l¡ffio tiene una longitud de 
unos 1.300 metros y un ancho que oscila entre 
580 y 700. La.s condiciones climatOlógicas son 
francamente favorables; de acuerdo con los estu­
<iios realizados. valparaiso se encuentra a 21 ki­
lómetr<x<; y Viña del Macr: a 13. Además del F'F'. OC" 
por el que circulan tantos trenes en el día. te­
nem{lS el camino pavimentado, que es de primer 
orden. Hay. además, servicio tele!,ónico y una eE­
tación de radio; hay bombas d,e bencina para el 
servicio de 10.5 aviones del "Club Aérea Valparaí­
so" y para la Universidad Santa María. El am­
biente. las condiciones generales muestran. pues, 
que como tel'l"eno para aeródromo y como posición. 
El Belloto es francamente favora,ble. 

Este aeródromo ha demostrado ya ser aprObado 
para los aviones en servicio en el país, sin dis­
tinción. Más aún. aviones militares. de la LAN., de 
la Panagra. etc .. aterrlza;n periódicamente en este 
cRmpv de aviación. 

Agreguemos. para señalar la importancia y ne­
cesidad de la modernización de este aeródromo, 
hasta convertlrlo en una base primordial, que 
ValparaÍso. el primer puerto de la RepÚblica, está 
l~ado a Santiago por una línea férrea demasiado 
larga. como consecuencia de la nec,esidad de co­
,nectar ciudades y centros importantes. Quillota­
J,imache-Llay Llay. etc .. a esas dos ciudades. Una 
vía aérea, entonces significaría una ínmensa eco­
nomía de tiempo para el transporte de pasajeros 
y de carga desde los diversos pueblos y ciudades 
de la región hasta "El Belloto" para seguir a 
Val paraíso. Ad.emás, permitiría irradiar desde allí, 
los :Jasajeros y cargas que llegan a nuestro país 
por Valparaiso. hacia, t<'da la zona y la capital. 
lo que. naturalmente. se traduciría en un benefi­
cio para la zona. 

Miremos otro aspecto de este asunto: Tennina­
do el conflicto mundial, ya comienza la restaura­
ciól1 del movimiento de las líneas de pasajeros y 
de carga qU·e ligaban a nuestro país con el resto 
de América del Sur, América Central y Norte 
América, además de Europa. cemo buena parte 
de los pasajeros que llegan lo hacen en virtud 

• • de negoCIOS, nada más de acuerdo Con estas ne-
cesidades. en esta éPOca en que los acontecimien­
tos se desenvuelven con velocidad vertigin{lsa. 
que el industrial. comerciJitnte, intelectual o esta­
dísta. <disponga en la vecindad de su puerto de , 

llegada, Valparaíso, con la vía aérea que le per-
, 

mita entregarse pronto a la solución de sus pro­
blemas y estudios, 

He aqul. en líneas generales. las razones Que 
me han movido a pronunciar estas palabras. Ter­
minaré pidiendo que se pongan en conocimiento 
del señor Millistro de Defensa' Nacional, en nom­
bre de la Cámara. estas observaciones. a fín de 
que se sirva disponer la pronta íniciaci.ón de los 
trabaJOS de complementación del Aeródromo "El 
Bellota", a objeto de transfonnarln en un campo 
que satí.'faga,' como dije. las necesidades de Val­
paraíso, de la zona y. en especial. del pals, Lle­
vado ef.te proyecto al terreno de las realidades. 
no haríamos sino entregar nuestro aporte a la 
realización de las ideas que expresara S, E. el 
Presidente de la República. en orden a dar el de­
bido auge a nuestro primer pU-8rto. ' 

El señor COLOMA (Presidente). ,Solicito el 
asentimiento de la Sala, para enviar al Ej'ecutivo 
el ofiCio solicitado por el Honorable señor Novar. 

Acordado. ' , 

17. PRESTAMO DE LA CAJA DE ElIi:MPLEADOS 
PARTICULARES A LA EMPRESA DE LOS 
FERROCARRILES DEL ESTADO. PRO­
YECTO DE ACUERDO 

El señ0l' COLOMA (Presidente) ,- Quedan tr~ 
minutos al Comité Radical. 

Ofrezco la palabra. 
Ofrezco la palabra al Comité Liberal. 
El señor MON'l"l'. Pido la palabra. 
El .señor OOLOMA (Présldente). Tiene la pa­

labra 3u Señüría. 
El 8efior MOiN'l'I'. Señor Presidente, en estos 

último;; días se ha visto sorprendida la opinión 
pública con la ncticia de la S()licitud de préstamo 
hecha. por el Gobierno a la caja de Empleados 
ParticuIarff'. con el objeto de gratificar a otro 
gremio que naoda tiene qUé hacer con los emplea­
dos particulares y que, todavía más. podria desir, 
sin temor a equiv('carme. cuyas entradas media.s, 
cuya situación económica, en una palabra, es su­
perior al término medio de la .s1tuaeión económica 
de que disfrutan los propios empleados partic.ula­
!'ffi. Y no sólo en rerminos relativos. dadas las 
mayores exigencias que nuestra vida impone al 
empleado particular. sino aún habland{l en tér­
minos absolutos. 

PodrIa decir que el gremio al cual se pretendía 
gratificar Con los dineros que se iban a obtener 
de la Caja de EmpleadOS Particulares, tiene ma­
yores entradas, qUe los propios empleados par­
ticulares que estaban llamados a financiar esta 
gratifica ción. 

Felizmente esta gesttón nl' ha prosperadO. y 
tengo la satisfacción de decir que al Partido Li­
beral le ha cabido parte preponderante en la 
acertad~ solución de este problema. 

La Mesa del Partido, por medio del Ministro 
de Salubridad. representó al Gobierno los incon­
venientes de lle1o'ar a término estas gestiones y 
de financiar esa gratificación con fond<\S de la 
caja de Emp].2adcs particulares. Como he dicho, 
dicha acción del Partido tuvo una conclusión sa.­
tisfa ~toria. 
Pe~o. si la petición de este préstamo ha produ­

cido tal sobresalto. se ha debido principalmente 
al movimiento que se ha efectuado entre lOS 

.. 
• 

, 



, 

:::ESlON 10.a EXTI-tAORDINARIA, E~ :.\ir AR'fES 17 DE DICIEMBRE DE 1946 487 
-' . 

empl<2~dos a quienes hemos visto en manifestado­
nes callejerM que, si por un lado denotan l'n alto 
espíritu cívico y el deseo de hacer valer sus de­
refhos y el encomiable fin de def"nder sus inte­
r&<es, por otro lado demuestran un punto vulne­
rable () débil en la organización del sistema de 
previsión de les cmpleadJs particular'c's, 

Si los emplea<los particulares se sintieran de­
bidamf'ute l'epre--sentados o defendidos en el Con­
sejo d2 la Caja, no habrían tenido que descuida] 
.sus labores y pasar en constante im¡uietud, mi-en_ 
L':,s se cernía sobre ellos esta verdadera espada 
de Damocleí; contra sus propiOS fondes, preten­
diendo un préstamo muy aje-no a los fines a que 
ellos se deben destinar. 

Dicha falJa orgánica consiste en oue el Consejo 
de la Caja no representa, ni mucho menos en 
form~, cemplet,a, a los emplea<l0s, Es cierto que 
algmwsConsejeros, representantes de los emplea­
c.os y a quienes se ha dado por el Ejecutivo esta 
r"presentación, supieron portarse a la altura de 
las circunstancias y atender 1M justas peticiones 
de sus mandantes y defender, en forma eficiente, 
sus interese.<, 

Fuo pOI' reg'a general, podemos decir que la 
representación no ES genuina ni T€sguarda las 
aspiraciones de los empleados particulares. Yo 
hago radicar la inquietUd que entre ellos se ha 
producido. y que ha tenidl:> a1armada a la ciu­
dad de Santiago, en la falta de l'€presentación 
de los emp:'€ados particulares en el Consejo de 
dicha Caja de Previsión, 

Consecuente con estas ideas, el Part.ijo LibEral 
~e ha estado moviEndo para· obtener que la CajP, 
de Empleados Paniculares goce de la debida au 
t~nomía. N>í, les emplead::!s, por un lado. podríaD 
tener atlrenticos rep!'€,Joentantes en el Consejo 
de la Caja y, por el otro lado, Ee sacaría a esta 
institución de la órbita de influencia del Ejecu­
tivo, 

Es ind'isp€nsable que el Ejecutivo no interven' 
ga en la administración de los fondos de la Caja 
y qll€ no tenga el pa¡>€l preponderante que 
ha desempeí1ado en ella hMta el momento . 

• 
Es ll€ce~rio, también, que le baste al Ejecu-

tivo su acción fL<calizadora por medio de los Or­
ganismoo públicos cOTI'E:;:pondientes, Es preciso 
que se pretenda a<lministrar {> disponer de Jos 
fondos de esta i!nstitución para otrcs fines que 
aquéU::!s que específIcamEnte, están señalarto~ . 

. El Partido' Liberal, por' intermedio de sus ,'c­
pre&entantes En esta Cámara, 'presentó hace tiem­
po un proyecto tendiEnte a dar autonomía a esta 
Caja. Este proyecto se ha Estado tramitando en 
:a Comisión correspcndiente; se ha a.olelantado 
su estudio lo que se pl'iede avanzar con las dt:;­
p'Clsicione, reglamEntarias que nos rigen con la.~ , 
Clial€S la acció~l de los parlamentarios Ee ve su-

peditada por las peticiones de Simple urgensB 
o suma urgencia que formula el Ejecutivo, 

Así, se llegó al término dEl perÍoclo crdinal'lo 
pa.".ado, Se pidió la inclusión en la Convocatoria 
ck dicho proyecto En tiemp:Js del Excmo. "eño,' 
R:os, sin obtenerla. Máo tarde, durante la Vice­
presidencia del señor Duhalde, se pidió lo mili' 
mo, y tampocc Se logró la inclusión de dicho pro' 
yecto en la Convocatoria. Ahora, en representa' 
cin de los Diputad'Js liberales, y cumpliendo UIl 

acuerdo de la Junta Ejecutiva de mi partido adop' 
• 

tado hace do.q semanM, reitero la peticién ten-

dientE a incluir este proyecto en la Convoca,toria. 
Como ya he dicho, esta petición, no es de aho­

ra ~olamente, Cuando se Cf.lnvocó a sesiones ez· 
traordinaria.s al CongrE'--so, el Comité Liberal de 
'a Cámara hizo presente al EjECUtiVO la lista de 
proyectos cuya inclusión en la, Convocatorio de­
Eeaba y, entre ellos, figuraba, en primer térmi­
no, el pmyecto sobre autonomía de la Caja en 
referencia, 

En consecuencia, voy a someter a la conside­
ración de la Honorable Cámara, a fin de que se 
vote en su oportunidad. el Siguiente proyecto de 
acu€rdo: 

"La Cámara de Diputadcs Muer·da solicitar del 
Poder Ejecutiv,:> la inclusión entre las materias de 
que puede ocuparse en la actual legislatura ex­
traord'inaria de sesiones del Congreso. del proyec­
to que otorga. la autonomía a la Caja de Previo 
.ción de los Empleados Particulares. 

18, EL PROBLEMA CAMINERO EN CUIl.E. 

El señor 
Presidente, 

El señor 
de ella Su 

CAMPOS,- Pido la palabra, señor 

COLOMA (Presidente) ,,­
Señoría, 

Puede usar 

El scñ~r CAMPOS. HONORABLE CAMARA. 
Lo, prinCipios bá-sicos de nuestra legislaCión ca· 
minera, están contenidos en la ley 4,351, de 1930, 
que vino a I"€formar la ley 3,611, de 1920 llama, 
da "Ley de Caminos". A ella debemos 'recurrir 
cuando queremos analizar los distintos aspectos 
de este fUlldamental problema, tan íntimamente 
ligado al desarrol'o eccnómic:> de la Nación, '! 
a 1 progreso Y bienestar de sus habitantes. 

Para. los Diputado.s de provincias, especialmente 
para aquellos que represEnt?n las zonas más aus­
trales de nUEstro pa:s el mejoramiento de la red 
de caminos constituYe una preocupación cons­
tante, por el afán de satisfacer las legítimas as­
piraci,:mes de sus representadc's y por el conven­
cimiento de que el desenvolvimiento de las vial! 
de comunicación constituirá.. el factor dec1.sivo de 
la prosperidad material y espiritual de esas apar­
tadas regiones. 

Es en cumplimiento de este imperatiVO que 
me permito referirme a la política seguida en 
esta materia señalando en forma especial lo per­
tinEnte a su gestión finanClertL. 

Para el legro de sus finalidades, nuestra ley 
crgánica &:Jbre caminos contempla tres clases de 
fuentes de recursos ordinarios, estas son: a) una 
contribución de dos y medio por mil a los bie­
nes raíces; b) un impuesto adicional a la benCi­
na. y c) E1"ogaci,ones voluntarias que el Fisco com­
plementa con el doble de lo donado por los parti­
culares. 

Indica la ley un procedimiento distinto para la 
aplicación de los fondOs derivados de cada uno 
de estcs recursos, Así, 10's prOVEnientes de la.s ero­
gaciones deben destinarDe a la, construcción o me­
jcramientCJ d" un puente o carnina determinado, 
Los que resulten d€ la contribución de bienes raí­
ces tienEn que ser invertidos en el Departamento 
don;)e han sido percibidos a propOSiCión de la 
Junta de C"mino'; en cambio, los fondos produ­
cido.e; par El impUesto adici::nal de la bencina, 
su destino y aplicación quedan liberados al criterio 
¿e; SUprEmo Gv});erno, 

Como 10,0 recursos ordinarios de Esta ley re-

• 

, 
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suItaran insuficientes para el cumplimiento de 
tan importantes finalidades, el Parlamento fue 
dictando leyes posterr:Jres con el objeto de com­
plemEntarles y proporcionarle nuevos ingresos. 

Con este propósito se dictó la ley 5,439, de 1934. 
qUe ordena consultar anualmente en nuestro pre­
supuesto nacional la súma de $ 700.000, para ser 
invertidos en caminos en los departament:Js de 
IJanquihue, Ancud y Castro· Sobre todo. debe­
mos mencionar en este sentido la ley N.e 7,434. 
de 15 de junio de 1943. denominada "Ley de lm­
uuesto al Cobre", medificada posteriormente por 
la ley 8,080, que c:Jntempla un plan general de 
obras púhlicas. Dentro de los fondos asignados al 
desarrolle d'e este plan. esta ley reserva un 24 010 
para caminos puentes y obras accesorias y com­
pl'Ementarias. Y facultando además al Presidente 
de la REpública para adicionar el rendimiento del 
impue~to al cobre mediante la C:Jntratación de 
emprestitGs internos y externos. 

Existen otras disposiciones -legales qUE no ~e 
refieren a recursos, per.o sí que indican una pre­
ocupación dEl legislador por asegurar la buena 
inversión de la renta de caminos. La lEy 5,779, 
autoriza a tra·spasar de un año a otro en el pre­
supuest:J especial para Este objeto, los dinero.3 que 
!ll.!) hayan ~ido invertidos, y la ley 7,133, ordena 
establecer una cuenta especial. llamada "Fonjes 
de Caminos". con el ObjEto de individualimr to­
das las entradas que con estos fines se establez-. .-can y dE a.,>€gurar su correcta mVerSlOn. 

Tanto en la ley 4,851. como en las que se dic­
tar:Jn postEriormente para incrementar sus re· 
cursos notames un::t característica· determinante, 
que es la que Estos fondos deben ser distribuí· 
dos entre todas las provincias de acuerdo a pautas 
o planes preestablecidos. 

8i bien estas disposiciones aseguran una equi­
tBltiva distribución de los recursos para caminos 
a lo largo de t:Jdo el país. presenta el grave in­
conveniente que, debido a la insuficiencia de los 
fondos COlll que se dispone. no puede emprender"e 
en ninguna parte del territorio nacional ¡)lan im­
portante que marche paralelo a las exigencias 
del progreso. 

Come me permitiré dem:Jstrarlo a continuación, 
estos fondos sólo a'canzan en forma precaria, a 
satisfacer laS urgentes necesidades de reparación 
de los actuales puentes y de lOS caminos ya exis­
tentes· 

Explicaré con números estas afirmaciones. 
Consideremos los cálculos de entradas señala­

dos para estos rUbros,En el preSupUEste de la 
Nación de 1946. 

a) Contribución de Bienes Raíces 2 
112 por mil ". ... ... ... .., 

b) Impuesto adicional a la bencina 
c) Erogacioll1es y cuotas fiscales ., 
dl Fondes del Plan General de 

Obras Públicas para camin:Js. el 
24 010 de la estimación de 
$200.000.000 .. .. .. .. .. .. .. 

Total ". ". ". • ., ..• o.· 

, 

$ 70.000.000 
113.000.000 
51.000.000 

$ 48.000.000 

$ 282.000.000 

A esta suma hay que deducir el porcentaje que 
debe reservarse para gastos generales. v Que os­
CIla entre un 20 010 y 12 010 según sean los fono 
dos provenientes de la ley 4,851 o de la ley 8,080; 

y además. las cantidades que demanden el ser· 
vicio de los empréstite", que también se sirven 

• con las rentas de camlTh::>S. 
Quedaría por lo tanto, una cant1dad inferior a 

$ 250.000.000, para la atención de nuestra actual 
red de 50.000 kilómetros y para la construcción 
de los caminos en proyedo. Téngase en cuenta. 
que, solámente considerando la mant€n?i?n. re­
sultaría una cantidad de $ 5·000 por kilometro, 
cifra cen la que escasamente se alcanzaría a cum-

o • pIil' la3 reparacionEs mas necesanas. 
Es digno de indicar Q:Jmo un esfuerzo pil::':1 

aumentar €l PresUpuEsto de Caminos, la ley N.O 
ti 903, de septiembre de 1936, que autorizó al Pre­
sidente de la Repúhlica para invertir hasta la 
suma de $ 16.000.000 en el mejoramiento y cons-

• 

trucción de caminos, puentes y vías fluviales. 
Esta cantidad se invertiría en cinco años de­

biendo consultar~e los fondes para este <,fecto 
en la Ley de Presupuestos. Las obras a efeotuar­
se Estaban taxativamente señaladas p::>r ;Jfovin­
das y el plan terminó en 1940. 

El Sistema de Empréstito~ 

La ley 7,200. llamada "Ley Económica o de 
Emergencia" autoriza en su artículo 31, al Pre­
SIdEnte de la R~pública para emitir obligacione.s 
del Estado. en moneda nacienal o extranjera des­
tmadas a incrementar los fondos de construcclo' 
nes carreteras. 

Entre las condiciones que fijó, indicó que el 
interés no podía ser SUpErior al 7 010 anual y su 
amortización doebEría hacerse en un plazo que 
!lo excediera de 10 añ.Js. 

Esta ley concedió una facultad más amplia al 
Peder Ejecutivo en lo que se rEfiere a la contra­
tación de empréstitos que' la ley 4.851; ya en esta. 
última, se requreía la autorización del Parlamen-
to en cada caso fijándo..."c las características téc' 
nicas de cad'a negocio. 

Su mérito para la materia en cuestiÓill consiste 
en qUe apartándose de las dispOSiciones anterio­
res esta ley n:J sujeta su cumplimiento a una dis­
tribucién por provincias lo que permite una ma­
Yor elasticidaj para qUE el Gcbierno pudiera for­
mular planes conforme a las realidades económi­
cas o a una coordinación gEneral. 

Por lo demás, es con el ~istema de empréstit~ 
con qUe se han financiado la mayQr parte de lo'!! 
escasos caminos dEfinitivos qUe se han construí­
de en el país. Santiago-San Bernarda; Concep­
ción-Talcahuano; Punta Arenas-Puerto Natales; 
San Antonio-CartagEna; Valparaiso-Casa Blanclt; 
Cancón-Viña del Mar; Valparaíso-Viña de! Mar 

, etc. ' 

Camino Longitudinal Sur Nos-Talca-Concepción 
• 

La conürucciÓll de este camino, cilya pavimcn: 
tación ES de concreto betuminoso fué acordada en. 
1939, mediante una cuota qUe iba a preporcionar 

• la Corporación de REconstrucción ¡¡ Auxilio de 
$ 100.000.000, para el sector Chil:án-Concepción 
y. d'e l:¡s cuales sólo se invirtieron $ 41.000.000, 
agregando al sector mencionado otras inversiones 
dEntro de la ;¡funa: devasta,da. 

Postericrmente se contrató el sectcr Nos-Talea 
cuya longitud ES de 250 kilómetros V CUYo costo· 
asc~nderá a $ 300·000.000 más o menos. 



, 
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Su funcionamiento se realiza de acuerdo cOn 

la ley 7,200, decretándose las emisionEs a meaidg 
de las necesidades de las obras. Se han emitido 
bonos con cargo a la :ey 7.200 por valor de 
$ 246.000.000, Y ia cuota de éstos que debe ser cu­
biErta por las rentas decHminos alcanza ,1 

$ 18.000.000. 

Camino Santiago-L:t Serena . 
• 

En abril de 1945 el· Poder Ejecutivo dictó un 
decreto autorizando a la. Dirección General de 
Obras Púb'icas para pedi. propuestas públicas pa­
ra la construcción del tramo de la carretera· Pan-
9.meri-cana Presidente Roosevelt, sectcr Santiago, 
La Serena. Sólo la obra gruesa y el pavimento 
de algunos sectorES, cuesta $ 367·0()0.000, Y no 
e" excesivo decir que. una vez terminada esta ca­
rretera representará una ~Uma superiélr a 
$ 600.000.000. ¿Con qué ~e financiarán estas obras? 
El mismo á'ecr€to nos lo señala. Con fondos que 
se ccnsulten en la ley de presupuestos. con l.) 
que se de.stine a e,ste fin en el plan de obras pú­
b'icas y con fondos que consulten lEyes e"pecia­
les, para este efecto. 

Per:¡ la verdad, señor Presidente, que "asta ~a 
fecha sélo se han invertido los dineros que la 
lEy 4,851, destina para los caminos nacionales por 
concepto del impuesto adicicnal a la bencina. 

Ignoro cuáles hayan siao :as razones de ha­
berse aplicado este procedimiento cuand.:) en rea· 
lidad. según el decreto m€nch:mado, se debió ha· 
ber recurrido a los empréstitos internos o. exter' 
nos que autoriza la ley 7,200, y quizás respe·cto a 
estos últimos pudo intentarse colocarJ.:¡s en cOn­
diciones ventajosa'; en F.stados Unidos por ,<el 

ésta una obra que interesa· también a ese país. 

Caminos del Sur 

, 

Hemos visto, qUe con los recursos crdinario:, 
que se dispnne para caminos no puede de sarro­
:arse ningún plan I'erio en definitivo. Y que en 
las dos ocasiones indicadas en que el Supremo 
Gobierno ha querido realizar obras de impcrtan­
eia debe recurrir a, las fa{!ultade8 qUe le otorga 
el artícu:o 31 de la ley 7,200. es a€cir, a la con· 
tratación de empréstitos. 

El Diputado que habla, no vé ninguna razón 
para que este mismo temperam'2nb no se apli­
que en la realización de un plan completo que 
resuelva en forma. más O menos definitiva 1'1' 

-justas a5piracicnes de las provincias del sur, (1(, 

contar en el futuro cOn una apropiac:a rEd de 
caminos. En efecto, la zona de Temuco a Puerto 
Montt, forman una región cuyas caradericticas 
son absolutamente diferentes del valle central. 

El señal' DE LA JARA (Presidente AccidentaD. 
Honorable Diputado: ha llegado la hora de las 
votaciones. . 

El señor CAMPOS. Ruego al señor Presi-
dente me permita terminar mis observaciones. 

El señor DE LA JARA (Presidente AccidentaD 
¿SOlicita Su Señoría que se incluya en el Bole­
tín el resto de su discurso? 

El señor CAMPOS. No, señor Presidente: 
que se me conceda una prórroga del tiempo a fin 
de terminar mis observaciones. Serán unos cin­
cos minutos, más o menos. 

El señor DE LA JARA (Presidente Accidental), 

• • 

• 

Oportunamente solicitaré el acuerdo de la Cá­
mara para que Su señoría pueda poner término 
a sus observaciones. 

19. AUTORIZACION A LA MUNICIPALIDAD 
DE REQUI~OA PARA CONTRATAR UN 
EMPRESTITO. PETICION DE OFICIO. 
SOLICITANDO INCLUSION EN LA CON­
VOCATORIA DEL PROYECTO RESPEC­
TIVO . 

• 

El señor LABBE. señor Presidente: me per-
mite rogar a Su Señoría que, dentro de la Ho­
ra de las Votaciones, solicité el asentimiento d6 
la Honorable Cámara para dirigir oficio al Pre­
sidente de la República a fin de que incluya en 
la actual convocatoria el proyecto de ley que 
autoriza a la Municipalidad de Requínoa para 
contratar un empréstito. 

El señor DE LA JARA (Presidente Accidental) 
La Honorable Cámara ha oído la petición de} 
Hon(r:able señor Labbé. . 

Si le pareCe a la Sala, se enviará el oficio en 
18 forma solicitada. 

-Acordado. 

20. l.'ABLA DE FACIL DESPACHO PARA LA 
SESION PROXIMA. 

El señor DE LA JARA (Presidente AccidentaD 
Anuncio para la Tabla de Fácil Despacho de la~ 
sesiones próximas, los siguientes proYectos de ley: 

1.0 El que autoriza la contratación de em­
préstitos para la construcción de túneles en 1M 
cuestas de Chaca buco, Lo Prado Y Zapata. 

2. o-Consulta formulada por el H. Diputado 
señor .José Alberto Echeverría, acerca de si su 
calidad de Diputado se opone o nó a que perciba 
el galardón qUe le corresponde como denuncian­
te de una herencia que fué declarada yacente. 

3. o El que confiere personalidad jurídica a la 
"Editorial Jurídica de Chile". 

21. ItENUNCIAS y REEMPLAZOS DE MIEM-
BROS DE COMISIONES. . 

El señor DE LA JARA (Presidente AccidentaD 
El Honorable señor Mesa renuncia a formar par­
te de la Comisión de Defensa Nacional. 

Se propone en su reemplazo al Honorable se· 
ñor Ojeda. 

Si le pareCe a la Honorable Cámara, se acep­
tarán la renuncia Y el reemplazo propuesto. 

-Acordado. 
El Honorable señor Montané renuncia a foro 

mar parte de la Comisión de Obras Públicas J 
Vías de Comunicación. 

Se propone en su reemplazo al Honorable se­
ñor Brañes. 

Si le pareCe a la Honorable Cámara, se acepo 
tarán la renuncia Y el reemplazo propuesto. 

-Acordado, 
El Honorable señor Cárdenas renuncia a la 

Comisión de Economía y Comercio. 
Se propone en su reemplazo al Honorable se­

ñor Bedoya. 
Si le pareCe a la Honorable Cámara, se acep' 

tarán la renuncia y el reemplazo propuesto. 
-Acordado. 
El Honorable señor Campos renuncia a la C~ 

misión de Trabaja. 

• 

, 
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Se propene en su reemplazo al Honorable se· 
ñor García Burr. 

Si le parece a la Honorable Cámara. se acep 
tarán la renuncia y el reemplazo propuesto. 

-.Acordado. 
• 

22. PROYECTOS DE ACUERDOS OBVIOS Y 
SENCn.LOS. 

El señor DE LA JARA (Presidente AccidentaD. 
S{' va a dar lectura a los proyectos de acuerdo. 

El señor SECREI'ARIO. El señor García 
Burr. apoyado por el Comité Liberal. formula 
indicación para que se dirija oficio al señoI 
Contralor General de la República a fin de que 
se sirva infonllar sobre el gasto de mantenimien­
to y costo de reparación de cada automóvil de 
funcionario o servicio fiscal con cargo al Presu­
puesto. de acuerdo con el Decreto de Hacienda 
N.O 3.397. de 17 de septiembre de 1942. durante loS 
años 1944 Y 1945. con indicación de patente mu­
nicipal. marca y funcionario que 10 usaba. 

El señor DE LA JARA (Presidente Accidenta~).­
Si le paroc~ a la Honorable cámara. Se declarará 
obvio y &'ncillo este proyecto de acuerdo. 

Acordado. 
Si le aparece a la Honorable Cámara. se dará 

por aprobado. 
Aprobado. 

• 

. El señer SECREI'ARIO. El señor García 
Burr. apoyado Por el Comité Liberal. formu!a indi­
cación para Que se dirija oficio a~ señor Contra­
lor General de la República. a fin de que se sir­
va informar sobre el precio de la venta en pú­
blica subasta que se obtuvo de los automóviles de­
vueltos para su venta. en obedecimiento al Decreto 
Reglamentario número 3.39'7. de 17 de seti¿mbre 
de 1942, del Ministerio de Hacienda, indicando la 
repartición Que los devolvió, la marca. patente 
municipal y precio de cada unidad. 

El señor DE I.A JARA (Pr>€sidente Acciden­
tal) . Si le parece a la Honorable Cámara. se 
declarará obvio y sencillo este proyecto de acuer­
do. 

Aoonlado. 
Si le parece a la Honorable Cámaro. se dará POI 

RJ)1"ObadO. 

APIobado. 
El señor SECREI'ARIO. El &2ñ(.r Ho~zapfel, 

apoYado por el Comité Radical. presenta el si­
guiente proyecto de acuerdo: 

"En conocimiento de que la Caja de Emplea­
dos Públicos y Periodistas está tramitando una .. operacIon de compra d~ terrenos cordiIleranos, en 
la provincia de Cautill, departamento de Lautaro. 
por una sum" superior a veintidós millones de 
pesos. a don Hernán Figueroa Anguita y don Tu­
lio Figueroa AngTUita, en representación de la 

. suoe.sión de doña Tu~a Anguita viuda de Figue­
roa, y a don. Julio cepeda; 

En atención a que considera Que a esta opera­
ción de compra de terrenos de pésima calidad no 
le encuentra objetiVO social alguno y lesioña los 
inter-eses de los imponentes de dicha institución 
de Previsión Socia!, viene en presentar el siguien­
te 

Ployecto de • -
1_ o Solicit.ar del sefior Ministro óe Saklbri-

dad, el envio de los anteoedrintes de estas dos ope-

, 

• 

raciones a esta Ho.rlOra.b!e Cámara. explicando las 
razones que se tU'vo presente para haoer estas 
compras de terrenos; 

2.0 Que el señor Ministro de Salubridad 
ordene suspender el pago de las mismas transac­
ciones hasta no conocer su finalidad por esta Ho­
norable Cámara." 

El señor DONOSO. ¿De quIén es este pro-
yecto de acuerdo? 

• 
El señor SECRE .... ·""rARIO. Del señor HoIzapfel, 

apoyado por el Comité Radical. 
El señor DONOSO. ¿Es una petición de ofi-

cio? ", 
El señor HOLZAPF'ÉL. Es una petición de 

anter-edenks, Honorab~ Diputado. 
El señor DE LA JARA (Presiente Acciental).­

Si le parece a la Honorable Cámara, se decllU'll­
rá obvio J sencillo este proyecto de acu.erdo. 

Acordado. 
Si le parece a la Honorable Cámara. se dará 

por aprobado. 
AprObado. 
El señor SElC'Re~I'ARlIO. Los señores Bulnea 

y Pereira. don Ismael, apoyados por el Comitd 
Conservador, pr.esentan e! siguiente proyecto de 
acuerd-= 

"La Cámara de Diputados Acuerda: 

Dirigir oficio al señor Ministro de Economía ., 
Comercio, a fin de Que solicite de la Corporación 
d? Fomento de la producción y. por su intelme­
dIO de la Empresa Nacional de Electricidad, qU8 
proceda a l~ brevedad posible a conectar la ener­
gía necesana para el nuevo servicio eléctrico da 
la Comuna de Peralillo, provincia de colchagua." 

El señor DE LA JARA (Presidente Acciden,tal) .~ 
Si le parece a la Honorable Cámara, de declararA 
obvio y. senc11l0 este proyecto de acuerdo. 

ACO'ldado. . 
Si le parece a la Honorable Cámara, se dará 

por aprobado. 
Aprobado. 
El señor SECRETARIO. Los Diputados 

res Correa Larrafn. Morandé y Labbé, apoyados 
por el Comité Conservador, presentan el siguien­
te proyecto de acuerdo: 

"Considerando: 

Que ha producido alarma públiea y desconcier­
to general las reQulsaciones a granel de trigo r se 
mente ras qUe está ef.<;ctuado el Comisario 
ral de Subsistencias y Precios; 

Que la actitud violenta y arbitraria Que se es­
tá usando no puede justificarse en acaparamien­
to del producto, por cuanto se trata de trigo en 
cosecha vendido previamente; 

Que por otra parte S. E. el presidente de la 
Repúbica, investido de las funciones que cones­
ponden al Comisariato; no ha decretado tal re­
quisamiento, y al llevarse a cabo se ha atrope­
llado las disposiciones legales y reglamentarias; 

Que, asimismo, la ley 7747 est!lituye concreta.­
mente el rol qUe corrruponde a! Comisariato, que 
lo limita a ejecutar ''la resoluciones e instruccio. 
nes del Presidente de la República", entre .1114 
cuales r..o se encuentran las que indebidamente ae 
es1An aplicando; 
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Que tOOo lo anterior aparte de desquiciar la pro. 
ducción agrícola introduce el desconcierto general 
en todas las fuentes de producción que se sienten 
al margen de todo amparo Y ven reriamente ama. 

nuestra organización jurídica. 

• 

La Cámara de Diputados acuerda: 

Solicitar a S. E. el ptesidente de la Repúbl1ca 
ordene la suspensión inmediata de las requisaclo­
nes de trigo que en los fundos están efectuando 
1-03 funcionarios del Comisariato". 

El señor DE LA JARA (Presidente AccidentaD. 
- Si le palece a la Honorable Cámara. se decla. 
rnrá obvio y se~ci1lo este proyecto de acuerdo. 

Aoordado. 
Si le parece a la Honorable Cámara, se dará 

por aprobado. 
Aprobado. 
El señcr SECRE'l'ARIO. Los señol~S Diputa. 

dos Montt y Aldunate, como Comité del partido 
Liberal, presentan el siguiente proyecto de acuer_ 
do: 

"La Cá.mara de Diputados acuerda solicitar del 
Poder Ejecutivo la inclusión entre las -materia:! 
de que puede ocuparse en la actual legislatura ex­
traordinaria de sesiones del congresc, del proyec. 
to que otorga la. autonomía a la caja de Previsión 
de los Empleados Particulares". 

El señor DE LA JARA (Presidente AccidentaD. 
Si le parece a la Honorable Cámara, se declara. 
rá otnño y sencillo este proyecto de acuerdo, 

Acordado .. 
Si le parece a la Honorable Cámara, se daré 

por aprobado. 
AprobadO. 

El señor SECRETARIO. El señor Brañes, ca' 
mo Comité del Partido Radical formulair.dic2l.. 
ción para que. en nombre de 'la Honorable Cá. 
mara. se acuerde dirigir oficio a S. E. el Presl. 
dente' de la República con el objeto de que se sir­
Va incluir entre los aSlmtos de Que puede ocupar. 
se el Congreso Nacional en la actual legislatura ex_ 
t.racrdinaria de sesiones, el proyecto originado en 
una meción de Su Señoría, por el cual se modifica 
el artículo 2. o de la Ley N. o 6671, y hace exten. 
sivos a los fenoviarios qUe ~ encuentren reincor· 
paredes a! 31 de diciembre de 1944, la condona.. 
ción de los dividendos e intereses penales atrasa. 
dOs de sus propiedades. 

El señOr DE LA ~ARA (Presidente Accidentall . 
SI ]e parece a la Honorable Cámara, se declara. 
rá. obvio y sencillo este proyecto de acuerdo, 

Acordado. 
Si le parece a la Honorable Cámara, se dara 

por aprobado. 
Aprobado. 

El señor SECRETAruO. Lus senores Com. 
mentz, Chiorrini y Reyes, apoyados por el Comité 
Conservador, formulan indicación para que se di­
rija oficio a S. E. el Presidente de la República, 
reiterándole el que se le remitiera, con fecha 29 
de noviembre de 1945. a S. E. el Vicepresidente 
de la RepÚblica, haciéndole presente la necesidad 
de que, si lo tiene a bien, Se sirva arbitrar la.~ 
medidas necesarias para que con les primeros faTI. 
dos disponibles se proceda a lo co~,strucción de) 
trozo de carretera que falta para llegar al "por. 
tezue:o del Pehuenche", Con el objeto ae habilitar, 
a la mayor brevedad el camino internacional por 
el Cajón del Maule. en la provincia de TaJea, 

El señor DE LA JARA (Presidente AccidentaD . 

• 

Si le parece a la Hono,rable Cámara, se declarará 
obvio y sencillo este proyecto de acuerdo. 

Acordado. . 
Si le parece a la Honorable Cámara, se dará por 

aprobado. 
Aprobado. 
El señOr SEC!REJI'ARIO. El señor Atlenza 

apoyado por el Comité Libera!, presenta el sI. 
guiente proyecto de acuerdo: 
"Consider~do que es de conveniencia general Y 

de evidente justicia que se resuelva cuanto antes 
la modificación propuesta a la ley 7747 qUe se le­
fiere a,l pilgO de comisiones a los Ccrr,ed?res de 
Propiedades en sus relaciones COn el pubbco que 
solicita sus servicios profesionales, la Cámara da 
Diputados acuerda solicitar de S. E. el presiden. 
te de la República se sirva incluir en el actual pe. 
ríodo extraordinario de sesiones el proyecto que 
modifica el artículo 4.0 de la ley 7747, de ~Q.e 
diciembre de 1943". 

El señor DE LA JARA (Presidente Accidentan. 
Si le parece a la Honorable Cámara, se decla. 

rará obvio y sencillo el proyecto de acuerdo, 
A~dado. 
Si le parece a la Ho~orable Cámara, se dará por 

aprobada. 
Aprobade. 

¿3. PIVOYECTO DE ACUEkDO PARA SEGUN­
DA DISCUSION. 

• 

El señor SECRETARIO. Los señores varga.t 
Puebla y G<ldey, apoyados por el Comité Progre. 
sista Nacional, presentan el siguiente proyecto 
de acuerdo: 

"considerando Q1le el artículo 148 del Regla.. 
mento ha establecido la incompatibilidad del voto 
de aquellos Diputados que tt;ngan int~reses en de.. 
terminadas Empres~. impUcltamente mvali~a ~aID 
bién a esOS represe~,t.antes para defender publica­
mente 105 intereses en qUe están comprometidos, 
la Honorable cámara acuerda: . 

Pedir informe a la Comisión de Constitución. 
Legislación y Justicia, sobre el caso del Honor~ 
ble Diputado señor Francisco Palma que hablC~ 
contra los obreTos de la Fábrica de Cemento Me.. 
Ión habiendo admitido en el debate que era 
aoo'gado de esa Ccmpañía". 

El señor PALMA. Yo no he hablado en con. 
tra de los obreros. 

El reñor BERMAN. Es obvio y sencillo, 
ñOr Presidente. . 

El señor DE LA JARA (Presidente ACCidentaD. 
_ Quedará para segunda discUSió~. . . 

El señor ESCOBAR (don Andres). SI es una 
consulta, señor Presidente .. 

El señor ORIBE. Que mforme, no más. 
El señor DE LA JARA (Presidente Accidenta1~· 

_ Si le parece a la Honorable cámara, Se dec • 
rará obvio y sencillo el proyecto de acuerdo. 

-HABLAN VARIOS SEÑ"ORES DIPUTADOS A 
LA VEZ. 

El señor B . ¿QUé miedo tienen de quG 
ia ComisiÓn informe. si tienen mayoría de De. 
recha. ! 

El señor DE LA JARA (presidente AccidentaD. 
Quedará para segunda discusión. 

24. PREFERENCIAS PARA USAR DE LA PA. 
LABRA. 

El señor DE I,A JARA (presidente Accidental). 
El Comité Liberal puede disponer de tlCS ml- , 
nutos. 

, 
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El sefior CAMPOS. RUego al sefior Presiden. 
te, ¿;e sirva recabar el asentimiento de la Sala pa. 
ra que se me prorrogue el tiempo por cinco mi. 
nutos. 

El sefior DE LA JARA (Presidente AccidentaD. 
- La Cámara ha oido la petición de Su Sefiorla. 
Si le parece a la Cámara, se prorrogaría el tiem­
po al Honorable sefior Campos por cinco mL 
nutos. -

Acordado. 
El sefior REYES. ¿Me permite, sefior Presl. 

dente? ' 
E~ sefior DE LA JARA (Presidente AccidentaD. 

- Con la venia de la Honorable Cámara, puede 
usar de la palabra Su Sefioria.. 

El señor REYES. Yo rogaría a Su Señoría 
que recabara el asentimiento de la Honorable 
Cámara para que también a mí se me concedie 
sen unos dos minutos al término de la hora. 

El señor DE LA JARA (Pre:.idente Accidental>. 
-La Honorable Cámara ha oído la petición del 
Honorable sefior Reyes. 

Si le parece a la Honorable Cámara, se le 
concederían dos minutos al término de la Hora de 
Incidentes. 

Acordado. 

25. EL PROBLEMA CAMIl'íERO EN CHILE. 

El sefior DE LA JARA (Presidente AccidentaD. 
- Puede continuar el Honorable sefior Campos. 

El! sefior CAMPOS. Decía, sefior Presidente, 
que la zona de Temuco a Puerto Montt presen. 
ta caruteristicas diferentes de la ZOna Cer.tral, 
y que a tal efecto puede considerarse como una 
unidad económiea. 

La precipitación fluvial abundante y continua 
durante todo el afio procura una fácil explota. 
ción. de los campos. 

y por estas mismas circunstancIas las serranías 
de la costa y la cordillera que en el centro son 
áridas y de escaso valor en esta zona, permite su 
aprovechamiento en forma más eficaz para la ex_ 
plotación agropecuaria. Sin contar con la utili­
zación de sus ricas reservas forestales. Además, 
son muchos· los terrenos qUe en la actualidad no 
pueden desarrollarse en esa zona por falta de 
vfas de comunicación. Por último, séame permL 
tido decir que para el desarroIlo del turismo se 
necesitan buenas carreteras, y será especialmente 
cuando éstas existan, que Chile podrá aprovechar 
la abundancia de sUs bellezas naturales. 

Plan Caminero 

Todo ello indica la necesidad de formular un 
plan caminero que rubarque la zona de Temuco al 
Sur, y que se sefiale también el costo de dicho 
plan. 

Este plan debe a mi entender comprer.der tres 
aspectos: 

a) Mejoramiento de los principales cam!r.os, de 
manera de permitir su fácil tránsito durante toda 
la época del afio, lo que permitiría unir Temuco a 
Puerto Montt, pasando por Villarrica, valdivia, La 
unión, Río Bueno y Osorno. Y los caminos trans_ 
versales ae Lanco a PangUipulli, de Valdivia a 
Rifiihue, La Unión a Lago Ranco, Osorno a Pu_ 
yehue y de Coyhaique a Puerto Ibáñez. Serian mil 
kilómetros de caminos, a un valor de $ 150.000, 
por kilómetro sumarían a $ 150.000.000. 

b) La pavimentación de caminos ¡nternacior.ales 
de VilIarrica, Pucón al Límite. Puyehue al Li­
mite y Ay.sén a Coyhaique y el último tramo del 

longitudinal entre puerto Montt a Aneud, consi_ 
derando el establecimiento de Un balseo apropia_ 
do pa,'a salvar el Canal de Chacao, COn una lon_ 
gitud aproximada de 300 kilómetros a un costo de 
$ 800.000 por kilómetro, lo qUe hace un total de 
de $ 240.000.000. En la parte internacional de es. 
tos camincs podría aprovecharse de las faeiJida 
des qUe otorgará el tratado chileno_argentino que 
acaba de suscribirse. 

Quiero dejar establecido que de todo el plan 
caminero, el de más urgente realización es el 
que unirá Ancud con Puerto Montt, pues per­
mitirá el mejor acceso y unión al Continente, 
a una extensa y fértil zona que hoy día se en­
cuentra más o menos aislada. 

c) Apertura de Caminos. Es indispensable 
proceder a la construcción de una carretera 
que una el Lago Villarrica con el Lago Llan­
quihue, tocand'o c'{)n su extremo poniente ;03 

lagos calafquén, Panguipulli, Riñihue, Ranco, 
Puyellue y Rupanco. Esta carretera vendría a 
dm' vida a una inmensa zona agrícola y ma­
derera que hoy día tiene difícil comulllcación 
con las zonas más pobladas de la costa y del 
Centro del país y que permitirá en el futuro 
la radicación de importantes centros de po­
blación como resultado de los programas de 
colonización que se pueden desarrollar. 

Esta vía tendría 200 kms. de largo que a 
razón de $ 300.000 por km. sumarían 
!ji 60.000.000. 

En resumen, el plan costaría: 
1. Por mejoramiento de ca-

nos '.. '., '" ... ... ., $ 150. 000 . 000 
2. Por pavimentación de ca-

• mInos ... .,. ..' ... 240.000.0QO • • • 

3. --<Construcción o.e nuevos ca-
• 

mInos '" 60.000.000 • • • • • • • • • • • • 

--~---, 

En total, son $ 450.000.000, 

que permitirían la 'habilitación de forma pla­
nificada y definitiva de una red caminera de 
1. 500 kms. que atravesaría ricas zonas e in­
apreciables posibilidades para el deieIlvolvi­
miento económico de nuestro país. 

Financiamiento 

Para el financiamiento de estos $ 450.000.00[t. 
poo.ría recurrirse a la autorización que la Ley 
7,200, otorga en su artículo 31 al poder Eje­
cdivo para emitir obligaciones del Estado en 
moneda nacional O extranjera. Sería necesa­
rio modificar el tipo de amortización de 10 
años que 2s demasiado riguroso, ampliándolo 
a 15 o 30 años, tiempo que representa la du­
ración de :os distintos caminos que se pro­
yectan. 

En el servicio de este emprésüto se utili­
zaría;, los mismos recursos que menci'ona el 
inciso c) del artículo 31. o sea, el 50 por cien-, 

t.o de los fondos creados poor la Ley 4,851, eS-. 

-
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pecia~mente en lo que se refiere al producido 
del impuesto adicional de la bencina. Debo 
hacer notar qUe el rendimient'o de este im­
puesto ha ido en progresión creciente. Fué 
de $.42.000.000, en 1944, $ 82.000.000, en 1945, 
y ~e estima que en 1946 de acuerdo cOn los 
cálculos de los nueve primeros meses alcan­
zará '" la suma de $ 120.000.000. Puede sin 
,temor afirmarse, tomand'o en cuenta el au­
mento de vehículos motorizados en el país que . . ' 
el COnsumo de la bencina será cada año mayor' 
y par tanto mayor el rendimiento de este im­
puesto. 

S€ñor Presidente, las ideas contenidas en 
esta exposición constituyen la base sobre la 
cua_ los Diputados liberales que r.e'presentan 
las provincias más aus'trales del pais y a cu­
yo nombre habl'o, presentarán Un proyecto de 
ley, que permita realizar en un plazo más o 
menos breve, un programa definitivo y nado­
nal de construcción de carreteras en el extre-

, 

mo sur de nuestro territorl'o. 
He señalado, s,eñor Presidente, a la luz de 

los números, que de continuarse con esta polí' 
tica, existen pocas esperanzas para que la ac­
tual generación que habita esas florecientes 
regiones, puedan ser cump.idas sus justas as­
piraciones en este sentido. Par eso es que nos 
hemos permitido propiciar el financiamiento 
del plan propuesto, a base de empréstitos, uti· 
lizand'o las facilidades que la ley 7,200 con ce· 
de al Poder Ejecutivo con esta finalidad. 

La inversión que se efectúe será de enorme 
provecho no sólo para la zona austral sino 
para el pais entero que verá mejorada su 
economía, al comunic;.arse y desarrollar una 

de SUs más prósperas y valiosas regiones. Es 
por esto que estamos seguros que el proyecto 
de ley que presentaremos contará con el ap'o­
:'0 de todo el Parlamento. 

He dicho. 

20. TERCER CONGRESO NACIONAL vE LA 
CONFEDERACION DE TRABAJADORES 
DE CHILE. 

• 

El señor DE LA JARA (Preslaente Acciden­
tal). Tiene la palabra el Honorable señ'or 
Vargas Puebla, por acuerdo de la Corpora-

• • 
Clan, 

Perdone, Honorable Diputado: me advierte 
.el señor se;:retario qUe C'orresponde el turno, 
primero al O.Jmité Progresista Nacional, y 
después llI. Su Señoría por un cuarto de hora; 
pero, entre el tiémpo del Comité Progresistd 
Nacional y el de Su Señoría,está el turno del 
C'omLté Agrado. 

¿Hablará Su Señoría también dentro del 
tiempo del Comité Progresista Nacional? 

El señ'Or GODOY. Siempre se ha hecho, 
en estos casos, cambio del orden de los turnos, 

• 

a fin de favorecer la continuidad de las obser­
vaciones de un orador. 

El señor DE LA JARA (Presidente Acdden· 
tal) . Si a la HonOrable Cámara le parece, 
podría cambiarse el orden del turno del Ca· 
mité Agrilrio, uniendo el tiempo del Comité 

Progresista NacIonal con el que le fué acor­
dado al Honarabl,e sefioT VargWi. 

Acordado. 
Tiene la palabra el Honorable señor var­

gas Puebla. 
El señ'or VARGAS PUEBLA. Señor Pre-

sidente, Honorable Cámara: más de 1.500 
obreros, mtembros de los diversos sindicatos 
industriales y profesiona'es del país, se en­
cuentran reunidos, en estos momentos, con­
vocados por la Confederación de Trabajado­
pes de Chile, que preside nuestro colega, Ho­
norable Diputado Bernard'o Araya, realizan­
do el Tercer Congreso Nacional de esta cen­
tral 'obrera. 

Cerca tic 400 mil trabajadores organizados 
y de todas las actividades de la ?roducción, 
de la ciudad y del campo, de nuestra patria 
son los que están representados por estos 
1.500 delegados que discuten no solamente los 
problemas qUe les interesa como clase labo· 
riosa, sino también las grandes cuestiOnes que 
interesan a la nación y que tienen re:ación 
con la Reforma Agraria; con el desarrollo in­
dustrial; con el f'omento de nuestr2. cuLtura y 
con e_ mejoramiento de las condiciones de vi­
da de las masas que viven de un salario o de 
lIn sueldo. 

Este Congreso Nacional de la CTCH se ha 
visto prestIgiado por la presencia, en su ac" 
to inaugural , de S. E. el Presidente de la 
República, de Ministros de Estado, de parla­
mentariCiS y representantes del Cuerpo Diplo-, 
~ático. Por primera vez, en la historia del 
movimiento obrero de .nuestro pais, el Primer 
Mandatario de la Nación, nO sólo ha ido a es· 
te Congreso a expresar un saludo a los traba­
jadores de su patria sino que, ha ido a infor­
mar d,e la obra que el Gobierno viene reali­
zando en el corto tiempo desde que ha asu­
mido as funciones del Poder. Ha ido a dar 
cuenta a los trabajadores, desde esta alta tri­
buna por ellos levantada, de las dificultades 
que encu<2ntra en su camino para lleva,r a ca­
bo el programa prometido al pueblo; pero ha 
ido también al Congreso de la CTCH, a bus· 

I cal' el C'C!ncurso de la c.ase obrera, en una ac-
titúd comprensible, de acuerdo con los nuevos 
tiempos que, no solam,ente vive nuestro pue­
blo. sino todo el mundo, en que los gobernan­
,tes fmpiezan a 'convencerse de una manera 
porfunda, que nada es duradero, que nada e,:, 
estable, que nada progresista puede realizar­
se en una nación sin el concurso de. las ma­
sas, que todo lo crean, que todo lo producen, 
como es la clase obrera de todos los países. 

, 

• 

• 

, 

• 

• 

• 
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La clase obrera de Chile, durante años poster­
gada, condenada al más rudo trabajo, a la 
explotación, más vil, a los atropenos más in­
calificables ha venido abriéndose paso me­
diante su.:: propias luchas, mediante sus pro­
pios esfuerzos, para elevar no so amente su 
cultura, sino su capacidad política y su con-

- . " CiencIa c¡ VIca . 
Es 1<: e ase obrera la que sale en los actos 

electorales en nuestro país, a velar por la 
rectitud de la jornada cívica, mientras ~os sec­
tores . tradicionales de la oligarquía salen a 
des'componer el proceso cívico y ha prosti­
tuirlo cOn la compra de las conciencias, a.pro­
veohándose . de la miseria en que se debaten 
los obre¡os y campesinos. 

Es la clase obrera la qUe da un magnífico 
ejemplo de pureza en todas sus actuaciones, 
porque nunca ha tenido en cuenta solamente 
sus intereses de c.ase explotada, sino que, ha 
considerado los intereses de la Nación y de la 
Patria, a la cual desean ver en un plano d€· 
InejOr situación en el orden económiCO, cultu­
ral y de bienestar del pueblo. 
Solidaridad Continental: 

Honra a este tercer Congreso de la Confe­
deración de Trabajadores de ChEe la presen' 
cia de re1presentantes tie movimientos obreroS 
de países hermanos, Están con nosotros al ca' 
101' de la democracia de ChiJe, bajo el cielo 
nuestro, bajo la protección de las instituci'o­
nes republicanas de nuestro país, al amparo 
de la solidaridad de ~os nombres de nues,tra 
CTCH, trabajadores que representan el mo­
vimiento obrer'o del Brasil, representantes de 
18. Cámara de aquel gran país que SOn per­
soneros de los obreros meta.úrgicos y de otras 
actividacies, y que vienen trayéndonos la ex­
periencia de su proceso democrático y que, a 
Su Vez, vienen a adquirir la experiencia dB 
nuestro propio movimiento sindica~, Están 
COn n~30tros obreros de la hermana nación Ar­
gtntina que vienen aquí a estrechar los lazos 
de unidad con los trabajadores chi enos, con­
tinuando aq~ella obra que €¡ Gobierno viene 
real;L:.mdo para lograr Un mej'or entendimien' 
to no sólo en el orden comercia, sino que en 
las actLidades futuras de la política y la cul­
,tura con la gran Nación Argentina, Están 
aquí cOn nosotros representantes de :OS tra­
bajadores de Bolivia, de ese magnífico pueblo 
que supo alzarse en contra de una tiranla Ig' 
nominiosa qfte los oprimía, que supo conquis' 
tal' Su libertad por Jmedio de su propia lucha; 
ellos nos traen la experiencia combativa de 
ese pueblo que está construyend'o su demo­
cracia por encima de ,todas las advesidacies, 

Están con nosotros representantes de lo~ 
trabajadores de esa gran d,emocracia del he­
misferio sur, 'orgullo de nuestra América, que 
es el gran pueblo uruguayo. Obreros de di­
versas actividades industriales vienen hasta 

, 

aquí a traernos las experiencias COnquistadas 

a través c.e largos años de lucha por los ira­
baj adores uruguayos y vienen a C'ompartir las 
responsabilidades de nuestro Congreso con 
nosotro:; , 

, 

Vienen también en camino r€pr€S2ntante3 
de los trabaj ad'ores de Co' ombia y de México, 
que desean estrechar los lazos de fraternidad 
y de unión con los trabajadores chileneS, tra­
yéndonos las experiencias adquiridas en , lar­
gos años de lucha contra la reacción y el im­
perialismo, 

Por cons1guiente, la Confederación de Tra­
bajadores de Chile hace de .su tribuna y de 
su congreso, toda una jornada de Unidad con­
tinental, toda una jornada cie fraternidad en­
tre los trabajad·ores de nuestro hemisferio; 
porque sabemcs que los problemas que hoy 
día afrontan nuestras naciones ya han su­
perado el plano nacional, para transfonnarse 
en problemas que deben ser resueltos CLll1 la 
cooperación conLnental y mundial. 

Propósitos del Congreso de la CTCH: 

¿Qué están discutiendo los Trabajadoré'> de 
Chile? ¿Qué proD.emas preocupan a este gru­
po inmenso de delegados que han abandonado 
Sus faenas, que han abandonado las localida­
des donde viven, para venir a reunirse en es­
te congreso de la Conf€deración de Trabaja­
dores'! 

Están discutiendo funciamentalmente los 
prob Cmas qU€ interesan a toda la demOcc'2.cia 
chilena, Están discutiendo los problema" que 
tienen relación con el progreso de nuestrfl 
NacIón, con el objeto de lograr que pueda 
avanzar más aceleradamente por el camino de 
:;C! desarrollo industrial, de su desenvolvimien-, 

ta cultural, del fomento d€ sus riq~lezas, para 
librar a la" masas l"borio.sas C:e la mberia, 
del hambre, de las enfermeelad€s, ele _as C~la­

les hasta hoy Son víctimas, , 

De aquí (,Lee lOs trabajad'ores chileLo.o nO 

estén discutiewb e:1 forma sectaria sus inte­
reses, no tengan en cuenta solamente sus in­
tere~es particulares; el os ~i€nen en cuen:3 
hoy día los intereses de b Nación. 

• 
Ello3 e3tán considerando cómO, desde lo; 

sindicatos, puec'.en contribuir a la realización 
práctica del programa d€l Gobierno actual 
cómo la legislación social puede ser l1l€jora­
da pOr los estuciios que hagan los propio:; 
obreros, 'utilizando la experiellcia éidquirh13 
en estos 25 añcs ele aplicación de ,as ley€s dé) 
trabajo. Ellos están estudiando cómo pueden 
capacitarse más y más y penetrarse más pro­
fundamente C:e los inconvenientes de cada 
una de nue"tras industrias nacionales, pal'a 
contriblllr con la organización sindical a re­
solver las dificu t.antos que 1·005 propios indus­
triales nacionales tengan eu el proceso de ha­
C2r de nuestra industria incipiente, atrasada, 

• 
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pequeña, ,una gran •.• dustria nacional, que 
pueda abastecer nuestros mercados y pueda 
,también competir en el mercado internacional 
con otras nadones productoras de artículos 
manufacturados. 

Están discutiendo la manera de mejorar Y 
desarrollar nuestro régimen democrático so-

,bre la base de que la justicia social alcance 
a todos los ciudadanos, que la libertad no 
sea un mito y se ponga fin al régimen de pri. 
vilegios, que las fuerzas trabajadoras sean 
cor..sideradas como una fuerZa social con de· 
1'ccho a participar en la dirección política y 
económica del país; están discutiendo sobre 
la forma en lJue ellos pueden ejercer, plena_ 
mente, los d€rechos que las leyes les con­
fieren sin que sean estas leyes atropelladas 
arbitrariamente, interpretadas falsamente por 
los sectores reaccionarios de la Administra. 
dón Pública, de los Servicios del Trabajo, que 
no actúan con imparcialidad frente a los con­
flictos de los obreros o frente a los proble. 
mas que diariamente plantean los trabaja­
cores; están preocupados por la descentr~. 
lización 'de todos los servicios públicos y del 
Estado; están tratando, por consiguiente, 
problemas que interesan a toda nuestra na-. , 
Clan. 

¿Cuál es el problema que mayormente h~ 
j) .. eocupado a los trabajadores reunidos en 
este Congreso? ¿Cómo salir del atraso en que 
:10S encontramos? ¿Cuáles son las causas que 
T:wtivan el atraso en que vive nuestra Nación? 

Liquidar el feudalismo 

Los trabajadores, a través de sus largas e}¡,­
p€riencias y teniendo en cuenta la experiencla 
de otrOs pueblos, convienen en que el culpa· 
ble del atraso económico y cultural en que vive 

• 

Chile es la existencia en gran es,cala del latl. 
tendio improductivo. 

El latifundio es una lacra wcial señor Pre-, , 

sidente, mantenido en las condiciones en qu~ 
existe aún en nuestro país. 

El latifundio condena a la improdudividaa 
una enorme superficie de tierras, condena al 
campesinado a ser paria y a ser perseguido en 
Su propio país. 

El latifundio, que condena a este pre."ente (!~ 
miseria al país, es hOy día- el cáncer que laa 
fuerzas patrióticas, interesadas en el progre::. 
.<:0 de la nación, tienen que destruir por medio 
de la reforma agraria para hacer de ella, aho­
ra atrasada por el peso del feudalismo, una 
nación avanzada en el orden· industrial, des. 
arrollando la industria ligera; creando la in­
dustria pesada, aprovechando todas nuestr~ 
posibilidades de electrificación para transfor 
mar nuestra producción atrasada en una pro­
ducción moderna, capaz, como decía de abas­
tecer las necesidades del pais y también de 

, 

;>articipar con nuestros productos en la com­
petencia por los mercados mundiales. 

Todo esto lo e~tudian los obreros, y lo e.~tu 
("ian a pesar de su escasa cultura. a pesar de 
su falta de conocimientos técnicos, lo están 
estudiando Jos obrero.s que desde la edad de 
[) años abandonaron las escuelas pública:5 y 
proletarias para incorporarse a las activida· 
des productivas del pais; lo están estudiando 
los obreros que no tuvi~ron los medios, ni lruJ 
pOSibilidades de llegar hasta las universidade8. 
y lo están estudiando en un momento en que, 
desde esta Honorable Cámara, se levantan vo. 
res cultas para injuriar a los hombres de tra· 
bajo, para mjuriar a la principal fuerza pro 
ductiva de nuestra Nación. 

Nuevo trato para los trabajadorlls 

Es conveniEmte, Honorable ,Cámara, que em 
piece una época de nuevo trato para los trl1, 
bajadores chilenos. Dije en otra oportunidad 
e,) esta Honorable Cámara, que he ten:do 
la ocasión de recorrer diversos países de la 
América Latina, y tengo el convencimiento 
-que me apena de que no hay ningún 
pais, a pesar de nuestro avance en matera, 
dE' legislación social, donde a diario se cometan 
ut"opellos más odio.sos contra una clase obrera 
tan altamente calificada, de tanto patriotis 
mo y de tanta madurez cívica, como la clase 
obrera chilena . 

En México Ee tiene respeto a lGS obrero!!, 
en Guatemala q11€ viene saliendo recién de 
la oscuridad de una dictadura de haCe años-­
u: en NicaragUa siquiera, ni en Costa Rica 
-joven democracia de Centro América se 
dicen las injurias que en nuestro país ele· 
men tos cultos. responsables, lanzan a diario. 
de todas las tribunas, de las columnas de la 
prensa reaccionaria, contra la clase· obrera 
chilena, y sus organizaciones sindicales que 
tan grandes servicios han prestadO a nuestra 
democracia, al desarrollo de nuestra riqueza 
naCIOnal y a nuestro progreso cultural. 

Los trabajadores reunidos en este Congre­
,<,Q tienen en cuenta que no solamente el la­
titundia es el enemigo de nuestro progr~ 
so . .. 

El SEñor DE LA JARA {Presidente Acclden 
tal). Ha terminado el tiempo del. Comité 
Progresista Nacional, pero. puede continuar 
Su Señoría en el cuarto de hora que le fué 
concedido Dar la Honorable Cámara. -

Contra la reacción y el imperialismo 

El señor VARGAS PUEBLA. Muchas gra 
cias. L{)s trabajadores tienen en cuenta que 
hay fuerzas oscuras dentro. y fuera de nues. 
tro pais que se o.ponen al progreso de nues­
tra Nación y de nuestra democracia. ¿Cuf1. 
les son e.sas fuerzas? Las fuerzaa, desde lue-

• 

, 

• 
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go, del latifundio; las ruerZ?8 ligadas ai co. 
mercio con el imperialismo; las fuerzas que 
no tienen interés en el desarrollo industrial 
de nuestro país; las fuerzas que viv,en del -
comercio ominoso para la economía de nues· 
tra Nación; son enemigas de nuestro pro­
greso industrial y del desarrollo cultural, las 
fuerzas del imperialismo. Hablamos del im­
perialismo en generaL Pero yo quiero funda. 
mentalmente recalcar la actitud del impe_ 
rialismo yanqui en estos días. 

CUatrocientos mil obreros de las minas del 
carbón de los Estados Unidos han ido a la 
huelga. ¿Por qué fueron a la huelga? Porque 
los trusts, los monopolios yanquis pretenden 
descargar el peso de la crisis sobr:e las espal­
das de las masas trabajadoras de los Esta­
dos Unidos de Norte América. 

En el transcurso de la guerra, los obreros 
de todas las industrias pudieron vivir y afron. 
tar el alto costo de la vida, gracias a las ho­
ras extraordinarias de trabajo, que eran re. 
muneradas con recargos de tantos por cien. 
too Terminada la guerra, terminaron las joro 
nadas extraordinarias y terminó esta entrada 
en los salarios de los obreros; pero el alto COSo 
te de la vida permaneció iguaL 
, Los monopolios pretendieron descargar, por 

, consiguiente, este nuevo presente de necesi. 
dad y de miseria sObre los trabajadores nor­
teamericanos. 

Por eso hemos visto, en el transcurso del 
presente año, a cerca de millón y medio de 
obreros de todas las industrias, declarados en , 
huelga reclamando mejores salarios y sueldos. 

Pues bien: ¿cómo ha respondido el Gobier 
no del señor Truman a este último conflicto? 
Enjuiciando a John Lcwis, presider..te del Sill­
cicato Minero, y condenándolo a pagar una 
multa de miles de dólares; condenando tam_ 
bién a los sindicatos a pagar multas por ha, 
berse declarado en huelga; echando el peso 
de la policía sobre 103 trabajadores en con 
flicto y haciendo actuar a los Tribunal€.~ de 
Justicia para guillotinar las conquistas alcan­
zadas par los trabajadores nort€americaní)~, 
\lue ejerCitaban el derecho de huelga. 

Se trata de imprimir, de señalar un camino 
a los regímenes reaccionarios de nuestra Amé, 
"i.ca Latina; se trata de establecer ahor" el 
precepto de que es pOSible enjuiciar y eneal 
celar a los' dirigentes obreros cuando enta. 
blan conflictos can las empresas, en demanda 
de legítimas reivindicaciones. 

El imperialismo yanqui pretende. }JOf pon 
~iguiente, descargar el peso de la crisis so 
bre las espaldas de los trabajador€s de 1011 

Estados Unidos; pero también pretende opo­
nerse al desarrollo industrial y democrático 
de los paíSes de AmériCa Latina. Y no por otra 
cosa ha ],evantado el Plan Clayton Y no p01' . ' 

otra cosa ha levantado el Plan Truman. 

Por eso, en vez de una cooperación econO. 
mica" en la cual los palses ,sean consideradoS' 
:!on respecto de su soberanía y de sU derecho 
a establecer relaciones armónicas con los de­
mas Gobiernos, se pretende imponer a 10.3 
trabajadores y a los pueblos de América La,. 
titna aCUerdos de tipo comercial, que están 
~11 pugna no sólo con nuestro interés de tra· 
bajadores, sino que en pugna con el interés 
nacional, con el interés que todos tenemos de 
que las industrias de nuestros paísf'.s pro. 
glesen. 

Contra el Plan Clayton y el Plan Trllman 

El plan "C1ayton" pretende echar abajo ~a..s 
barreras aduaneras; pero se sabe qu~ las lD­

cipientes industrias nacionales y nativas de 
los países latinoamericanos no pueden como 
petir con la gran industria desarrolla~a de 
los Estados Unidos, no pueden competlr con 
los monopolios y con los trusts, no pueden 
competir con los, pr,ecios que ellos fijen, y, 
por consiguiente, echar abajo las barreras 
aduaneras sería abrirles camino a los artícu. 
los manufacturados para que .invadieran toda 
la América Latina, impidiendo que, en nues­
tros países, se levante una industria nacional, 
propia y capaz de sacar del retraso a nues.. 
tras pueblOS conduciéndolos por el camino 

"del progreso: Por eso los trabajadores ponen 
alertas a las fuerzas democráticas sobre las 
finalidades que, bajo una bandera demagógi. 
ca oculta el plan "Clayton", que pretende Y 
pr~mete alcanzar acuerdos con los Gobier. 
nos y Parlamentos de la América Latina. 

Asimismo, los trabajadores se pronuncian 
contra el plan Truman, el plan militar, que, 
Si es cierto que no se plantea oficialmente a 
todos los Gobierr..os, no es menos' cierto que 
se está llevando a la práctica subterránea. 
mente. Y en vano reclaman los portorrique. 
ños que se quiten las fuerzas arm'1das nortea­
mericanas de su territorio y quP se les dé 
independenCia, Las fuerzas arm'ldas de los 
Estados Unidos permanecen en Puerto Rico, 
como pretendiendo vigilar a la joven demo­
eracia que desa independizarse y levantarse. 
En vano reclaman los ecuatorianos que se 
devuelvan }a:> islas Galapagos a su sobera­
llla nacional y que t-ermine la intervención 
de los ejércitos de lOS Estados Unidos allá, que 
permanecen en Ecuador para apoyar la di,c. 
taeura de Velasco Ibarra. En vano están re­
clamando otros pueblos de la Amprica Latina 
qUe se mantenga la política del Buen Vecino 
y se establezcan relaciones de tipo democrá. 
tico. Lo que se pretende es poner a los ejérci­
tos . nacionels de nuestros países bajo el co. 
mando reaccionario e imperialista militar, 
para hacer de las fuerzas armadas, de los 
conscriptos de los ejérCitos latinoamerlcanOJ!. 

• 
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carne de cañón en la futura aventura gut'­
rrera que pretende provocar el imperialismo. 
Lo que se pretende es que estos paises de la 
América Latina consuman toda la producción 
de las fábricas de armamentos, agotando 
nuestras economías. Lo qUe se pretende es 
l~ue los presupuesto para las fuerzas arma. 
das, que gravitan ya pesadamente sobre los, 
("rarios nacionales en todos nuestros países, 
sean aumentados mucho más para aumental 
las fuerzas armadas; es decir, más cañones, 
más soldados, más armas en los paises de 
América Latina; pero menos escuelas, me. 
nos universidades, menos libros y menos culo 
~úra para las clases trabajadoras de nues­
tros paises. 

Por eso; los trabajadores también repudiaIl 
este Plan Truman, que tiene una finalidad 
reaccionaria, como lo he venido denunciando. 

En este orden, los trabajadores chilenos 
comprenden que para vencer esta dificultad, 
para atajar al enemigo que tiene sus planes 
trazados y que no son <lcultos, necesitan una 
unidad férrea en el terreno nacional • • 

Unidad para el progreso del país 

Con este motivo, están discutiendo el pro_ 
blema de la unidad, sin ningún sectarismo. 

No es comunista el Congreso de la CTCh 
que preside nuestro Honorable COlega Ber. 
nardo Araya. Alli están representados obre. 
rOs de todas las tendencias, de todos los par. 
tidos, tanto radicales como falangistas, de. 
mocráticos y de otras tiendas. También hay 
allí, como es natural,. obreros comunistas y 
hay también socialistas que no aceptan la 
política de división del trotskismo y de los 
agentes del imperialismo. , 

Pero este Congreso va más allá de la uni­
dad de los trabaj aclares chilenos: quiere la 
unidad continental. 
, Queremos la unidad de todos los trabal a­
Étores de América Latina bajo las banderaS 
de la Confederación de Trabajadores de Amé­
rica Latina, que preside Vicente Lombardo 
Toledano, no porque esta central obedezca 
los propósitos de un partido, como se ha ve. 
nido sosteniendo por los agentes al servicio 
del imperialismo, sino porque el programa de 
la CTAL, de los tiempos de la guerra Y de 
1& postguerra, corresponden a los más pro. 
fundos intereses de nuestros pueblos, ya que 
los intereses de la clase obrera, se contunden 
con los intereses de nuestra nacionalidad. 

La obra patriótica de-la CTAL 

En el transcurso de la guerra, la CTAL 
. aconsejó que los obreros pos'pusieran sU lu­
rha por reivindicaciones legitimas, incluSO, 
que las conflictos los resolvieran por las vias 
ele la concl11ación y el arbitraje, para no pr.,. 

• 

ducir huelgas que pudieran paralizar la pro­
ducción de materias primas que iban a ayu­
dar a los ejércitos que combatían contra la 
béStia nazi en los campos de batalla. 

En el transcurso de la guerra, la CTAL 
'loonsejó realizar una politica de unidad na. 
cional para aglutinar en el interior de nues­
tros paises a todas las fuerzas democráticas 
y progresistas, sin distingos tIe ideologías ni 
C:e posiciones sociales, para derrotar al ene­
migo común en nuestros territorios y para con­
tlibuir a la victoria cOmún también sobre las 
fuerzas del fascismo internacional. Y ahora, 
fn época de la postguerra, cuando los impe­
rialistas se desentienden de las promesas que 
hicieron a los pueblos, cuando quieren vul-

, 

:lerar los tratados de Teherán, de Yalta. de 
Postdam, de la Carta del Atlántico y de la 
Conferencia de San Francisco, la CTAL mano 
tiene su política de unidad nacional, para 
tmir a las fuerzas progresistas de cada una 
ele nuestras naciones en esta gran tarea de 
~acarlas del atraso feudal en que se encuen­
tran, transformarlas en países industriali­
zados y crear, por medio del trabajo, del,apro­
vechamiento de la técnica y de las formas • moderna." de explotación de todas nuestras 
industrias, la riqueza nacional que dé bien­
estar y prosperidad a las masas laboriosas de 
Fuestros países. 

La CTAL Se levanta' indiscutiblemente co. 
mo una barrera a los planes .de colonización,. 
de vasallaje del imperialismo, que no quiere 
discutir de igual a igual con nosotros, que 
no quiere respetar nuestra soberanía nacio. 
nal, que en vez de entenderse, frente a freno 
te, con nuetros Gobiernos, nos manda subte. 
rráneamente sus agentes para enviar falsos 
informes a los Estados Unidos; para decir, 
por ejemplO, que aquí en Chile las fuerzas 
democráticas están derrotadas en una oca­
sión, y después, que el comunismo lo está ava· 
sallando todo; para calumniar a todas las 
fuerzas democráticas de nuestro país,.lograr 
su aislamiento y negarle. a nuestro Gobierno 
los recursos· que necesita y la colaboración 
internacional que precisa. 

La CTAL, en cambio, propicia" una política 
de entendimiento con las fuerzas del trabajo 
de los Estados Unidos, para que influyan ante 
su propio Gobierno, y nosotros ante los nues • 

. tros, para que se realice esta política de en· 
tendimien to. lt 

¿Hay algo más patriótiCO que este trabajo 
del movimiento obrero organizado? 

¿Hay algún hecho de este programa. que la 
Confederación de Trabajadores de América 
Latina viene realizando en favor de nuestros 
pueblos, que pueda ser condenado? 

¿Los líderes de esta Central continental 
acaso no recogen las más profundas esperan. 
zas, los mejores deseos de todos los pueblos 
de nuestra América Latina? , , 

, 
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Nosotr9S no somos enemigos del pueblo de 
Estados Unidos. Por el contrario, Queremos 
una relación fraternal con ellos. 

Contra 108 trusts y monopolios imperialistas 
• 

Pero, sí, somos enemigos de los trusts, 
de los monopolios que tienen sus" ofi. 
cinas en Wall Street, de los mismos que 
se enriquecen explotando el salitre, el 
cobre, la energía eléctrica en nuestro país, 
y condenan al hambre, a la miseria y a una 
vil explotación a los trabaj adores chilenos. 
Todos estos son los mismos. La United Fruit 
Ca. en la América Central hace víctimas a 
los negros, a los nativos y a los blancos de 
una explotación despiadada, que responde a 
fines inconfesables' de una poli tic a reaccio. 
nariaen contra del progre.so de aquellos pue. 
blos, sometidos durante un largo periodo a 
odiosas dictaduras. En la zona del Canal de 
Panamá. el imperialismo lleva a cabo la dis. 
criminación racial contra los negros y latl· 
noamericanos. 

Estas empresas imperialistas intervienen 
en el proceso económico, en el desarrollo po. 
lítico de nue¡;tros países can fines reaOClOna. 
rios. En nuestro país también realizan un 
programa de provocaciones y se niegan a re­
solver, en armonía con sus obreros, los con. 
flictos de orden económico que se plantean. 
Recientemente ha tenido que venir el pre"l. 
dente mundial del trust del cobre. Mr. Stan • 

• 

nard, a discutir, de potenCia a potencia, con 
el Gobierno de Chile, para resolver el largo 
conflicto de los mineros de SeweIl. Cuando en 
eSe mineral murieron 355 obreros chilenos 
asfixiados en el fondo de la mina, empujados 
fríamente a la muerte por los técnicos, como 
quedó dem05trado en la investigación que se 
realizó, ¿se movilizó un Mr. Stannard, un 
un Mr. X o un Mr. W. de los Estados 
unidos, para imponer sanciones a los jefes 
qUe condujeron a la muerte a los trabajado . 

. res ge e.ste país? No, por el contrario, la Bra. 
den Copper movilizó todas sus influencias po. 
líticas para oponerse a que las viudas de esos 
mineros, que cayeron rindiendo un tributo al 
trabajo, obtuvieran siquiera una miserable 
indemnización. 

Así es el imperialismo. Así están actuando 
las empresas, y cuando los obreros, como 103 
trabajadorell chilenos, en sus congresos se 
resuelven a afrontar esta batalla con un ene· 
migo tan poderoso que no solamente es ene. 
migo de ellos, sino que lo es de nuestro pro. 
greso industrial, de nuestro desarrollo econO. 
mico, a nuestro juicio cumplen una alta fun. 
ción patriótica, Que los sectores democráticos 
de' nuestro país tienen el deber de valorizar. 

TaJes son algunos de los problemas qUe el 
Tercer Congreso Nacional ed la Confedera. 
ción de Trabajadores de Chile está tratando. 

, 

. 

Homenaje al patriotismo obrero 

Para eso estamos reunIdos, para tratar y es· 
tudiar los intereses de nuestra Nación, Que 
queremos cada dia más grande, más próspera. 
Queremos que su riqueza aumente; pero no 
a costa de la explotaCión despiadada de los 
obreros y de los campesinos. 

Queremos que se aplique la técnica a las In. 
dustrias, y que se desarrolle la eJCplotación 
industrial de los campos; qUe se entregue la 
tierra a los campesinos sin tierras, ansiosos 
de trabajarla y hacerla producir; que los cam. 
pesinos se puedan organizar y goc·en de los 
beneficios de la Legislación -Social; que se 
adopten medidas de protección a los traba. 
jadores, a los hombres, mujeres y jóvenes que 
actúan en todas las industrias.' 

Si. señor Presidente y Honorable Cámara, 
deseamos el aumento de la riqueza nacional y 
el aumento d.; la prodUCCión de este país; 
pero con ill estue~ de todos, poniendO los 
recursos de la ciencia y de la técnica en ma. 
nos de los obreros y de los industriales nacio. 
nales; pero estambiéil estableciendo que la 
proteCCión de la legislación esté orientada en 
favor y en beneficio de las masas laboriosas. 

Termino, .::efior Presidente, rindiendo desde 
esta tribuna del Congreso Nacional de nuestru 
país un homenaje, cálido por su patriotismo, 
a estos miles de delegados reunidos actual. 
mente en el Congreso de la CTCH,. y salu. 
dando desde esta tribuna también a los em. 
bajadores de los trabajadores de la América 
Latina que están en nuestro país para a.len· 

• tarnca con sus experiencias, y para decirnos 
a todas las tuerzas democráticas que la uni­
dad continental de las fuerzas democrática.s 
eatá en marcha, y que san más vigorosas y 
potentes cada día; se está imponiendo la unl. 
dad continental para construir los grandes 
destinos libres, democráticos y progresistas 

• 
de la América Latina. 

-.APLAUSOS EN LA SALA. 

27 . NECESIDAD DE MEJORAR LA SIT:UA. 
CION ECONOMICA DE PORTAEQUIPA. 
JES DE LOs FERROCARRILES DEL 
TADO. PETICION DE OFICIO. 

El sefior DE LA JARA (Presidente Acciden. 
dental). Ofrezco la palabra al Comité Agra. 
rio. 

El señor REYES. Pido la palabra dentro 
del tiempo del Comité Agrario, señor Presi. 
dente, renunciando al tiempo que se me ha. 
bía cardado. • 

El señor DE LA JARA (Presidente Acciden­
tal). Tiene la palabra Su Señoría. 

El señor REYES. Señor Presidente, alZO ml 
voz en esta. Honorabl. Cámara a nombre de 
un modesto gremio de servidores públicos de . 
la colectividad que,por ser tan modestos, no 

• 

• 
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encuentra quien patrocine sus solicitudes de 
mejoramiento ante los Poderes Públicos. Me 
refiero a los portaequipajes de los Ferrocarrl. 
les, que tienen la modestísima renta de 200 
pesos mensuales. 

Estos servidores públicos no han podido 
obtener ningún mejoramiento económico n! , 
tienen siquiera ~a expectativa de obtener algu. 
na módica gratificación de parte de la Em. 
presa de los Ferrocarriles de;l Estado ni muo , 
cho menos salario familiar y otros beneficios 
que tienen los demás empleados de esta Em. 
presa. 

El señor ESCOBAR (don Andrés). ¿Me 
permite una pequeña interrupción, Honorable 
colega? . 

El señor REY ,,:S. Más adelante Honorable , . 

colega. 
y esta situación, se debe, señor Presidentb, 

al articulo 5.0 del Decreto 1.948, de 5 de sep. 
tiembre de 1941, que dice: 

"Artículo 5.0.-·La cantidad de $200 meno 
suales a que se refiere el articulo 3.0 sera 
abonada por la Empresa Ferroviaria como 
única remuneración. Los portaequipajes no 
participarán en aumentos de jornales, nI 
aumento por ningún otro motivo, como sala­
rio familiar, trienales, gratificaciones de zo. 
nas, etcétera, que se le otorgue al demás pero 
sonal a jornal, ni gratificación anual". 

En nombre de estos útiles servidOl:es, pido 
que se dirija oficio al señor Ministro de Obra! 
públicas y Vías ?e Comunicación, para que Sil 
derogue este artIculo 5.0, a fin de que este pero 
sonal pueda obtener algún mejoramiento eco. 
nómico, aunque él sea muy modesto. Ellos no 
aspiran más que a 500 pesos mensuales. Creo 
que es lo menos que pueden pedir. 

El señor ESCOBAR (don Andrés). ¿Me 
permite, señor Diputado? 

El señor REYES. Con todo gusto, senor 
Diputado. 

El señor ESCOBAR (don Andrés). En la 
Legislatura Ordinaria de Sesiones, los Dipu. 
tados Luis Valenzuela y el que habla, presen. 
tamos un proyecto de ley precisamente para 
aumentar a 500 pesos la asignación que tie­
nen estos servidores del públiCO y de la Em­
presa de los Ferrocarrlles. Desgraciadamente, 
a pesar que lo hemos solicitado, este proyecto 
no ha venido en la Convocatoria . 

Yo acompañarla a Su Señoria para que, 
juntos, si al Honorable Diputado asi le pare. 
ce, volviéramos a hacer la respectiva petición 
al Gobierno. 

El señor GODOY. Pueden comulgar jun. 
tos, señor Diputado. 

El señor ESCOBAR (don Andrés>. Y, tal 
vez, pOdriamos obtener que llegara a ser ley 
de la República. 

El señor estar en la buena 
compañia del Honorable Diputado. De este 

, • 

• 

• 

• 

modo podría obtener, mi modesta persona, al. 
guna buena atención en el Ministerio respec. 
tivo. 

UN HONORABLE SE~OR DIPUTADO.·· 
Siempre la habría tenido, Honorable colega. 

El señor DE LA JARA (Presidente Acciden. 
tal). Se dirigirá el oficio a nombre de Sus Se. 

o - , nonas. 

28. PETICION DE LA ASOCIACION DH 
. AGRICULTORES DE LONTUE. PETI. 
CION DE OFICIO. 

-

El señor REYES. Ahora paso a referirme, 
señor Presidente, a una comunicación que he 
recibido de la Asociación de Agricultores de 
Lontué. 

Deseo, señor Presidente, qUe esta comunlCl\. 
ción llegue al conocimiento del público, y oja. 
lá, lo qUe pido desde luego, sea transmltid" 
al Ejecutivo por oficio para que se investi. 
guen los hechos que se denuncian. 

Dice la comunicación en referencia: 
"Asociación de Agricultores de Lontué. 
Molina, diciembre 7 de 1946. 
Señores: Arturo Alessandri, Pedro Opaso, 

Maximiano Errázuriz, Ernesto Cruz Concha, 
Ulises Correa, Camilo Prieto, Osear Com. 
mentz, Guillermo Donoso, Juan de Dios Re. 
yeso Santiago. 

Muy señores míos: 
En una gran asamblea de agricultores que 

se celebró hoy en Molina, auspiciada por .1a 
Asociación de Agricultores de Lontué, seacor. 
dó por unanimidad comisionar al suscrito pa. 
ra que en su carácter de Presidente de la Aso­
ciación de Agricultores de Lontué se dirija 
a todos los parlamentarios de la zona para 
solicitarles su valiosa influencia, a fin de que 

'cese la violenta campaña de odios hacia -los -
propietarios, que elementos extraños y agita. 
dores profesionales están desarrollando entre 
los trabajadores agrícolas. 

La perturbación que eHa está produciendO 
en el desarrollo de los trabajos agricolas será 
de funestas consecuencias para su normal 
producción, qUe está siendo entrabada en foro 
ma que el desaliento cunde entre los patrones, 
ya sean propietarios o arrendatarios, y dismi. 
nuyendo el rendimiento del factor trabajo, 
como también la encarecerá en forma apre. 
ciable, ya que todos los pliegos de peticiones 
llegan a cifras siderales en el conjunto de sus 
pretensiones. 

Esta Asociación considera qUe es un deber 
de patriotismo amparar y defender la produc. 
ción agrícola -del país, y como los señores 01-
putados y Sem.dores cuentan con la tribuna 
parlamentaria, y algunos con influencia en el 
Gobierno, me permito llegar ante ustedes con 
esta petición que es el clamor angustiado de 
un sector importantisimo de hombres de tra. 
bajo honrados y patriotas, que ven con pesl. 

, - - -
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mismo el porvenir de la agricultura chilena. 
Con toda consideración saluda m.uy atenta. 

mente a ustedes. (Fdo.): Bernán Talavera, 
Presiden te". 

El señor GODOY. Señor Reyes, ¿podría ce. 
derme un minuto para hacer un alcance a lo 
que acaba de expresar Su Señoría? 

El señor REYES. Coh mucho gusto. 
El señor GODOY. Creo que se puede CODl. 

pletar la denuncia, tan ,alarmista de estos 
agricultores poniendo nuevamente de actuali. 
dad un curioso documento, que no lo trajo 
ningún comunista a esta Cámara, sino que un 
aliado de Su Señoría, el actual Senador Allen. 
de, entonces Diputado. Este documento tan 
interesante, dice así ... Lo firma don Antonio 
Montero R., conservador, abogado de la Mu-

o 

nicipalidad de MollnJ., y está dirigido a los 
hacendados de la región. Dice: 

"Malina, 10 de abril de 1939. Señor don ... 
Presente. Muy señor mío: Aviso a usted que 
del fundo La Fortuna, de don Camilo Vergara 
Errázuriz, han sido despedidos por indesea-, 
bIes, los sigUientes individuos: José Andrade 
Veloso, Nibaldo, Tapia Mercado, Gilberto 
Johnson, etcétera. Agradeceré tomar debida 
nota y rehusarles trabajo si alguna de estas 
personas se presentase pidiéndolo''.. 

Como se ve, estos patrones tan cristianos, 
elaboran listas negras para condenar al ham­
bre a los obreros. 

Dicen qUe se han constituido para defen­
derse, es decir, para hacer la misma política 
de ahora en que, por una parte, echan a la 
gente a la calle, y por otra, están explotando 
el fantasma del comunismo, para ·conservar 
integramente sus previlegios. 

S~ Su Señoría no conoce este documento 
yo se lo ofrezco. 

El señor REYES. Tendré el mayor gus-
to en leerlo. Honorable colega. 

El señor CONCHA. Yo tengo en mi ma-
no varios discursos qu.e Su Señoría pronun" 
ció en otra época en que decía todo lo con­
trario de lo que está afirmando ahora. 

El señor GODOY. ¿Respecto de esta ma-
teria? • 

El señor CONCHA. Respecto del Comu" 
nismo, Honorable Diputado. 

El señor V ALDES LARRAIN. Lo mismo 
decia el Honorable señor Rosales. 

El señor GODOY. Bien decía Gabriela 
Mistral que sólo los tontos y los burros no 
cambian de opinión. 
HABLAN VARIOS SJJ;I'l'ORES DIPUTADOS A 

• 
LA VEZ. 

, -
El señor CONCHA. En una próxima se-

sión le voy a leer a Su Señoría esos discur­
sos. 

El ' señor GODOY. Haga lo qUe quiera, 
Honorable Diputado ... 
HABLAN VARIOS SE1'tORES DIPUTADOS A 

LA VEZ. " 

• , • • • • 

El señor DE LA JARA (Presidente ACCi-
dental) . Se enviará el oficio a, nombre de 
Su Señoría. ' 

t9. RESULTADOS DEL CUARTO. CON­
GRESO DE EMPLEADOS MUNICI­
PALES VERIFICADO EN VI~A DEL 
MAR. INCLUSION EN LA CONVO­
CATORIA DE UN PROYECTO DE 
LEY QUE BENEFICIA A DICHO 
GREMIO. 

El señor DE LA JARA (Presidente Acct-
dentaD. Puede continuar el Honorable se-
ñor Reyes. 

El señor REYES. Señor Presidente, voy 
a referirime ahora al 4.0 Congreso de Emplea­
dos Municipales verificado lOs días viernes, sá­
bado y domingo últimos, en la Ciudad de 
Viña del Mar. ' 

Y, quiero referirme a este Congreso, señor 
Presidente, para expresar desde esta alta 
tribuna, mis felicitaciones a todos los emplea­
dos municipales del país que, reunidos allí 
sin partidismo, sin luchas de ninguna espe­
cie, han deliberado acerca de sUs propios 
problemas y han tomado acuerdos destinados 
a dar mayor eficiencia a las actividades edl­
licias en las distintas ciudades, con lo que 
han aportado, a mi juicio, un gran, contin-
gente de progreso para la República. , 

Allí se estudiaron por los empleadOs mu­
nicipales nuevos recursos para las Municipa­
lidades. Igualmente, se preocuparon de ana­
lizar la forma cómo el Gobierno estácerce­
nando paulatinamente las atribuciones de 
estas corporaciones, por medio del Comisa­
riato General de Subsistencias y Precios, que 
ha tomado a sU cargo la dación de patentes 
a los distintos negocios, mercados, industrias, 
etcétera, que se es~ablezcan en las poblaciones. 
Lo mismo sucede con la Dirección de Tránsito 
Público, que le ha quitado a las MunicipaU­
dades gran parte de sus atribuciones. 

Se estudió, además, la manera de haceI 
comprender a los Poderes Públicos la nec~i­
dad de robustecer la acciÓn municipal sin 
menoscabar sus servicios. Asimismo, se con­
sideró la manera de crear vinculos de inter­
comunicación entre las Municipalidades del 
pais, con el objeto de que el progreso de al­
gunas aproveche a las más modestas, a las 
que no tienen oficinas destinadas a impulsar 
el adelanto mismo de ellas, por falta de fun­
cionarios técnicos. 

Igualmente, se propuso en este Congreso la 
unión de las Municipalidades de los' distintos 
paises, a fin de aprovechar el conocimiento 
que sobre estas materias urbanas y edilicias 
tl'ngan otras ciudades de mayor progreso del 
Contihente. 

Finalmente, acordaron propiciar la mo­
ción que tuve el honor de presentar ante es­
ta Honorable Cámara para otorgar a estos 
funcionarios, los beneficios de la jubilación. 

• 
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del desahucio y del montepio. Por desgracia, 
el Gobierno ha incluido en la convocatoria, 
un proyecto antiguo, que ya no es e.I que lo¿; 
empleados municipales desean. 

Desde luego, ese proyecto no contempla el 
beneficio del desahucio y está además, anti­
cuado en cuanto a sUs cálculos actuariales. 
En fin, el Gobierno habrá querido, prObable­
mente, incluir este proyecto en la convocato­
ria, porque está patrocinado por el Honora­
ble señor Brañes. Pero los empleados muni­
cip.ales acordaron pedir al Supremo Gobier­
no que incluya en la convocatoria el proyec­
to o moción que lleva el nombre del Diputa-' 
do que habla, que les haCe justicia y contem­
pla todas sUs aspiraciones. 

Así, pues, solicito qUe se dirija oficio a 
S. E. el Presidente de la República en nll 
nombre, y , si lo permite el Comité de mi 
Partido, en nombre de los Diputados Conser­
vadores, para qUe, además del proyecto del 
Honorable, señor Brañnes, se incluya en la 
convocatoria la moción que lleva la firma del , 

~ 

• 

• 

• 

• 

, 

• 

Diputada qUe habla, ya que con ella, se ser­
virán precisamente los deseos de todm; los 
funcionarios municipales reunidos en el 
Cuarto Congreso celebrado en Viña del Mar. 

Termino, pues, señor Presidente, reiteran­
do mi felicitación a los empleado¿; municipa­
les de todo el país por la forma abnegada, 
sin os~entacjón, sin estridencia.s, sin recla­
mos, sin publicidad, en que laboran por el 
progreso de las distintas municipalidades y, . , 
en consecuencia, por el progreso mismo de) 
país. 

Nada más, señor Presidente. 
El señor DE LA JARA (Pr,esidente Acci­

dentaD. Se dirigirá el oficio que solicita el 
Honorable Diputado, a nombre del Comité 
Conservador. 

Se levanta la sesión. 
• 

Se levantó la sesión a las 20 horas y 6 mi­
nutos. 

Crisólogo Venegas S. 
Jefe Accidental de la Redacción. 
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